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Perspektivni plan
tudi politična obveznost

j plenumu SZ je bila izre­
ka misel, da ni osnovno raz­
galjenja o tem, ali je perspek- 
vai načrt za razvoj gospodar- 

-tva, in s tem seveda tudi vsega 
■Vžbenega življenja — zakon ali 

^ognoza. Kakorkoli bi imenovali 
načrt, zadovoljivega uspeha 

6 bo, če ne bo jasno odpiral 
Perspektiv vsem državljanom, 
, ?'jše občanom, kajti tu, v občini 

1 morale biti korenine perspek- 
'Vtiega planiranja. Zdi se nam, 
ra ie to zelo pomembna ugotovi- 
i®v> saj terja tako planiranje, ki 
7° raslo od spodaj navzgor in ne 
Narobe. Z drugo besedo: postav­
anje razmerij ne toliko količin- 

f*0 (koliko ton in metrov več 
orno naredili), kot kakovostno 

'■mkšna bo družbena reproduk- 
>].a v občini, razširjena reproduk- 

kakšen bo materialni polo­
gi samoupravnih organov, stand­
ard itd.), naj vključi občane,

pač pa mimo tega ugotavlja tudi 
perspektive splošnega družbenega 
napredka, je prav, da je njegovo 
sestavljanje kot uresničevanje 
tudi politična obveznost. 
Zato je treba zagotoviti, da bodo 
tudi organizacije Socialistične

sredstev samo na osnovi svojih 
zahtev, pač pa predvsem na 
osnovi proizvodnosti svojega go­
spodarstva. Res je, da mora večje 
pravice in dolžnosti, ki jih spre­
jemajo občine vsak čas, sprem­
ljati tudi večja materialna osno­

še Posebej delavski razred v in-
enzivno sestavljanje in pozneje 
udi v zavzeto uresničevanje na- 
rtnih nalog. Proizvajalec bo mo- 
a* v načrtu videti poleg sploš­
na napredka tudi možnost za 

osebni napredek, osebno iz- 
*JŠanje življenjskih pogojev, 

načrt je veliko bolj uresnič- 
J1y kot tisti, ki ne upošteva teh 
Principov.
, Ce je tako, da načrt ne pomeni 
e Več predvidenih ton in metrov.

7. MARCA 1961 - V. KONGRES 
SZDL SLOVENIJE

Na četrtkovem plenumu GO SZDL so razpravljali o per­
spektivnem planiranju ter nalogah Socialistične zveze. Refe­
rat o tem je imel član predsedstva tovariš Viktor Avbelj. V 
razpravi( pa so sodelovali še tovariši: Sergej Kraigher, dr Mar­
jan Brecelj, Štefan Pavčič, dr. Joža Vilfan in tovarišica Vida 
Tomšič. Sklenjeno je bilo, naj bo referat osnovno merilo 
organizacijam SZDL za delo pri sestavljanju in uresničevanju 
novega perspektivnega načrta za razvoj gospodarstva, kakor 
tudi za njihovo predkongresno aktivnost.

Za tem je plenum sprejel pravilnik o volitvah delegatov 
za V. kongres SZDL. Organizacije bodo volile enega delegata 
na vsakih 1250 članov. V sprejetem odloku o sklicanju V. kon­
gresa pa je poleg datuma 7. marec 1961 določen tudi dnevni 
red. Mimo poročil bo podan tudi referat o perspektivah na­
šega gospodarskega in družbenega razvoja ter nalogah SZDL 
Slovenije.

zveze, sindikati, da, celo društva 
razpravljali o tem pomembnem 
aktu, ki nakazuje delo za daljše 
obdobje. Občine ne morejo pri­
čakovati, da bodo dobile več

V OKVIRU
Državljan v komuni ima 

možnosti, da uveljavi suoje 
Predloge, da, celo zahteve, če 
0 njih razpravlja ljudski od­
bor in ugotovi, da so uteme­
ljene. Zakonodaja to formalno 
zagotavlja. Napak bi bilo, če 
bi trdili, da se državljan — 
občan kot soustvarjalec še ni 
'uveljavil. Drugače je le ta­
krat, če začnemo spraševati, 
'"oliko možnosti smo mu dali 
:a to in koliko posluha imamo

terjajo jasen in odkrit odgo­
vor, včasih celo priznanje na­
pake, so težave tu.

Tako na primer je neki na­
čelnik oddelka v občini spre­
jel interpelacijo odbornika z 
vsem razumevanjem. Odgo­
varjal je, razlagal, priznal na­
pako v delu in nakazal pamet­
no rešitev stvari. Zadovoljen 
je bil odbornik, ki je zastavil 
vprašanje, zadovoljen je bil 
cel ljudski odbor, pozneje pa

INTERPELACIJA
DRŽAVLJANA

za njegove predloge in zahte­
ve. Ali mu sploh odgovorimo, 
kadar sprašuje in zahteva po­
jasnilo? Radi d(i neradi, pri­
znajmo, da smo z odgovorom 
Malce v zadregi

Zato smo zadovoljni, ko sli­
šimo, da še je začela tu in tam 
skromno, toda pogumno, uve­
ljavljati oblika dela, ki neizo- 
9ibno pripada samoupravne­
mu sistemu v komuni in nje­
nemu skupščinskemu življe­
nju.

Interpelacija!
Doslej kaj takega nismo bili 

vajeni. Toda prav nenehni go­
spodarski razvoj, ki ga neizo­
gibno spremlja tudi rastoča 
družbena zavest in odgovor­
nost vsakega posameznika, je 
Pripeljala do prvih oblik bolj 
sproščenega dela, ki terja tu­
di resnejše priprave na sejo, 
da ne govorimo o vseh drugih 
Prednostih. Če bi rekli, da je 
to pozno, bi bilo krivično, ker 
prav gotovo ne bi upoštevali 
objektivnih odnosov v komu­
ni, odvisnih od razvoja mate­
rialnih in družbenih sil. Prve 
interpelacije so prav gotovo 
Posledica sproščenega napred­
ka. Ne kaže, da bi se pričkali 
aU da bi morali take oblike 
dela uvajati že prej. Veliko 
bolj važno je, ali bomo to ob­
liko uveljavljanja državljana 
Pred ljudskim odborom omo­
gočali z resnim proučevanjem 
vseh ljudskemu odboru za­
stavljenih vprašanj.

Ker nismo navajeni odgo­
varjati na vprašanja, včasih 
tudi na kočljiva vprašanja, ki

bodo zadovoljni tudi državlja­
ni, ki so interpelacijo sprožili.

Drug načelnik pa je kočlji­
vo vprašanje, zastavljeno na 
javni seji ljudskega odbora 
razumel drugače. Meni, da bi 
bilo o stvari bolje razprav­
ljati v pisarni, ne pa javno. 
Kaj naj rečemo temu?

Treba bo odpraviti misel­
nost, da lahko odgovor, ki 
prizna napako, demoralizira 
uslužbence občinskega urada, 
ki so z nepravilno rešitvijo 
določene zadeve sprožili inter­
pelacijo. Razumljivo,, da za­
stavljeno vprašanje ne terja 
potresanja s pepelom, še več, 
vsaka interpelacija ne pomeni 

1 kritike, kjer bi bilo treba raz­
sojati, kdo ima prav in kdo 
ne. Toda stališče, da imajo 
pred interpelacijo prednost in­
terne razprave, mnenje, da 
interpelacija demobilizira in 
demoralizira aparat občinske­
ga ljudskega odbora in sploh 
razprave o primernosti te ob­
like dela za ljudski odbor ob­
čine, lahko državljana spet 
odrinejo od samoupravljanja 
in resničnega soodločanja o 
vseh problemih komune.

Če so že ob prvih primerih 
interpelacij v ljudskih odborih 
občin začeli razpravljati o pri­
mernosti tega, za občinsko 
skupščinsko življenje, je naj­
bolj prav, da se o tem pome­
nimo takoj.

Gre za to:
Državljan bo zastavljal vse 

več vprašanj in vse češče!!!
MITJA ŠVAB

va - vendar je še bolj res, da 
ji je treba priznati udeležbo na 
osnovi njenega uspeha pri delu. 
Torej tudi za občine velja v ne­
kem smislu načelo: ne po potre­
bah, pač pa po delu (proizvod­
nosti) se bodo stekala sredstva.

Zato bi morale zagotoviti po­
litične organizacije sedaj pred 
razpravo o perspektivnih načrtih 
in pozneje pri uresničevanju tega 
svoj nenehen vpliv, ki bo zagoto­
vil, da bodo občine analizirale 
predvsem svoje proizvajalne 
sile, svoje možnosti in odkri­
vale svoje rezerve.

To bo ost proti tendencam 
»•pričakovanja«. Marsikje namreč 
pričakujejo, da je vsa rešitev v 
pričakovanju take delitve dohod­
ka in takih predpisov, ki bodo 
sami po sebi prepuščali občinam 
in podjetjem večja sredstva. To 
bi bilo nevarno, če bi tako delali 
v podjetjih na primer že do sedaj, 
še zdaleč ne bi dosegli uspehov 
kakršne beležimo prav glede pro­
izvodnosti in proizvodnje v le­
tošnjem letu.

Razumljivo pa je, da tudi v 
bodoče, pri uresničevanju per­
spektivnega načrta 1961—1965 ra­
čunamo na takšno izpopolnjeva­
nje gospodarskega in družbenega

(Nadaljevanje na 4. strani) Ljudje in tehnika Foto: M. Šparovce

MISLI O SPREMEMBAH V SISTEMU DELITVE DOHODKA

DELITEV DOHODKA
naj spodbuja boljše gospodarjenje

Velikost narodnega dohodka pove, kakšna je dose­
žena stopnja razvoja gospodarstva v vsaki državi in 
dosežena življenjska raven prebivalstva, obenem pa 
tudi opozarja, kakšne so materialne možnosti za na­
daljnji razvoj. Zato je razumljivo, da družbo zelo za­
nima vprašanje, na kakšen način zagotoviti nenehno 
in to kar največjo rast narodnega dohodka in katera 
sredstva je treba za to uporabiti.

Znano je, da pri nas proizvodnja in z njo nacional- 
ni dohodek relativno zelo hitro rasteta. Pri tem pa je 
zanimivo, da je bilo v preteklih obdobjih za enak letni 
porast porabljenih več investicij v osnovna sredstva 
kot v zadnjih letih, ko bomo v štirih letih izpolnili 
petletni plan. Brez dvoma pomenijo investicije v 
osnovna sredstva izredno važen činitelj za nadaljnjo 
rast proizvodnje in nacionalnega dohodka, vendar 
prejšnja ugotovitev potrjuje, da je človek tisti, ki z 
istimi sredstvi ustvari več ali manj. Odvisno je pač od 
tega, ali smo uspeli sprostiti in usmeriti njegove umske 
in fizične sposobnosti za boljše delo in racionalno go­
spodarjenje.

Človek si prizadeva tembolj, no občuti sadove svojega dela ali 
čimbolj so življenjski in delovni drugače povedano — če njegova 
pogoji urejeni, čimbolj neposred- življenjska raven raste v odvis­

nosti od količine in kakovosti 
vloženega dela in kakovosti go­
spodarjenja z vloženimi sredstvi. 
Prav tako je njegov interes večji, 
v kolikor lahko neposredneje od­
loča o delitvi sadov svojega dela,

Prav v zadnjih letih so bili 
uresničeni znatni premiki v teh 
smereh, zato rezultati niso izosta­
li. Večje investicije v družbeni 
standard nasploh na eni strani, 
nagrajevanje po delu in iz tega 
izvirajoči večji osebni dohodki 
ter večja sredstva za družbeni 
standard in razširjeno reproduk­
cijo v gospodarskih organizacijah 
na drugi strani, so karakteristike 
teh premikov. Zato je dosežena 
večja produktivnost in racional­
nost v poslovanju. Mi pa z dose­
ženimi rezultati še daleč nismo 
izkoristili vseh možnosti, ki bi 
jih objektivno lahko, če bi odpra­
vili določene ovire za boljšo spod­
budo za delo.

Ce hočemo v naslednjem ob­
dobju še bolj mobilizirati sub­
jektivne sile za maksimalno iz­
koriščanje vseh možnosti, je tre­

ba razen določenih dopolnitev v 
gospodarskem sistemu (n. pr. kre­
ditni in devizni sistem) in neka­
terih sprememb v gospodarski 
politiki (n. pr. cene, prometni 
davek), odpraviti tudi pomanjk­
ljivosti v sistemu delitve dohodka 
med podjetjem in družbo.

Sistem delitve dohodka med 
podjetjem in družbo mora čim­
bolj dosledno zagotoviti uresniči­
tev dveh načel:

— skupnost naj dobiva zase 
potrebna sredstva po objekti­
viziranih merilih, kolektiv pa 
v skladu s stopnjo dosežene 
produktivnosti in ekonomič­
nosti poslovanja;

— zaslužek naj izgubi zna­
čilnost plače, ki je izvirala iz 
delovnega razmerja med drža­
vo in delavcem in dobi last­
nosti osebnega dohodka kot 
rezultat dela posameznika in 
gospodarjenja vsega kolektiva. 
Dosledna uresničitev teh dveh

načel lahko v največji meri spod­
budi največjo možno zainteresi- 

(Nadaljevanje na 3. strani)
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PRED SPREJETJEM NOVEGA ZAKONA O ZDRAVSTVU

ačetek samoupravljanja 
v zdravstven"

V začetku prihodnjega tedna bo Zvezna ljudska 
skupščina razpravljala o novem splošnem zakonu o 
organizaciji zdravstvene službe. Osnutek tega zakona 
je že meseca junija sprejel Zvezni izvršni svet in pri­
čakovati je, da bo zakon na tem zasedanju skupščine 
tudi sprejet.

Zdravstveni delavci v zdravstvenih ustanovah že 
dalj časa razpravljajo o načelih novega zakona. 
Razumljivo je, da vzbujajo največ zanimanja nove 
določbe o upravljanju zdravstvenih ustanov, o njiho­
vem finansiranju, delitvi dohodka in nagrajevanju. To 
so bile hkrati tudi glavne teme, o katerih so razprav­
ljali prejšnjo soboto člani plenuma Republiškega od­
bora sindikata zdravstvenih delavcev Slovenije.

• Občinski sindikalni svet v 
Gorici, je ugotovil, da so bili v 
prvih 9 mesecih letos doseženi 
zelo dobri rezultati v gospodar­
stvu. Po družbenem planu obči­
ne naj bi realizacija porastla za 
13,5 % v primerjavi z lanskim le­
tom, v.devetih mesecih pa je po­
rastla za 25 «/o. Sicer nepopolni 
izračuni govore, da je produktiv­
nost v industriji porastla za 20 Si.

® O doseženih gospodarskih 
rezultatih na področju občine, je 
razpravljal tudi Občinski sindi­
kalni svet Tržič. Najboljše rezul­
tate pri izpolnitvi družbenega 
plana je dosegla Tovarna kos in 
srpov in sicer s 77 "/o. V industri­
ji je v tem času za 1.2 % manj 
zaposlenih, kot je predvideno v 
družbenem planu. Povprečni me­
sečni osebni dohodki so višji za 
14-7 % in 2siašajo v industriji 
20.200 dinarjev. Zvišanje osebnih 
dohodkov v primerjavi z lansikim 
letom se giblje od 6.5 °/o (v Pre­
dilnici) do 40.1 % (v tovarnj Pe­
ko). V kmetijskih zadrugah so 
nižji od lanskoletnih, v komunal­
nem podjetju ,so na enaki ravni. _ • . . ,
Kljub procentualnem porastu je Plenuma se je udeležil , , ,
v nekaterih eosnndarsldh oreani- predsednik Federacije sindikata Pomeni, da bo kolektiv poskrbel, 
zacilah^eaM za^užek nilf kot javnih služb Slovenije tovariš da bodo vsi Slani polno zaposleni, 
lani v primerjavi z rastjo 'proiz- Branko Babic. Tovariša Babica predvsem v njihovi ustanovi (saj 
vodnosti življenjskih stroškov smo P° plenumu zaprosili, naj bo končno dohodek slehernega od-

® Na polietni konferenci sin- razloži značilnosti novega zakona, visen tudi od uspeha ustanove) in 
dikalne podružnice v podjetju Naši prošnji je ustregel in pove- za kar bo končno vsak posamez- 
»Sava« Kranj so analizirali prve dal tole: ni, , , , ,
dosežene rezultate v poizkusni »Novi zakon prinaša velike, Prlcaku)erno> da bodo odpravljene

Sl. S izgradnji m SSiSfrSVtSa. Zenitov
družbeni prehrani. Sklenili so, nju demokracije v teh ustanovah, stvo bolnlkov.
da bodo v obratu II zgradili mo- saj prinaša nove pravice zdrav- Rekel sem že, da novi zakon 
derno delavsko restavracijo, kjer givenim delavcem, uveljavlja pa spreminja upravljanje zdravstve- 
bo razen toplih obrokov moč do- tudi nove pravice drugih držav- ne ustanove. Pomeni začetek ob- 
biti tudi celodnevno prehrano za ijanov (na primer svobodna izbira dobja samoupravljanja zaposlenih 
zaposlene in njihove družine. zdravnika). v teh ustanovah. . Pri tem sta

• Kplektiv KZ Srednja vas v značilnost novega zakona Predvidena dva organa: upravni'’Bohinju je na svojem sestanku trva značilnost novega zaaona ^|h , . „ , ,,, i j7
zahteval, da je treba vpeljati na- je, da se bodo odslej vse zdrav- ^b°£
graievanie po učinku - sedaj stvene ustanove, ne le kurativne, ?v°Jlh vl®, (v ustanovah
laS prejemajo ^bne dohod- tako kot doslej, inansirale iz last- bof vsi člani kolektiva predstav- 
ke obračunane po č^u nih dohodkov Zaračunale bodo Hali upravni odbor), ki bo vodil
Ke obračunane po času. namreč vse svoje usluge, z dohod- vfe delo ustanove razporejal sred-

nagidjevaiijU po Kt n hr.Hr. rnznnlae-ile sami- stva 111 llh razdeljeval m svetpieKsnem učinku je razpravljal kom pa bodo razpolagale samo Ta „vpt (nolnvi™ čla-
tudi RO sindikata rudai'jev, me- stojno. Zdaj naj bi za zdravstvene ' • . . . .. Hruao oolo-
talurgov in kemičnih delavcev. Od ustanove veljala takšna načela fi- vico določal občinski ljudski 
69 kolektivov je uvedlo sistem nansiranja, ki bi bila na moc po- ,, čimer bodo zagotovljeni
nagrajevanja po kompleksnem dobna finančnemu poslovanju go- družbe) ^ bo lprejemal
učinku že 47 podjetij ki skupaj spodarskih organizacij. Sicer pa mteresi družbe), pa Do spreje 
zabfeunjejo 39 Tof deiavcč7 to bodo zdravstvene ustanove lahko na primer inancm plan m vodil 

jfe 889T vseh zaposfenm v.tcj dobivale dotacije za finansiranje celotno politiko ustanove. Nobe-
&SS T, ■'w.r|;.??lCTanil določenih d.i=U “p™”™ SjS
imajo vpeljan v vseh železarnah zaščite, ce te izdatke ne bodo mo , ustanove 
in industriji banme metalurgije: gle kriti z rednimi dohodki. Seve- 
po^ koRiplekšnem učinku še ne da bo to odvisno od politike in

s čimer bo prenehalo sedanje, ta­
ko rekoč neodvisno od vsega, 
upravljanje in trošenje sredstev 
socialnega zavarovanja^' je za­
ključil tovariš Babič.

Uveljavljanje novega zakona o 
organizaciji zdravstvene službe 
(verjetno bo to ime spremenjeno, 
ker ne zrcali vsebine zakona) v 
praksi, pa daje novo vsebino dela 
sindikalnim organizacijam zdrav­
stvenih delavcev, sploh vsebino, 
ki je doslej marsikje niso našli. 
Gre predvsem za to, da bodo čla­
ni sindikata morali razpravljati o 
samoupravljanju, sproti odprav­
ljati slabosti in pa uveljaviti na­
grajevanje po učinku. Poiskati 
bodo morali takšna merila, da bo 
dohodek slehernega res odvisen 
od njegovega prizadevanja in 
uspeha pri delu.

Na sobotnem plenumu je Re­
publiški odbor sindikata zdrav-

............  , , . . „ stvenih delavcev prav glede tegatudi hodka v ^dravstvemh ustanovah? sprejel vrsto sklepoV; ki bod0; če
jih bodo organizacije uresničevale, 
nedvomno prispevali k temu, da 
bo novi zakon uveljavljen tako, 
kot ga je skupščina sprejela.

DANILO DOMAJNKO
nik tudi zainteresiran. Tako lahko

Stališča Centralnega sveta
Predsedstvo Centralnega sve- če he bi na to skrbno pazili 

ta Zveze sindikatov Jugoslavi- zdravstvene ustanove ustvar- 
je je na svoji seji v ponede- jale neupravičeno visoke do- 
Ijek, 17. oktobra, razpravljalo hodke, kar bi slabo vplivale 
o finansiranju javnih služb v na sklade zdravstvenega za- 
komuni, točneje, dalo je svoje varovanja in življenjsko ra- 
pripombe k Predlogu splošne- ven delovnih ljudi. 
ga zakona o organizaciji zdrav- Predsedstvo prav tako sodi. 
stvene službe in načrtu Zako- da ni v skladu z načeli druž" 
na o finansiranju šol in dru- benega upravljanja pri nas, 
gih ustanov za izobraževanje da bi sejam upravnega odbora 
in vzgojo, ki ju bo kmalu predsedoval upravnik ustano- 
sprejela Zvezna ljudska skup- ve (kot določa zakonski pred- 
ščina. log), temveč bi jim moral

Predsedstvo je v načelu predsedovati predsednik tega 
sprejelo predlog novega zako- organa. Prav tako bi moral 
na, pri tem pa je ugotovilo, da zakon jasneje urejati odnose 
so zakonodajalci upoštevali med svetom ustanove kot or- 
mnenje sindikalnih organiza- ganom družbenega upravlja* 
cij. Člani predsedstva sodijo, nja in upravnim odborom kot 
da je bilo nujno potrebno, da organom kolektiva, kar pa se* 
se zdravstvene službe osamo- danji predlog ne ureja, 
svojijo in da se v zdravstve- Predlog tega zakona so sin- 
nih ustanovah vpelje samo- dikati dobili precej pozno, za- 
upravljanje, prav tako pa da radi česar ga niso mogli do- 
se bolj podrobno določi vloga volj podrobno proučiti. v P"' 
komune na tem ppdročju. hodnje bi morali poskrbeti, da 
Vendar je predsedstvo dalo se ne bi to ponovilo, 
nekatere pripombe k predlogu Na koncu seje je predsed- 
o zakonu o zdravstvenih sluz- stvo sprejelo predlog Central- 
bah. V primeru nesoglasja nega odbora sindikata delav- 
med zdravstveno ustanovo in cev prometa in zvez, da bl 
ustanovo za zdravstveno za- okoli 1000 upokojencem, ki so 
varovanje, naj bi namreč na- že 1950. leta z novimi predpisi 
mesto ' predvidene arbitraže izgubili pravico do upošteva- 
odločal ljudski odbor, saj gre ne beneficirane delovne dobe, 
za tako važno vprašanje kot zaradi česar so bili precej 
je določanje cen oziroma na- oškodovani, vrnili to pravico- 
domestila za zdravstvene uslu- Predsedstvo bo vztrajalo, da 
ge zavarovancem. Izrazili so bodo pristojni organi uresni- 
tudi bojazen, da bi lahko — čili ta predlog.

zakon prinaša velike, NEKAJ MNENJ O PLAČANIH SINDIKALNIH ODBORNIKIH V PODJETJU
«-» V-v i r> 4-1 t n r\ c 1*1 r* n v-v*. tl m 0 5

»Poklicni« predsednik ali ne?
Pred časom smo poročali, da so sindikalne podruž- Tovariš Stane Levičar, pred' 

niče nekaterih podjetij prosile Centralni svet ZSJ za sednik sindikalne podružnice 
pojasnilo, ali lahko izvoljeni predsednik izvršnega 03 roja pravi 
odbora sindikalne podružnice dobiva plačo za svoje “Pri nas ^ ?0?0, čl^0Y4siPtel 
delo v organizaciji, da bi se popolnoma posvetil le- vse naloge opraviti edeil) jih res 
temu. Skratka, ali lahko volimo plačane sindikalne ne bi zmogel. Toda, če si prizade- 
odbornike? Centralni svet zaenkrat ne želi dajati na- vajo vsi člani izvršnega odbora, 
svetov, ker še ni proučil tega vprašanja. Za sedaj meni, 'l^eeariocfborniTa'1 VsekakorZpa je 
naj bo sama praksa oziroma potreba v posameznem taj^k8 nu^ greben
podjetju odločilna za taksno ah drugačno stalisce. sindikalni podružnici vsakega 

Tokrat smo se pozanimali v dveh celjskih in dveh večjega podjetja, 
ljubljanskih podjetjih — namenoma smo izbrali takšna, pri nas imamo razen izvršnega 
ki imajo več kot 500 zaposlenih — in povprašali tam- odbora še šestnajst pododborovi0 
kajšnje sindikalne funkcionarje, kaj sodijo o tem. kalne podružnice VMishm° da --

vsaj pri: pas. — ni potrebno,-, da b'Predsednik sindikalne podruž- kalni odbornik, bi gotovo še bolj

nagrajujejo zaposlene samo v 
dveh premogovnikih in enem 
rudniku kovin in 12 podjetjih 
kemične industrije.

• Občinski sindikalni sveti in 
posamezni kolektivi v goriškem 
okraju se temeljito pripravljajo

.. . , ._, _. ■ . niče Celjske cinkarne tovariš Jo- aktivno sodeloval v kakšni drugi imeli »poklicnega« plačanega
ne aa do to ouvisiio ou pouiuve ». Novi zakon torej ureja bistve- že Naraks meni. organizaciji ali delavskem svetu, predsednika. Sicer pa je prav ta-

možnosti komune. na vprašanja z^avstvemh usta- »Predvsem mislim, da jc funk- Zato mislim, da ni potrebno, da ko zaposlen tudi predsednik de-
Kakšno bo nadomestilo za me- _. _____ )V.OS.icija predsednika sindikalne po- bi na ta položaj volili plačane lavskega sveta, pa vendar ni za-

Tajnik sindikalne podružnice v
dicinsko pomoč in druge usluge, 
bo določil Svet zdravstvene usta­
nove občine po predlogu uprav- lovno mesto, na katerem nepo-

jt, -*■ ~M * d-L
in

to ne bi koristilo delu organiza-

pa je, da odslej
na teden varnosti. V Idriji je usl’uge zaVarovancem zdravstvene zdravstvene ustanove ne bodo ne- proizvodnji bi bil ob tak stik 
bila pred kratkim skupna seja ustanove sporazumele s pristojno kal neodvisnega od komune in od . .............................
komisije za varnost pri delu ustanovo za 
ObSS ter predstavnikov vseh go- van;e
spodarskih organizacij. V Kanalu ' mune zrcalili v razvoju ustanove,
bodo organi TNZ v tednu varno- Pomembno novost v zakonu pa tudi v 
sti pregledali vsa vozila ter pred- predstavlja kategorija »dohodka delavcev, 
vajah filme o varnosti. Razen te- zdravstvene organizacije«, ki bo

»Mislim, da je delo v izvršnem 
odboru za sindikalne podružnice 
vse bolj odgovorno. Težko je in

cije. (Pri nas imamo plačano ad- človek, ki jd sicer dolžan 
ministratorko, ki

voljo tega »plačan«.
Predsednik sindikalne podruž­

nice tovarne »Rog« tovariš Vlado 
Čretnik pa pravi:

»Prav gotovo so Vam že drugi 
udeleženci ankete povedali, koliko 
dela ima predsednik sindikalno10 plačano ad- človek, ki jd sicer dolžan oprav- .

opravlja tiste Ijati proizvodne naloge, s težavo podružnice. Ce dela po normi,
, , • .V . ___ ,___ ... ____ui. mu mehova aktivnost nožna Prl

zdravstveno^zavaro- njenega razvoja temveč, da se 
bodo tudi gospodarski uspehi ko-

administrativne posle, ki jih člani zmore vse, kar se od njega zahte- om ak^vn®st pozPa,c»t!
izvršnega odbora ne bi zmogli va. V naši tovarni je dva tisoč za- dohodkih. Zaradi njegove od 
opraviti.) Razen tega pa je man- poslenih. Pri sindikalnih odborni- ~ ko sp udeležuje raznih '

Znano je, da bo skupščina datna doba kratka, predsedniki se kih se oglašajo ljudje s svojimiV ,------ t- , . „ . „„„i.„i ,•» niorM-v. rvroiomkmr zmano je, ua uo sKupscinu uama uooa KraiKa, preuseaniKi se Kin se oglašajo ijuaje s svojimi , , „ ,
rernema v Anhovem o^gankira- od' katerih je treba odšteti mate- -poredno * t^n ™ menjavajo ^to £ P av problemi, tu je vrst p ^ na- predsednifv na-
ne razne razstave in predavanja, rialne stroške in amortizacijo. Iz ®.u!i °g’.s? e av3k®?a sZuf šem nodietiu fhlizu 700 liudi). nine razne razstave in predavanja, rialne stroške in amortizacijo, iz , Nainomembneiše ori vse večie inlen varnosti dohodka bo zdravstvena ustanova zavarovanja, najpomernonejse pri vse vetje mPrav tako se na teden varnosti dohodka bo zdravstvena ustanova deloTh1^^Uhko iiL^frind^LTnfp^družni^neke Sebeff ^ ^
pripravljajo tudi v tolminski ob- ^la.enaluast^a^hs^eZat>OSle* za zdravstveno ^varovanje pre- vsakdo premca. Končno^ t0 £ vTste tehničnega Sika, ki bi se Kot vidimo, sodijo ti tovariši. 
cml' J " bivalcev oblikovala in ostajala v sto, kar je tak človek pripravljen poklicno ukvarjal s temi problemi da je kolektivno delo odbora naj-

Posebno si pri ten pripravan Zanimiva so vsekakor načela komunah. Torej bo tudi to pove- prispevati k družbeni dejavnosti, in delal razne analize, toda ta ne boljša rešitev.
prizadeva SGG Tolmin. V tem 0 nagrajevanju zdravstvenih de- zano z interesi občine in občanov, saj če 
podjetju bodo pregledali vse na- lavcev. Osebni dohodki bodo od- ______________

ne bi bil na primer sindi- bi smel biti voljen.- D. D.

prave za higijensko tehnično za 
ščito ter zaščitna sredstva pri 
vseh obratih.

# Na posvetovanju OSS Kranj 
so ugotovili, da je bilo lani 5100 
nesreč pri delu, zaradi katerih ie 
bilo izgubljeno 86.870 delovnih 
dni, narodni dohodek je zaradi 
teh nesreč manjši za milijardo in 
58 milijonov dinarjev.

® V Kranju je bilo pretekli 
teden posvetovanje predstavni­
kov sindikalnih podružnic zdrav-

visni od strokovne usposobljeno­
sti in izkušenj posameznika, nje­
govega delovnega mesta, kakovo­
sti in obsežnosti njegovih nalog. 
Dohodki za opravila, ki jih je moč 
meriti po učinku, bodo odvisni od 
vsega tega, bodisi, da gre za po­
sameznika ali pa za kakšno orga­
nizacijsko enoto.

Prav to, kako bodo uveljav­
ljali nova načela nagrajevanja, pa 
je odvisno od zaposlenih v zdrav­

stvenih delavcev s področ ja stvenih ustanovah, ki se bodo mo- 
okraja. Grajali so podružnice, ki rab. poglobiti v ta vprašanja m 
se v večini primerov niso uve- jib tudl urediti. Dejansko imamo 
Ijavile. kot družbeno politični č!- se vedno usluzbenski sistem, ki 
nitelj in niso bile sposobne ures- P°zna razrede, od katerih so zdaj 
ničevati vloge, ki jo imajo, tem- odvisni dohodki zdravstvenih de- 
več tarnajo zaradi neurejenih lavcev, rnedtem ko n°vi zakon 
notranjih odnosov, slabega nači- uveljavlja načela, da kolektiv 
.na nagrajevanja itd. Sklenili so, '
naj sindikalne organizacije v bo­
doče okrepe svoj vpliv v uprav­
nih odborih zdravstvenih zavo­
dov in ustanov in naj se odloč-
neje bore za uveljavljanje bolj­
šega sistema nagrajevanja.

sam razpolaga z dohodki. Usluž- 
benski sistem, tak ko je sedaj, bo 
vsekakor spremenjen. V zdrav­
stvenih ustanovah pa se ne bodo 
mogli že zdaj ozirati nanj.

Kaj v praksi pomeni takšen 
način finansiranja in delitve do-
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DELITEV DON
(Nadaljevanje s 1. strani) - v mehanizmu je torej opu- Mehanizem spoštuje popolno Uresničitev tega predloga de- 

ščena obstoječa kategorija mini- samostojnost podjetij pri delitvi litve dohodka bi vnesla prepo-
pro^Ya:|a^cev. ln SP1’0®11 malnega osebnega dohodka in iz ustvarjenega dohodka, opozarja trebno jasnost v odnose med pod-

«novo maksimalno iniciativo. tega izvira:joče posledice v de- pa podjetja na interes družbe, jetjem in družbo, v odnose med
, oedanji sistem delitve dohod- ]itvi_ prav tako pa 3e 0pUŠgen se- kam naj nalagajo sredstva. S tem panogami in strokami gospodar-
liiv *a ,doiločene resne POmanl»-- danji prispevek iz dohodka, ki se bi rešili problem usmerjanja de- stva in v odnose med podjetji
J vosti, ki so smer znane, prav pa odmerja ^ progresivni lestvici centraliziranih sredstev, ki bi za- iste stroke oziroma dejavnosti.

l V«81 na na podlagi razmerja med dohod- menjal sedanji nejasni, neodgo- Drugi predlogi kot na primer
dpio’, organizacije raznih kom ^ minimalnim osebnim do- varjajoči in zamotani način predlog Centralnega .sveta sindi-
skiLT108? -01-50 ^ 1ftem ®konom' hodkom; usmerjanja, razen tega pa bi ^atov ali predlog Ekonomskega

x a:,U ®. e hstvarlanla _ merilo za delitev je vse vlo- imela podjetja perspektivo za go- inštituta Hrvatske temelje, kot že
* “oka, čeprav je njihova dose- geno delo, t. j. živo delo in vlo- spodarjenje s svojimi sredstvi. rečeno, na enakih načelih, ven-

Predlagano je, da podjetja de- dar rešujejo obstoječe probleme
ves dohodek nar, ki ga niso porabila, vlagajo na drug način. V glavnem delu-

v banko in za to dobivajo obresti. jej0 milejše in zato ponekod tudi 
Ves mehanizem naj bi deloval manj dosledno, 

tako, da bi bila močno diferenci-

PLANI MIMO DELAVSKEOA SVETA

Wa produktivnost in ekonomič- . d ^
**t poslovanja enaka. To je po- žena sredstva> 
Medica delno objektivnih politič- 
no~ekonomskih čini tel jev, delno 
'3a odsev konkretne gospodarske 
f^ktike.

2. Cisti dohodek podjetja se 
ustvarja v zadostni meri v 

°dvisnosti od rezultatov dela, in 
sicer;

j— dohodek se ne oblikuje v

— delili naj bi
ki postane hkrati čisti dohodek 
podjetja, ki ga kolektiv samostoj-

n\Tra' -t •• bi povečaliS taksno rešitvijo bi povečali , . llveiiaviieno, ker je S311 na Rl bl note
zanimanje proizvajalcev za pove- načeto »ne^ dobre- še obdržatl obstoieče stanje in
Čanje obsega proizvodnje, za po- ^ac vsakemu pa pusti ži- opozarjajo na konkretne moznostg
večanje stopnje izkoriščanja sred- ™ Prevec> vsanemu p p kako bl uredlii obstoječe proble-

- ven-«. za katere nekateri trdijo, da
kostni povezanosti z vloženimi stroškov.

štev in za znižanje poslovnih prediog zahteva kot pogoj za so tako zamotani, da jih v dolo-
Slfedstvi. Obresti na osnovna in pQ tem predlogu je podjetje utve^zenačen^e pogojev poslova- čenem casu ni mogoče rešiti. 
a°ratna sredstva so nizke. V me- močno zainteresirano za racional- nja za podjetja raznih dejavnosti. Proizvajalci so izredno zamte- 
buh za delitev dohodka vložena no investiranje, ker predlagatelji pOVprečna začetna sredstva neke resirani za to, da bi bile odprav- 
fedstva sploh niso upoštevana, izhajajo iz načel, da zahteva več- dejavnosti naj bi bila pri izho- y.ene obstoječe pomanjkljivosti v 

je edino merilo za delitev ja produktivnost vse bolj izpopol- dišču določena s takim obsegom čimkrajšem času. Iz doslej znanih 
‘Minimalni osebni dohodek; njeno in moderno opremo tehno- čistega dohodka, ki bi zagotovil predlogov, o katerih ze razprav-

— minimalni osebni dohodki so loškega procesa. Izredno je po- približno enak 'znesek osebnega Uai0 na pristojnih mestih, je moc 
^ločeni individualno za vsako udarjena rentabilnost vlaganja in dohodka in sredstev za družbeni razbrati, da ni nobene ovire, da

ekonomska selekcija investicij. standard na zaposlenega ter enak se ne mogli takoj odločiti za 
Mehanizem zagotavlja, da ima znesek sredstev za nadaljnji raz- osnovna načela m v kratkem casu 

dinar, porabljen za vse stroške voj v sorazmerju z vloženimi tudi najti najustreznejši meham- 
enako vrednost in dinar prihran- osnovnimi in obratnimi sredstvi, 
kov postaj a'neposredno dinar či- Ker predstavljajo vložena sred- 
stega dohodka. stva važno merilo za odmerjanje

Podjetje ne dobiva več sred- obveznosti do družbe, je ■iasnl®’_dxa 
štev, če povečuje delovno silo, se zahteva popravek

^pdjetje na podlagi števila zapo­
slenih in individualne kvalifika- 
^jske strukture. Zato je mogoče 
P°večati dohodek podjetja pred­
vsem s spremembami formalne 
kvalifikacijske strukture, pa tudi 
5 Porastom števila zaposlenih;
. -- lestvica, po kateri so odmer- 
iene obveznosti do družbe, je

zem za njihovo uresničitev.
Ing. TONE TRIBUšON

Ko sta pred kratkim oba zbo­
ra občinskega ljudskega odbo­
ra v Zagorju obravnavala 
uresničevanje letošnjega druž­
benega načrta, zlasti proizvod­
nih planov podjetij, so odbor­
niki opozorili tudi na nekatere 
slabosti pri sestavljanju petlet­
nih perspektivnih načrtov v 
podjetjih. Kaže, da so ^ se 
nekatera podjetja zelo površno 
lotila sestavljanja petletnih na­
črtov in da so jih poslala ob­
činskemu ljudskemu odboru, 
ne da bi jih prej obravnavali 
organi samoupravljanja. Ob­
činski ljudski odbor je celo 
ugotovil, da so bila podjetja v 
planiranju sila ozka, in da so 
na primer predvidevala v pri­
hodnjih petih letih le malen­
kostno povečanje proizvodnje, 
znatno število novo zaposlenih 
delavcev in podobno. Ko je ob­
činski ljudski odbor začel ugo­
tavljati, kako je sedaj s pro­
duktivnostjo in kako jo plani­
rajo v podjetjih, je ugotovil, 
da bi ta podjetja na tak način 
leta 1965 zaznamovala manjšo 
produktivnost dela, kot jo ima­
jo letos.

Kaže tudi, da so v nekaterih 
manjših zagorskih podjetjih 
sestavljali petletne plane v ze­
lo ozkem krogu, ponekod pa 
kar sami knjigovodje in raču­
novodje. Zato ni nič čudno, če 
je občinski ljudski odbor že ob 
prvih pregledih ugotovil take 
in podobne anahronizme, ki 
dokaj nazorno kažejo, kakšen 
odnos imajo podjetja do ob­
čine. In ne le to. Se slabše je,

da izdelane osnutke petletnih 
planov podjetij niso obravna­
vali na zasedanjih delavskega 
sveta, kot bi to morali storiti. 
Praviloma bi morali delavski 
sveti, ko so zvedeli, da so vod­
stva osnutke planov že po­
slala na občinski ljudski od­
bor, te zahtevati nazaj, saj ne 
predstavljajo nobenega pravo- 
močnega akta, dokler jih ne 
obravnavajo sami. To pa bi 
morali storiti pri občinskem 
ljudskem odboru, brž ko so 
ugotovili, da so načrti neodgo­
vorno sestavljeni.

Kaj bodo končno rekli k 
takemu odnosu delavci podje­
tij? Četudi so za zdaj poslani 
občini samo osnutki petletnega 
plana, bi bilo edinole pravilno, 
da bi tudi o osnutkih razprav­
ljali kolektivi, saj bi nedvom­
no dali delavci vrsto predlo­
gov in priporočil, ki bi jih ka­
zalo upoštevati.

Na seji občinskega ljudske­
ga odbora so opozorili, da bodo 
morali odborniki občinskega 
zbora proizvajalcev resneje 
razpravljati o tem v podjetjih, 
ki jih zastopajo, in stremeti za 
tem, da bi pni sestavljanju 
petletnih planov sodelovali or­
gani samoupravljanja, pa če­
tudi gre samo za osnutke. Za­
nimivo je, da so razpravljali 
o osnutku petletnega plana sa­
mo na rudniku, številne pri­
pombe in pobude pa je k 
osnutku izrekel delavski svet. 
O osnutku plana so razprav­
ljali tudi delavci na obratnih 
konferencah. -m-

vrednosti
podjetje pa tudi pridobiva, če osnovnih sredstev, ki se je doslej

^očno progresivna, kar pomeni, jg'td zmanjguje. Formalna kvali- oblikovala po raznih kriterijih 
ns. neupravičeno izravnava tudi ..... .— n
fszlike med objektivno dobrimi

PREDSEDSTVO REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA TRGOVSKIH 
DELAVCEV SLOVENIJE O NAGRAJEVANJU

fikacija ne predstavlja nobene Cilj tega je uveljaviti kvalita- 
. x , prednosti za podjetje. Kvalifika- tivno enake instrumente za vse

slabimi podjetji. Slabše pod- cjja je samo sredstvo za dosega- gospodarstvo, kvantitativno pa 
®tje ima tako manjše obveznosti nje boljših rezultatov. Zato pa bi vsaj enotne instrumente za posa- 
0 družbe, boljšega pa destimu- vsako podjetje prisiljeno mezne panoge,

tatov^ dose®an^e vecJlb rezul- strokovno usposabljanje kadrov Nastaja vprašanje, ali je moč
urejati drugače kot doslej — na predloženi sistem uveljaviti glede

na obstoječe stanje. Predlagatelji- stimulacija za prihranke na novi
"almp“mT20S“ Predlos ™iui, na nov n,«n so mn.nfc da je moano jnstm-

Predsedstvo sindikata trgovskih delavcev Slovenije 
je na zadnji seji razpravljalo o neskladnostih med gi­
banjem prejemkov, dohodkom in skladi v tej panogi 
in izreklo svoja priporočila.

Popolnih podatkov o rezulta- promet v trgovini v prvem pol- 
s tros ki arugace cisu s "vek iz dohodka. Namesto tega vse. Za tista podjetja, ki tudi pod tih trgovanja za prvo polletje še letju letos, v primerjavi z istim

nodek, zaradi cesar nesoraz- predvideva obdavčenje tokrat, blažjimi pogoji ne bi mogla de- ni na razpolago. Pač pa je na vo- razdobjem lani, povečal za 27,3 %, 
niKrn<l„nairaSCa Ude Ter ko so sredstva v porabi, in sicer lati, je predlagano, da jih sanira-

h stroškov v proizvodnj , obdavčenje mase osebnih dohod- mo s posojili iz sanacijskega skla-

^ ^ vpliv družbe na delitev čistega mente postopno zaostrovaU. To se
in dk!h m dinar clstega d°k,adka dohodka. Dohodek naj ne bi bil pravi, v začetku lahko uporabimo
Sev^dl i16 Z x VSt, 6 k' Zn tomn obdavčen ob nastajanju kot do- blažje instrumente, v določenem
teriSni s^ki toradmgače Sfti sleh ker odpravlja sedanji pri- roku pa jih postopno zaostrimo za

Ijo pregled o uspehih trgovine dohodek trgovskih podjetij za 
ljubljanskega okraja, ki opravi 46,2 %, skladi za 45,3 % in oseb-

osebnih dohodkov in ostalimi 
skladi ne morejo izplačevati vseh 
zaslužkov po učinku. Na seji je 
bilo rečeno, da bo treba v vseh 
takih primerih zagotoviti izplači­
lo zaslužka po dejanskem učin­
ku, čeprav bi bili zato skladi ne­
kaj manjši.

Ob delitvi osebnega dohodka 
je zelo važno vprašanje, kako tr-

dJ',Seda^j! ,sistem ma obdavčenje po diferencirani stva iz dela dohodka visoko aku- prometa v Sloveniji. Podatki za govska podjetja opozarjajo, da ob
■!.POd5UCln0 za stopnji, glede na vrste investicij, mulativnih podjetij. ta okraj povedo, da se je skupni takem razmerju med skladom

POSEBNA KOMISIJA SINDIKALNEGA SVETA V »BELINKI«

ENJE: NEJASNA STALI
Pae ti »marsikaj prenesejo«. “~v po progresivni lestvici oziro- da. Ta sklad pa naj bi dobil sred- nekako tretjino vsega blagovnega ni' dohodki za 27 %. Nekatera tr- govsk^ podjetja ugotavljajo uči-

aeiuje obclaVČGIV'' T>rvvG c+Tro in, rinilo triolrn- rv»»rs.T-Y~>rvfo tr Sl/vtroniri PrtHa+Jri tJ/vsrclrn rw1ip+ia nrvv/nrinirv Ha rvh nplr/rvviafmpvinikrvu rvT.irrvma nmRlo«

jezdnih odnosov. Kolektiv ne stopnji, glede 
namreč dohodka, pač pa do- 

hodek, zmanjšan za minimalne 
°sebne dohodke. To pomeni (ob 
Upoštevanju, da se obdavčitev 
Prične 20% nad minimalnimi 
osebnimi dohodki), da je večina 
osebnih dohodkov priznana kot 
Materialni strošek ne glede na 
tozultat dela oziroma poslovanja 
Podjetja. Tu je na ta način še za­
držan tipičen mezdni odnos, kar 
ie v našem družbenem sistemu 
^ekakor anahronizem in to seve­
da nespodbudno deluje.

4. Ves mehanizem je torej v 
bistvu prirejen za naj slabšega 
Proizvajalca, da lahko tudi ta 
2ivi. Takšna usmeritev pa do­
pušča seveda neracionalno posle­
dnje in ne daje dovolj spodbude 
d bolj racionalno oziroma bolj 
ukonomično proizvodnjo.

Za to, da odpravimo naštete 
pomanjkljivosti, sta možni dve 
Poti:

- korekcija sedanjega si­
stema,

— nov način delitve dohod­
ka, ki bi bistveno spremenil 
obstoječe odnose.
Že sedaj so znani štirje kon­

kretni predlogi, ki bistveno kori­
girajo sedanji sistem delitve in 
d več ali

nek posameznikov oziroma poslo­
valnic, kakšna so merila za de­
litev. Nagrajevanje po prometu, 
ki je najbolj razširjeno, opozarja 
ponekod na določene slabosti. V 
trgovskem podjetju »MERKUR« 
v Ptuju so na pr. določili za vse 
vrste trgovskih dejavnosti enake 
normative, čeprav je jasno, da 
prometa v poslovalnicah s pohi­
štvom ni mogoče primerjati z 
prometom v špecerijski ali kaki 
drugi trgovini. Po teh normativihV Delavski enotnosti Št. 36 Z dne 10. septembra 1960. kaznovanja omogočena samo tam, urejali. Sindikalna organizacija naj bj dobili prodajalci v trgovi-

leta smo objavili sestavek »Zrcalo nezakonitosti in sa- -j? lzred1no ozka in 5e svo^a ni s pohištvom za svoj -učinek«■m, -m , •• • j j j nost. To velja tudi za to tovarno, stališča zozila samo na primer vpč dpnaria kot na
movolje«, v katerein je opisana svojevrstna odpoved zlasti še za vodiine ijudi (ljudi iz inž. Sotlarja in ni skušala obrav- prodajalci v špecerijah Toda na- 
inž. Martinu Sotlarju, uslužbencu tovarne elektro- uprave in organizacij). Na to opo- navati, povezovati in usmeriti mesto da bi ob takih spodrsljajih 
kemičnih izdelkov »Belinke« v Šentjakobu ob Savi zarjajo izgovori na »profesional- razprave na načelna vprašanja določili realne normative, neka- 
(pri Ljubljani). Sestavek smo objavili z namenom, da no kolegialnost«, dalje, da je pre- oziroma stališča in pb tem razla- tera podjetja izravnavajo zasluž­iti « tom enrtdbiidili raznravo v kolektivu ali ie takšno Pusčeno samo direktorju da »sa- gati določena širša socialistična ke zaradi ljubega miru v hiši. To1)1 S tem spoaouam razpravo v koickuvu, au Jr . . mo on« razpravlja z inženirjem družbena načela. je seveda zgrešeno in nagrajeva-
urejanje delovnih razmerij ustrezno ah ne. (Jbcmski Sotlarjem o pomanjkljivostih v Glede na to, da niso bila vsa nje izgubi svoj smisel, 
sindikalni svet Črnuče je sestavil posebno komisijo delu itd. ta stališča razčiščena že v vseh xudi to med drugim opozarja,
zato, da bi ob proučevanju razmer v podjetju poma- UDra^^’ da iLartotorazm^ ?™enjel?ib organih m organizaci- da ^ bodo morale sindikalne or- 
gala političnim organizacijam in samoupravnim orga- rom^ mlido (3 Teta obltofa tt ^po^eSeTaipre^nezažefenTpo- TTTT, T^totvanMIk 
nom do jasnejših stališč o urejanju delovnega raz- varne), ne more biti tudi zado- tlej pa so ji še pridejali očitek, da razdeljevanja osebnih dohodkov
merja nasploh. Razen tega, da se je komisija sestala Sten razlog za precej nezrelo de- je advokat inženirja Sotlarja. Do ^ rezultatih dela predvsem za
S predstavniki podjetja »Belinke«, je bila tudi na dveh lovanje teh organov. Brez dvoma teh očitkov je prišlo zato, ker je uvajanje ekonomskih enot. 190
zasedanjih delavskega sveta (ko je na svojem dra- ” ** 'SSS&JSTSiSSSP *
gem zasedanju potrdil sklep upravnega odbora) m je ristnega za metodo svojega dela ijuoijansKega, marmorsKega
po vsem tem prišla do naslednjih ugotovitev: ~J J J ** ^

delovnega

zaradTdoločenih ostrejših no, nejasen. Dejstvo, da vodilni d*;d?ld T S6~

od d ril Pod Če hi nroučevali nra- Komisija sodi, da je takšno kranjskega okraja je že uv^iv, 
» ^ CCi ° oronViovz obravnavanje dela in vloge tovrst- razdeljevanje osebnih dohodkov

mogla uresničiti sklepa upravnega ri^la„otx,^mc^l^^,]rira„l1anrj v nih komisij nepravilno in da tudi po rezultatih dela svojih ekonom-
ojm to kage znova na določeno nezre- skih enot — poslovalnic. Taka de-

lost in ozkost pri obravnavanju litev dohodka daje poslovalnicam

in 
uvedlo

merja jTpriškfv omenjenem pri- odtx)ra, ker je bti ta, kot reče- daJ,aJ®ke®a samoupravljanja
manj postavljajo na meru zaradi določenih ostrejših no, nejasen. Dejstvo, ua voanni ° ' dolžnost tako uorave lost ln ozk;ost Pn obravnavanju Litev dohodka daje poslovatmean

Popolnoma novo osnovo. Vsem razprav glede navzočnosti pred- uslužbenci podjetja na seji uprav- pod.e^a kot pohtičnih organiza- Podohojh problemov. To pomeni večjo samostojnost pri gospodar-

nizmi pa se seveda med seboj predlogu odpovedi naj bi izrekel om sami žele nejasne sklepe sa- ^ aa Puai P
razlikujejo svoje mnenje upravni odbor pod- moupravmh organov zato, da jih

Kot je mogoče oceniti, med jetja na izredni seji z obrazlo- lahko potem po svoje razlagajo 111
doslej znanimi predlogi najbolj žitvijo, da je bil inž. Sotlar vo- in uresničujejo.
učinkovito odpravlja pomanjklji- dilni uslužbenec podjetja. Pravila Omenjeni primer opozarja na uorava ne prizadeva da
vosti sedanjega sistema delitve podjetja in tarifni pravilnik pa to, da direktor podjetja m organi zlastl uprava ne pnzaae a,

samoupravnih organov vso pod­
poro in pomoč. Očitno pa je, da

tudi poizkus, da bi se podjetje za- jenju, kar veliko pomeni pri de- 
prlo samo vase in se izločilo iz centralizaciji samoupravljanja v

gospodarskih organizacijah. Zato 
Vodstvo in politične organiza- bi pričakovali, je bilo rečeno na 

cije v omenjeni tovarni pa se mo- seji, da se bodo podjetja hitreje 
rajo nasprotno nenehno zavedati, odločila za takšne sisteme razde- 
da je družba zainteresirana za Ijevanja osebnih dohodkov, saj to

razgledanosti družbenega dogajanja, 
politični) članom

— ..._____ _____  ... - - . . uj organi samouoravliania imeli njihov razvoj, tako proizvodnje vpliva predvsem na boljše goepo-
dohodka predlog upravnega od- ne določata, da je delovno mesto, samoupravljanja ne znajo upo- " orgar“ ekonomsko samostoj- kot tudi pravilno urejanje notra- darjenje v podjetjih. Vendar vo- 
bora Zvezne industrijske zbornice, ki ga je zasedal inž. Sotlar, vo- rahljati predpisov o kaznovanju, ^ ^ možnost odločanjai -tem- njto odnosov Obiski podobnih iJa da

Mehanizem delitve je v tem dilno. skratka aa si niso na jasnem, noložai tak- komisij so oblika pomoči skupno- ekonomske enote hitreje utirale
Sklep upravnega odbora (spre- kako velja uresničevati načela o Spn £u> aaJ^.0‘SL^r^, taJkšnih sti, če le-ta ugotovi, da v določe- Pot, če ne bi nekateri trgovskiPredlogu razložen takole: »iuep upiavirejs« ««««*“ w»«>- “*•—........... - . . Hnoipi 7nrarli u, ,---------------------------- — ______

in obratna jet na izredni seji dne 5 septOTi- kaznovanj^ Predpisi o kaznova- oziroma3 položaja tudi or. nem podjetju ne urejajo vseh delavci trdili, da bo tre-ba naj-“-vsa osnovna

is&psz&z ssusr*szj£i sss
Pomeni močnejšo zahtevo po mi- delovne discipline - tudi za pre- vzgojno vplivati na zaposlene v u°su m večje sa %jroč. in dolžnost do takšnega vplivanja. W tudi trgovska podjetja poskr- 
himalni družbeni rentabilnosti; teklost, obenem pa odobrava od- gospodarski organizaciji. Seveda ie treba nuditi za takšen bela za spodbudnejše načine na-

stvari tako kot bi jih morali. Prej urediti delitev dohodka med

neko nagrajevanja v podjetju.— ko bd bile odvedene obresti treba, da je moč dovoliti izredni pravijali o več prekrških, ki jih nja je nejasen in negotov položaj nQ rešitev Torej ne ^ --------- -------------- . ------
na vložena sredstva in prometni plačani dopust za čas odpovedne- je inz. Sotlar napravil v dveh le- slehernega člana kolektiva (razen dokončno 0di0eanje podobnih ko- takih podjetjih delavci tudi ob
davek preostane podjetju dobo- ga roka samo na prošnjo prizade- tih in pol. Toda za te prekrške ni ire orja) vse dot ej, o e misij. V omenjenem podjetju pa drugačni delitvi dohodka ne bi
dek, ki ga ta samostojno deli na tega, nikakor pa ne, ko gre za bil dotlej nikoli zaslišan in ne ?Vgan\.Sa^OU^^^arl^' niso tako razumeli vlogo komisi-
sredstva za osebne dohodke in kaznovanje z najvišjo kaznijo, to kaznovan Doslednost uresmčeva- ad°fda je, ki jih’je obiskala,
sredstva za družbeni standard in je z odpustom iz podjetja. nja socialističnih družbenih načel njevanju m odločanju o takšnih
toprodukciio (investicije); Druga nelogičnost pa je v zahteva, da je treba kršilce po- primerih upoštevali tudi družbe-

— na uporabljena sredstva za tem, da uprava podjetja ni do- stopno kaznovati, kajti na ta na- no moralne norme socialistične
osebne dohodke naj bi plačalo sledno uresničila sklepa upravne- čin je omogočeno posamezniku, družbe.
Podietie davek do d regresivni le- ga odbora — odpust — temveč je da se rehabilitira, razen tega pa Iz v _
stvici- ^ izdala odločbo o odpovedi delov- je to tudi opozorilo, da se v bo- moč ugotoviti, da v tej tovarni --------- --------------------------------

— na nnnrnhlipna sredstva za nega razmerja z dvema mesece- doče izogiba disciplinskih pre- tudi politične organizacije niso ma Občinskega sindikalnega sveta pravljajo na drugačen položaj, ki
investirano nai hi nlačalo oodietie ma plačanega dopusta z obrazlo- krškov. uresničile svoje vloge. Organiza- Črnuče, .ga bo slej ali prej prinesla dru-
davek po diferenciranih stopnjah žitvijo, da gre za kršitev delovne Komisija sodi, da je takšna cije niso v zadostni meri vplivale, VINKO VRBEC, član organi- gačna delitev dohodka, 
za posamezne vrste investicij; discipline. Uprava podjetja ni nedoslednost

Člani komisije:
VINKO DEČMAN, predsednik 

Občinskega sindikalnega sveta 
Iz vsega doslej povedanega je Črnuče,

JERNEJ ŽUŽEK, član plenu-

da je takšna cije niso v zadostni meri vplivale, VINKO VRBEC, član organi- 
glede postopnega da bi določene stvari pravilneje zacijskega komiteja ZKS Črnuče.

več 'zaslužili, če ne bi bili že do­
tlej nagrajevani po rezultatih de­
la. Zato je bilo izrečeno priporo­
čilo, naj v trgovskih organizaci­
jah izpopolnjujejo in z objektiv­
nimi merili bogate sedanje na­
čine razdeljevanja osebnih do­
hodkov in se tako že sedaj pri-
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KOMUNALNE USLUGE IN ŽIVLJENJSKI STANDARD

Od 17. do 19. novembra letos bo v Beogradu V. kongres sindikata kovinskih delavcev Jugoslavije. 
Na kongresu bodo razpravljali o gospodarskih vprašanjih kovinskih in elektrogospodarskih podjetij, 
o osebnih dohodkih in proizvodnosti dela, higiensko-tehnični in zdravstveni zaščiti delavcev, stro­
kovnem izobraževanju in tudi o organizacijskih vprašanjih. V sindikalnih podružnicah te stroke že 
volijo delegate za V. kongres. Na sliki: v Saturnusu so izvolili za delegata tovarišico Pepco Kardelj, 
člana predsedstva Centralnega sveta ZSJ in tovariša Jožeta Einspielerja, predsednika sindikalne po­

družnice »Saturnusa«.

RAZMIŠLJANJE O STANOVANJSKI GRADITVI V KRANJSKI OBČINI

Dne 27. oktobra se bo začelo zasedanje Zvezne 
ljudske skupščine. Čeprav bo Zvezna ljudska skup­
ščina tokrat sprejela nekatere nove zakone, bo ven­
darle v središču pozornosti poročilo Zveznega izvrš­
nega sveta o izkušnjah in problemih graditve komu­
nalnega sistema. Že v skupščinskih odborih so ljudski 
poslanci opozarjali, da je potrebno izboljšati mate­
rialni položaj komun, kakor tudi način delitve dohod­
ka, tako da bi bili dohodki komun v polni meri odvisni 
od dosežene produktivnosti državljanov. V skupščin­
skih odborih so med drugim tudi že razpravljali o sla­
bem položaju komunalnega gospodarstva. V zadnjih 
enajstih letih je na primer v mestih 62 odstotkov več 
prebivalcev, sredstva za negospodarske objekte pa so 
porasla samo za 42 odstotkov. To pomeni, da komunal­
ne službe državljanom ne morejo nuditi zadosti in ka­
kovostnih uslug.

v bodoče — obenem z nadalj 
krepitvijo materialne baze 
mun v skladu s povečanjem P 
izvodnosti dela — zagotoviti 
razvoj komunalne uslužnos 
dejavnosti več sredstev. S tem 
še ne bomo storili vsega.

Predvsem bo treba čitepffj
postaviti to dejavnost na trdno

V kranjski občini zelo zaostaja stanovanjska izgrad­
nja za resničnimi potrebami. To je še toliko bolj pe­
reče, ker v Kranju že sedaj primanjkuje stanovanj, 
vsako leto pa se preseli v ta kraj, zaradi hitrega raz­
voja industrije, veliko novih delavcev. Podatki o za­
poslovanju so za to trditev zelo zgovorni, čeprav si 
tako vodstva gospodarskih organizacij kot vsi pristojni 
organi prizadevajo, da ne bi bilo kakršnega koli ne­
potrebnega zaposlovanja novih delavcev in uslužben­
cev. Nova stanovanja gradi v občini le tretjina pod­
jetij, kajti ostala za sedaj nimajo pogojev, da bi lahko 
ob sedanjem načinu graditve sodelovala. Tako odteka 
del sredstev v druge namene.

Glede zadružne in zasebne 
gradnje stanovanj so še vedno ne­
razčiščena stališča, kaj naj bi 
podpirali, oziroma kaj je in kaj ni 
socialistično. Zadružniki so že 
večkrat začeli zbirati sredstva. ^ 
gradnjo stanovanj. Vendar so se 
zaradi pomanjkanja sredstev iz 
skladov, ki so namenjena prav za 
to, navadno razšli. Sedaj sta v ob­
čini dve zadrugi, in sicer »Pro­
jekt« in »Naš dom«. Za gradnjo 
je predvidenih 70 milijonov di­
narjev. Vsak zadružnik, ki bi ho­
tel izkoriščati sredstva iz skladov, 
namenjenih za zadružno gradnjo, 
bi moral vložiti kot svojo soude­
ležbo milijon dinarjev. To je zne­
sek, ki ga ne zmore vsakdo in 
zato se dobršen del, sicer upravi­
čenih prostilcev, odreka tem »ugod­
nostim«. Zato za sedaj v kranjski 
občini izkoriščajo za gradnjo le 
sredstva stanovanjskega skladal, 
vnemar pa puščajo sredstva po­
sameznikov — prezro prizadev­
nost koristnikov in različne obli­
ke, prek katerih bi jih bilo moč 
vključiti za rešitev tega ne samo 
v Kranju perečega problema.

Zavoljo tega izkoriščajo v Kra­
nju za gradnjo stanovanj doslej 
večidel le sredstva iz stanovanj 
skega sklada občine. Toda tovar­
ne nasprotujejo takšni graditvi, 
oziroma finansiranju stanovanj 
in nočejo več kupovati dragih sta­
novanj, ki jih gradi Zavod za sta­
novanjsko izgradnjo. Prosilci, ki 
čakajo stanovanja, imajo namreč 
povprečno 18 do 20.000 dinarjev 
dohodkov mesečno in zanje so sta­
novanja s stanarino, ki jo velja 
plačevati za stanovanja, ki jih 
gradi ta Zavod, skorajda nedo­
segljiva.

Samoupravni organi gospodar­
skih organizacij vedno odločneje 
zahtevajo, da bi urbanisti čim- 
prej pripravili zazidalni načrt tudi 
za področje izven središča mesta, 
predvsem za tiste kraje, kjer žele 
posamezniki ali gospodarske orga­
nizacije zgraditi stavbe različnih 
velikosti. Tako bi namreč omogo­
čili cenejšo gradnjo v okolici Kra­
nja, ki sicer ne bi kvarila videz 
mesta, s tem pa bi urbanisti pre­
prečili tudi tako imenovane 
»divje« gradnje v okolici Kranja.

V nekaterih gospodarskih or­
ganizacijah, kjer so stanovanjski 
problemi še posebno pereči, jih 
skušajo urejati z gradnjo montaž­
nih hišic. V tovarni »Inteks« so 
sklenili kupiti montažne lesene 
hišice pri podjetju »Jelovica« v 
Škofji Loki. Izdatke za prevoz se­
stavnih delov hišic in cement za 
temelje naj bi prispevalo podjet­
je, vse ostalo pa vsak koristnik 
sam. Takšna hišica bi stala samo 
milijon dinarjev. V podjetju so že 
sestavili načrt za tako imenovano 
montažno naselje, toda na Občin­
skem ljudskem odboru so ta na­
črt zavrnili. Zavoljo tega ta ko­
lektiv nima perspektiv, da bi lah­

ko rešil stanovanjsko stisko v raz­
meroma kratkem času, kajti v 
letu 1961 bi lahko zgradili po do­
sedanjem načinu finansiranja le 
30 stanovanj. iz svojih sredstev, 
proščnj za stanovanja pa je 161. 
Stanovanja, ki jih grade na Zla­
tem polju, so namreč za marsiko­
ga predraga, saj je treba plačati 
za dvosobno stanovanje, Id meri 
64 kvadratnih metrov, 6000 dinar­
jev mesečno.

Ta primer pove, da bi bila sta­
novanja v montažnih hišicah pre­
cej cenejša. Za tako imenovano 
montažno gradnjo stanovanj se 
navdušujejo tudi v »Tiskanini«. 
Tovarna je sicer naročila pri Za­
vodu za stanovanjsko izgradnjo 
sto stanovanj, toda v tem času so 
gradbeni stroški toliko porasli, da 
bi jih lahko dobili za enak denar 
le 54. Prošenj za stanovanja pa 
imajo 375, kar pomeni, da bi lah­
ko, če bi ostalo samo pri doseda­
njih prosilcih in pogojih, rešila 
stanovanjsko stisko šele v sedmih 
letih.

Tudi nekatera druga podjetja

v kranjski občini žele graditi de­
lavska naselja tako, da bi kupila 
lesene montažne hišice. Toda ur­
banisti na občini odločno vztra­
jajo, da ta način gradnje ni pri­
meren, kajti po njihovem bi kva­
ril videz mesta. Reči pa je treba, 
da v številnih državah nimajo 
takšnih pomislekov, celo nasprot­
no, sodijo, da takšna graditev sta­
novanj popestri okolico.

Zdi se, da bo treba različna 
mnenja vskladiti in čimprej pri­
praviti zazidalni načrt za vso 
kranjsko občino, torej za vsa pod­
ročja, kjer naj bi' v prihodnosti 
gradili stanovanja oziroma druge 
stavbe. Občinski ljudski odbor se 
bo moral odločiti za takšen sistem 
gradenj, ki bo zainteresiral inve­
stitorje, to je gospodarske orga­
nizacije, predvsem pa ljudi, ki 
nestrpno čakajo na stanovanja. 
Ce bodo namreč stanovanja takš­
na, da bodo ustrezala željam in 
materialnim možnostim stanoval­
cev, potem bodo pri gradnji radi 
prav vsi sodelovali.

Ob vsem tem pa bi bilo po­
trebno, da bi tudi Zavod za stano­
vanjsko izgradnjo bolj prisluhnil 
željam naročnikov in z boljšo or­
ganizacijo dela pocenil gradnjo. 
Tako z ekonomskih kot iz politič­
nih razlogov pa ne bi veljalo, da 
bi pri gradnji stanovanj v tem 
industrijsko razvitem kraju, ki 
se, kot vemo, še vnaprej razvija, 
dovoljevali sedanji zastoj pri 
gradnji stanovanj. Vsakdo, ki želi 
imeti stanovanje in ki je zanj pri­
pravljen v določenem času pri­
spevati del sredstev, pa čeprav so 
ta minimalna, naj ima za to do­
ločeno perspektivo.

MIMICA TOMAŽIČ

Ni slučajno, da v zadnjem ča­
su veliko govorimo o razvoju ko­
munalne uslužnostne dejavnosti v 
mestih in industrijskih središčih. 
Dejstvo je namreč, da ta dejav­
nost občutno zaostaja za rastjo 
našega gospodarstva in vse večji­
mi potrebami prebivalstva. To ne­
sorazmerje, ki je vsako leto večje, 
pa zavira hitrejšo rast življenjske 
ravni in povzroča številne gospo­
darske ter politične probleme.

Res smo v minulih nekaj le­
tih, ko se je okrepila materialna 
baza komun, bolj kot prej skr­
beli za razvoj komunalne usluž­
nostne dejavnosti — mestnega 
prometa, vodovoda in kanaliza­
cije, preskrbe z električno ener­
gijo in plinom, javne čistoče, PTT 
uslug, javnih kopališč, za uredi­
tev ulic in trgov in drugih ko­
munalnih služb ter naprav, od 
katerih so odvisne življenjske 
razmere mestnega prebivalstva. 
Vendar pa uslužnostna dejavnost 
kljub temu še zaostaja za potre­
bami državljanov in napredkom 
gospodarstva.

Letos živi v mestih in indu­
strijskih središčih skoraj milijon 
ljudi več kot pred petimi leti. 
Samo ta podatek zgovorno priča, 
kako hitro se povečujejo potrebe 
po komunalnih uslugah. (Zmog­
ljivost komunalnih naprav in 
služb pa že pred petimi leti, ko 
je bilo v mestih milijon ljudi 
■manj, nikakor ni zadoščala.) V 
istem obdobju se je dvignila tudi 
življenjska raven in njen porast 
so spremljale spremembe v struk­
turi potrošnje. Potrošnja električ­
ne energije za gospodinjstva se 
je od leta 1955 do 1959 povečala 
za 2,6-krat (predvsem zaradi šte­
vilnih novih gospodinjskih apa­
ratov), medtem ko je že leta 1958 
bilo 40 % distribucijske električ­
ne mreže povsem izrabljene. Leta 
1958 je bilo število prevoznih 
sredstev v mestnem prometu 2,4- 
krat večje in število sedežev 3,2- 
krat večje kot leta 1939, število 
potnikov pa se je v istem obdob­
ju povečalo kar za 4-krat. Podob­
no je tudi v drugih komunalnih 
službah.

Od 260 mest jih ima vodovod 
samo 175. Med mesti brez vodo-

(Nadaljevanje s 1. strani) 
sistema, ki bo podprlo njegovo 
uresničenje in prineslo poglab­
ljanje družbenega in delavskega 
samoupravljanja. Tako priprav­
ljajo takšno izpopolnitev v siste­
mu delitve dohodka, ki naj bi 
principe nagrajevanja po delu 
uvedel tudi na področje delitve 
dohodka med družbo in podjet­
jem. Doslednejše principe take 
delitve bržkone ne bomo mogli 
uveljaviti takoj in bržkone tudi 
v prihodnjem letu ne. Vendar pa 
je možna in verjetno zelo ko­
ristna že poprejšnja decentrali­
zacija sredstev za nekatere go­
spodarske dejavnosti, za stvari, 
kjer smo prepričani, da bi občine 
sredstva koristno naložile. Tu gre 
predvsem za naložbe v tiste go­
spodarske dejavnosti, ki sprem­
ljajo industrijsko proizvodnjo, na 
primer trgovina, gostinstvo, tu­
rizem in navsezadnje tudi kme­
tijstvo, kolikor gre za prehrano 
industrijskih središč. Toda tudi 
v tem primeru bo treba zagoto­
viti tem dejavnostim tak gospo­
darski položaj, da bodo imele ob­
čine oziroma podjetja teh dejav­
nosti enako ekonomsko stimula­
cijo, kot jo imajo v industriji. To­
rej gre za problem cen. Občine 
niso posebno zainteresirane za 
razvoj dejavnosti, ki jih omenja­
mo zaradi tega, ker imajo pri 
njih prej izgubo kot dohodek, 
najmanj pa gre za riziko.

Se celo važne in pomembne 
bodo izpopolnitve na področju

kreditnega in bančnega sistema. 
Tu gre zlasti za gospodarjenje z 
že decentraliziranimi sredstvi, 
oziroma za večje možnosti za 
uspešno uporabljanje sredstev, s 
katerimi razpolagajo podjetja in 
občine. Ne nazadnje je treba po­
udariti potrebo, da kolektivi s tem 
zlasti krepe svoja obratna sred­
stva, saj Slovenija na primer v 
minulem obdobju v te sklade 
naložila manj sredstev kot druge 
republike. Prav tako so že pri­
pravljeni osnutki za nov devizni 
režim, ki bo ponovno dal pod­
jetjem večje možnosti oziroma 
večjo spodbudo za blagovno iz­
menjavo s tujino. Uspehi pri iz­
vozu se bodo prav gotovo poznali 
tudi pri čistem dohodku podjetja 
in končno tudi pri zmanjševanju 
plačilnega deficita s tujino. Zna­
no je namreč, da bodo sedanji 
perspektivni načrt uresničili V 
štirih letih. Izjema je plačilna 
bilanca s tujino, kjer bodo pred­
videvanja uresničena šele v petih 
letih.

Mimo teh, pripravljamo še 
mnoge druge spremembe, med 
katerimi kaže omeniti zlasti to, 
da bodo že v prihodnjem letu 
gospodarske organizacije razpo­
lagale s celotno akumulacijo. 2e 
delno uresničenje teh stvari pa 
pomeni nove možnosti za po­
glabljanje samoupravljanja na 
vseh področjih družbene dejav­
nosti, ne le v podjetjih.

Ce se bomo smotrno oprijeli 
nalog perspektivnega gospodar-

voda so tudi tako velika kot Pan­
čevo, Subotica, Ptuj itd. Preskrba 
z vodo pa ni popolnoma urejena 
tudi v mestih, ki imajo vodovod. 
Od kakih 3 in pol milijona prebi­
valcev, ki žive v mestih z vodo­
vodi, samo dva milijona upo­
rablja vodo iz vodovoda. Kakih 
70 mest nima kanalizacije. Po­
trošnja plina je pri nas daleč pod 
mednarodnim povprečjem, saj ga 
porabimo na leto komaj dva ku­
bična metra na prebivalca, med­
tem ko ga porabijo v Veliki Bri­
taniji 402, v Romuniji 689, na Polj­
skem 313 itd. Tudi služba javne 
čistoče je slaba. Smeti odvažajo 
na Jesenicah samo iz 1,3 °/o hiš, 
v Mariboru iz 13,8 °/o, v Beogradu 
iz 58 °/o, v Zagrebu iz 60 %. Vsa 
naša mesta imajo samo 303 javne 
telefonske govorilnice, od teh jih 
je 118 v Beogradu in 71 v Zagre­
bu. Trinajst mest sploh nima ko­
pališča s toplo vodo.

Takšne razmere, ki jih pove­
čevanje potreb nenehno slabša, 
pa ne spremlja ustrezna rast ko­
munalnih skladov. Iz podatkov, 
ki jih je zbral Centralni svet ZSJ 
za nedavno posvetovanje o vlogi 
komune pri rasti življenjske rav­
ni, je razvidno, da se je v obdob­
ju 1947—1959 povečala vrednost 
komunalnih skladov za 43 °lo, šte­
vilo mestnega prebivalstva pa za 
62 °lo. Vrednost teh skladov na 
enega prebivalca se je zmanjšala, 
posledica tega pa je tudi nižja 
raven komunalnih uslug, ki 
zmanjšuje realne osebne dohodke 
in obenem povzroča škodo na­
predku vsega gospodarstva.

Očitno je torej, da bo treba

ekonomsko podlago, urediti r 
mere v komunalnih podjetjih 
odnose med njimi ter komuna 
skupnostjo. Značilno je, da !e 
koncu leta 1959 od 629 k011) 
nalnih podjetij imelo delava, 
upravljanje samo 259 ponje 
Od kod takšna diskriminacija 
delavcev v komunalnih stezo3 ‘ 
Mar to ni zadostno opozorite, 
v našem odnosu do te tako 
membne dejavnosti nekaj P®
Ijal Komunalna podjetja n®jh 
našla pot iz slepe ulice ve ;(» 
deficitov in dotacij le tedaj> 
jim bodo komune zagotovile, 
poslujejo tako kot druge &oSP 
darske organizacije in z hisu* 
prizadevnostjo: z boljšo orga 
zacijo dela, izkoriščanjem n0“,0 
njih rezerv, večjo proizvodnost 
itd. — kar nujno mora spremB® 
učinkovit način nagrajevanja v" 
delu — čimbolj samostojno ur 
jajo svoje probleme in P°steP 
vedno bolj sama skrbe za 
reprodukcijo. Takšen odnos 
komunalnih služb bo koristil h 
lavcem teh podjetij, ki jim ne 
treba več bežati v industrijo, s , 
bodo v svojih podjetjih dovoJ 
stimulirani za večjo prizadevnost 
koristil pa bo tudi komunal 
skupnosti, saj bo odpadel izgovo« 
da v ta podjetja ne investiral 
več zato, ker pač niso akumul®' 
tivna. Zanimanje za investicij® 
komunalno dejavnost bo ve®V 
pa ne samo s strani ljudskih po' 
borov, pač pa tudi gospodarski 
organizacij v komuni. Sredstv 
bodo združevali in z njimi bo J 
ekonomično gospodarili, kajti Ž®" 
spodarnost bo rezultat skupni 
interesov in prizadevanj delavce 
v komunalnih in drugih gospo- 
darskih organizacijah ter vse ko* 
munalne skupnosti.

Tega seveda ni moč doseči č®2 
noč, vendar lahko smelo trdimo, 
da poti iz slepe ulice ne bomo 
našli, dokler se ne bomo odpove­
dali kratkovidnim administrativ­
nim posegom v dejavnost kormi' 
nalnih služb in dokler ne bomo 
izdelali podrobnih dolgoročnih 
programov razvoja uslužnostne 
dejavnosti, katerih uresničenj® 
bodo podprli vsi gospodarski in 
družbeni činjtelji v komuni.

J. VOLJČ

Perspektivni plan politična obveznost
skega načrta, ne bo težko uresni­
čiti predvidevanj novega perspek­
tivnega načrta. Skupna proizvod­
nja, ki se je v preteklih letih po­
večevala letno za 11 % naj bi se 
v prihodnjih petih letih poveče­
vala vsako leto za 10,5 %, torej 
do leta 1965 za več kot 60 c/c. 
Rast industrijske proizvodnje naj 
bi bila v prihodnjih letih večja 
kot v drugih gospodarskih dejav­
nostih, saj bi znašala 11 % na 
leto. Dalje, kmetijska proizvodnja 
naj bi se vsako leto povečala za 
okrog 10 %, prav tako bo večja 
tudi proizvodnja gozdarstva in 
drugih gospodarskih dejavnosti. 
Ves ta napredek naj bi sprem­
ljala tudi rast družbenega stan­
darda, ker bodo zlasti velike na­
ložbe v zdravstvo, šolstvo in re­
ševanje stanovanjskih problemov. 
Predvidoma naj bi v prihodnjih 
petih letih zgradili v Sloveniji 
49.000 stanovanj. Tako bi lahko 
začeli vsaj deloma reševati sta­
novanjske probleme, vštevši ves 
naravni prirastek prebivalstva. 
Zaradi novih naložb v gospodar­
stvo se bo povečalo tudi število 
zaposlenih, tako da predvideva­
mo da bo ob koncu leta 1965 v 
naši republiki odnos med kmeč­
kim in nekmečkim prebivalstvom 
že 30:70. Kot je videti, si zada­
jamo velike naloge. Toda ob do­
brem planiranju, takem ki vklju­
čuje interese proizvajalca, jih 
bomo tudi tokrat prav gotovo 
pravočasno, če ne prej izpolnili.

M. S.

PROBLEM KREDITIRANJA PREMOGOVNIH 
ZALOG

Kam s premogovim prahom?
Zaradi letošnjega izredno 

ugodnega stanja voda za po­
gon hidroelektrarn, so termo­
elektrarne omejile proizvod­
njo električne energije na 
minimum. Zato so nastale te­
žave s porabo premogovega 
prahu. Iz tega sta nastala dva 
kritična problema in sicer:

© niti termoelektrarne niti 
premogovniki nimajo več pro­
storov za deponijo premogo­
vega prahu

• tako termoelektrarnam 
kot rudnikom primanjkuje 
obratnih sredstev za že vskla- 
diščeni premog.

Elektrarne so zaradi po­
manjkanja finančnih sredstev 
v glavnem sploh ustavile od­
jem premoga. S tem so prišli 
naši premogovniki, ki dobav­
ljajo termoelektrarnam pre­
mog, prehud problem, kam s 
premogovim prahom, ki so si 
ga termoelektrarne s pogod­
bami rezervirale in so ga dolž­
ne prevzeti.

Rudniki premoga spadajo 
vsekakor med manj akumula­
tivna podjetja in zato lahko 
vsak večji zastoj v realizaciji 
proizvodnje zaostri že tako ne- 
neugoden finančni položaj. 
Zato ne gre nalagati našim 
rudarjem novih bremen, mar­
več je potrebno dobesedno 
uresničevanje pogodb med pre­
mogovniki in termoelektrar­
nami in to zlasti zato, ker nji­
hova komerciala doslej ni 
imela povsem prostih rok gle­
de prodaje premoga in se je 
držala utemeljenih priporočil 
Sekretariata IS LRS za indu­
strijo glede prioritetnega reda 
dobav, kjer imajo termoelek­
trarne prvo mesto.

O teh problemih so razprav­
ljali tudi predstavniki premo­
govnikov in termoelektrarn na

Sekretariatu za industrijo IS 
LR.S in ugotovili:

0 da bi kazalo kljub ugod­
nemu vodostaju termoelek­
trarne pognati s polno kapaci­
teto in električno energijo iz­
važati. Vsi ekonomski računi 
kažejo, da bi se to izplačalo. 
Tudi interesenti so na razpo­
lago;

® da je potrebno trenutno 
situacijo rešiti tako, da se ter­
moelektrarnam odobre dodat­
na sredstva za vskladiščeni 
premog;

• da gre v tem pogledu sa­
mo za premostitev prehodnih 
težav letošnjega leta in more­
biti še v letu 1961, ker bo z 
zgraditvijo novih kapacitet 
termoelektrarn v letu 1962 
premoga primanjkovalo. Zato 
ne bi kazalo, da bi se premo­
govniki usmerjali na nove po­
trošnike s pogodbami na dalj­
ši rok;

® da je bilo povišanje cen 
električni energiji za gospo­
dinjstva od 3 din na 7 din, s 
katerim naj bi postavili eko­
nomske cene in s temi reguli­
rali gospodinjsko potrošnjo 
elektrike — dvorezen nož. Sa­
mo na področju LRS je bilo 
porabljenih v gospodinjstvih 
za 34 milijonov kilovatnih ur 
manj električne energije, to je 
blizu 250 milijonov din manj 
dohodka pri Elektrogospodar­
stvu. Pri tem pa obstoji še fik­
tivna izguba 20 “/o prosto pove­
čane potrošnje elektroenergije, 
ki smo jo v zadnjih letih red­
no zaznamovali.

Sklep posvetovanja je bil, 
da bo potrebno o tem obvestiti 
vse pristojne organe in stvar 
rešiti in to — zelo hitro in 
učinkovito, v zveznem merilu.

J. P.
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»Tatvina«

^KTRONSKI DIFRAKTOGRAF. KI SO GA IZDELALI NA INSTITUTU »JOŽEF STEFAN« V LJUBLJANI, JE ■ PRVI TE VRSTE V DRŽAVI. Z NJIM DOLOČAJO SE­
STAVO IN KRISTALNO ZGRADBO SNOVI. NIC ČUDNEGA, CE TA NAPRAVA VZBUJA SPLOSNO ZANIMANJE OBISKOVALCEV SEJMA

^nik,ki pomaga 
^vsakdanjem delu ELEKTRONIKA
ŽE SLUŽI NAŠIM LJUDEM
.Sejem sodobne elektronike na Gospodarskem razsia- 

»sau v Ljubljani, letos že sedmič zapored in s pomembnim 
Mednarodnim obeležjem!
n* ?to šestnajst razstavljavcev iz osemnajstih dežel je 
J'reastavilo svoje izdelke, zadnje dosežke s področja eiek- 

mer*tne tehnike, avtomatizacije, vakuumske teh- 
ni«e m nukleonike.

Tudi naša podjetja — skupaj 41 razstavljavcev — so 
p® dostojno odrezala v tem pisanem mozaiku dosežkov 
®*ektronske industrije. Tako velik in očiten je njihov de- 
3da inozemski razstavljavci izjavljajo: »Neverjetno pre- 
j,,”11! moramo hiti pri izbiranju eksponatov za vaš sejem... 
J!r0 napredujete, Jugoslovani. Včasih res ne vemo, kaj bi 
Fi vas razstavili, da ne bo prav enakih in enakovrednih 
Jelkov predstavilo vsaj eno, če ne več vaših podjetij..,«

Zdaj, ko se naša elektronska industrija komaj dobro 
Postavlja na noge, so takšne besede razstavljavcev iz tuji- 
J® še toliko bolj laskavo priznanje ustvarjalni spodbud­
iti in proizvodnim dosežkom naših ljudi. »Made in Jugo- 
Jjavija« po besedah strokovnjakov tudi na področju elek- 
u'o*iike dobiva vse višjo oceno.
ij,J-ftošnji sejem je brez dvoma na- 
ia n:,en. strokovnjakom kot pa 
'i2nt°Sprvi P°Sled namreč 
ohri Vi®’ se j® Prv°tna sejemska 
, rllta radia in telekomunikacij — 
u 0s mnogo bolj kot kdajkoli prej 
^msknila daleč v ozadje. Res je, ra- 
Vn s a mdustrija razstavlja najno- 

rno<^e^e radijskih in televizij- 
,sPreiemnikov. Konkurenca na 

j2|u.ie že pripeljala do tega, da pro- 
iJS-ialci ob enakih prodajnih cenah 
2 “Dljšujejo kakovost svojih izdelkov 

Rajanjem tiskanih vezi; posebnih 
ka°tSC iz izolacijskega materiala, na 

tcrem so spojne žice že v naprej 
iskane«. Tiskane vezi, ki v pre- 
isnji meri zmanjšujejo možnosti 
akršnih okvar, so za nas popolna 

£ v.ost. In obenem opozorilo, kje za­
lila razvoj elektronske industrije. 

2 Radiotehnika je bila tista, ki je 
zibala in vzgojila elektroniko. Ti- 

0 vedo in dejavnost, ki je dolgo, 
,01go časa in brez lastnega imena. 

Prava deklica za vse, ponujala 
Potnoč tehniki in znanosti; ki ji ni 
do pretežko nobeno delo, čeprav

so pred njo odpovedali vsi dotlej 
znani »■asi*'. Gre za tisto vrhunsko 
znanost našega stoletja, ki je poka­
zala tako čudovite zmožnosti, da si 
je zaslužila najprej lastno ime in 
potem pravico, da ji je človek na­
menil vlogo glUvnega merilca, evi- 
dentičarja, kontrolorja in regulator­
ja pri veliki večini, da ne rečemo 
pri vseh delovnih procesih; najsi so 
le-ti za človeka nevarni ali tudi ne.

Pa človek ‘hodi po sejmskih pro­
storih in ogleduje neverjetno mno­
žico žic in gumbov, stikal in instru­
mentov in, pri najboljši volji, ne ve, 
kakšno mesto bi prisodil tem rečem. 
Ce se je pozanimal že kaj prej, če 
je povprašal zdaj, zvedel je za naj­
bolj pomembno novico:

»Doma izdelujemo skoraj vse 
osnovne sestavne dele, ki jih potre­
buje naša elekronska industrija. 
Zmogljivost industrije sestavnih 
delov sicer še ne pokrivajo potreb. 
Toda, začeli smo iz niča in najtežje 
— začetni trud — je že za nami...«

Kdo ne bi bil vesel takšnih be­
sedi? In vendar, navzlic samozavest­

NA TRG PRIHAJAJO SODOBNEJE OBLIKOVANI RADIJSKI SPREJEMNIKI. 
NAJVEČ NOVOSTI PREDSTAVLJAJO RR ZAVODI NIS

nim napovedim, nestrokovnjak še 
naprej išče odgovor na vprašanje: 
»Zakaj toliko in tako zamotanih reči. 
Vse to je gotovo veljalo ogromno de­
narja, le zakaj delajo take naprave, 
kje vse se pokaže njihov hasek?«

Seveda, strokovnjakom — in 
predvsem njim je namenjen letoš­
nji sejem — so te stvari že kdaj 
jasne. Laiki pa bolj težko razumejo 
visoko tehnično matematiko in go­
vorico. Zato so tako zvedavi in, 
včasih, nezaupljivi.

Upravičeni radovednosti večine 
obiskovalcev sejma in sploh vseh, 
ki jih zanima elektronika (v poljud­
ni obliki), je zadoščeno v 'Okroglem 
paviljonu Gospodarskega razstavi­
šča, v »Jurčku«. Naposled je vseeno, 
da tamkaj razstavljajo podjetja, ki 
so včlanjena v poslovnem združenju 
»Avtomaclja«. Tam vidiš ■ in izveš, 
kaj je in kaj pomeni elektronika; 
industrija, ki bolj kot katera koli 
druga dela za potrebe industrije.

Hodiš med različnimi stroji in 
napravami ter sestavnimi deli in 
karkoli si že ogleduješ vsaj neka­
tere izmed njih v hipu pridobijo 
Tvojo naklonjenost. Saj vsi vemo, 
da na primer v proizvodnji uporab­
ljamo različne mehanske avtomate, 
ki uravnavajo delovanje strojev, ki 
neposredno vplivajo morda na ce­
lotni proizvodni proces. Koliko se 
človek namuči, če se te naprave po­
kvarijo. Njegova telesna moč spet 
zaigra prvo violino, ko je treba na­
domestiti tisto, s čimer nam je za­
godel stroj. Seveda, toliko sestavnih 
delov, ki se obrabijo, imajo avto­
mati. Kaj, ko bi jih nadomestili ,z 
napravami, ki bi prav tako in še 
bolje služile naši volji, pa bi bile 
obenem bolj ubogljive in bi se tako 
malo obrabljale, da bi bile tako rekoč 
večne? Zato bi potrebovali drugač­
ne stikalne elemente, transistorje in 
podobne polprevodnike, ki bodo de­
lovali samodejno, po vnaprej dolo­
čenem programu in pravilih. In te 
reči, posamezne elemente za avto­
matizacijo proizvodnje, že izdeluje­
mo doma, čeprav za zdaj šele v 
manjšem obsegu. Zadovoljen si in 
radostnega srca, ko vidiš razne za­
ščitne in signalne naprave za pro­
izvodnjo in za promet, precizne 
električne instrumente, elektronske 
števce, ki jih ne more zamenjati še 
tako izurjeno oko, ko opazuješ naj­
sodobnejše žične in brezžične radij­
ske, televizijske in telefonske na­
prave. Izdelki tistih strok, ki si jim 
po poklicnem delu najbolj blizu, se 
v hipu zlijejo v tvoji zavesti v sil­
no željo, da bi tudi sam imel take 
dragocene pomočnike, ki bi poma­
gali, da bi delal več, lažje in boljše, 
da bi tako pocenil proizvodnjo. In 
takrat veš, da denar za te naprave 
ni bil zaman porabljen, da so stro­
kovnjaki porabili znatna sredstva 
samo zato, da bi vpregli elektrone 
v službo človeka, da bi elektronika 
postala dejavnost, ki naj ljudem 
predvsem pomaga olajšati delo. In 
če naši strokovnjaki dosegajo vedno 
večje uspehe na tem področju, smo 
nanje lahko še toliko bolj ponosni!

Seveda avtomatiziranje proizvod­
nje še zdaleč ni lahka zadeva. Ne 
bi prišli daleč, če bi od naših seda­
njih možnosti mislili, da bomo čez 
noč avtomatizirali proizvodnjo. Da 
bo nekaj strokovnjakov pritiskalo 
na gumbe, pa bo proizvodnja tekla 
kot le kaj. Kje neki! Morda bo tako 
kdaj čez leta, toda zdaj še ne.

Avtomatizacijo bodo naša podjet­
ja postopoma uvajala. Delavec vsa­
kega podjetja, kjer so avtomatizirali

samo določen stroj ali del proizvod­
nega procesa, dobro ve, kakšno 
olajšanje že samo to pomeni za nje­
gov kolektiv. Zato si naša elektron­
ska industrija zdaj res ne more pri­
voščiti kakšnih magalomanskih na­
črtov (čeprav je dovolj sposobna, da 
bi jih uresničila), ampak je ubrala 
edino pravilno pot: začela je z izde­
lovanjem tistih elementov, ki so v 
sedanjem obdobju najbolj potrebni 
našemu gospodarstvu in ki jih indu­
strija, ob sedanjih finančnih mož­
nostih zmore kupiti.

V Tovarni glinice in aluminija 
»Boris Kidrič« v Kidričevem se je 
na primer kolektiv že tako potrudil, 
da ima zdžj že odobren investicij­
ski program za avtomatizacijo pro­
izvodnje. Tekstilna industrija na­
sploh, TAM v Mariboru in TOMOS 
v Kopru, Železarna Jesenice, Tovar­
na dušika Ruše, Tovarna tehtnic v 
Celju, Elektrogospodarska skupnost 
Slovenije, železnice in še druga pod­
jetja se vse bolj potegujejo za avto­
matiziranje signalnih, varnostnih in 
drugih kontrolnih naprav. V Zagre­
bu, Ljubljani in drugih večjih me­
stih se pripravljajo na semaforiza­
cijo cestnih križišč in televizijsko 
kontrolo prometa... Kakršne koli 
tovrstne naprave bodo namestili v 
vseh teh in še drugih podjetjih, prav 
vse bodo upravljali elektroni — v 
službi človeka. M. GOVEKAR

Hlastnili smo po informaciji s hitrimi krili, 
katerih senca je legla na PODJETJE »-VODO­
VOD« V KRANJU! Informaciji vsak rad verja­
me, mnenju kolektiva — pa nihče ne prisluhne. 
Zal ni nikogar, ki bi se zamislil s štiridesetimi 
delavci in se z njimi vred vprašal — ali smo 
res svoje dobro ime zapravili, ali pa so nam ga 
ukradli!?

Razmislimo!
Podjetje, o katerem je beseda, je zabeležilo 

svoj prvi rojstni dan 1. I. 1960! Do tega časa je 
bil le občinski pastorek, ki je delal in gospoda­
ril po navodilih nekakšne direkcije pri občini. 
Kadar je kaj ukrenil po- svoji presoji, imel je 
pač delavski svet, je bilo gotovo napak in graja 
ga je čestokrat obiskala.

Letos pa se je podjetje osamosvojilo! Kolek­
tiv je zaprosil za investicijsko posojilo. S 16 mi­
lijoni, s katerimi je uredil delavnice in si na­
kupil potrebno strojno opremo, je povečal svoj 
promet od 50 na 150 milijonov. V letošnjem go­
spodarjenju si je prvič v svoji kratki zgodovini 
prigospodaril 11 milijonov čistega dohodka, ki 
ga je s trezno presojo porazdelil med delavce 
in na sklade. Teh nekaj številk nas prav gotovo 
začudi ob informaciji, ki obdolžuje podjetje in 
kolektiv nevšečnih dejstev! Informacija je celo 
tolikanj napačna, saj krade podjetju dobro ime, 
da vsak ob njej zmaje z glavo in ne ve odgo­
vora.

Bil sem v kolektivu in jih vprašal, kako in 
kaj je z njihovimi odnosi!? Malone užaljeni so 
mi pripovedovali drobne resnice in svoje vsak­
danjosti. Karkoli so mi povedali, so tudi pod­
črtali z dobrodušno pripravljenostjo, da mi raz­
kažejo svoje prostore, svoje delavnice. Bil sem 
prijetno presenečen: čistoča in red sta mi pred­
stavljala skrbnega gospodarja!

Kljub temu pa — tista informacija! Zakaj in 
od kod, s kakšnim namenom?

Enostavno: delavci v podjetju so se leta in 
leta ukvarjali z nediscipliniranostjo nekaterih 
svojih članov kolektiva! Dokler so bili občinski 
pastorek, si niso kdo ve kako belili glavo z za­
mujanji in s podobnimi neresnostmi. Ko pa so 
se osamosvojili, ko so uvedli sistem delitve oseb­
nega dohodka po delu, so podeseterili svojo po­
zornost do slabih, lenih delavcev.

Tako so dali nekaterim — odpoved! Edino 
zdravilo za lenobo!

Eden izmed njih, mogoče celo najslabši, se 
je z odpovedjo v žepu potrudil, da je podjetje 
oblatil pred vsemi, njemu dostopnimi forumi. 
Za svoje natolcevanje si je izbral celo najne- 
marnejšo pretvezo: falsificiral je datume na bol­
niškem listu.

V podrobnosti se ne bom spuščal, lepo in 
prav pa je, da skromno opozorim, da pred raz­
nimi sporočili in poročili na nek način preveri­
mo razpoložljive podatke in šele potem — po- 

1 ročamo! Takšen primer informacije iz prvega 
vira je lahko usoden, ne samo za ime tistega, 
ki vesti prenaša, pač pa predvsem za kolektiv, 
v podjetju »»Vodovod« za štirideset ljudi, ki so 
žrtve zlonamerne tatvine dobrega imena.

Pri tatvini pa pravimo, da je enako kriv ti­
sti, ki krade, kot tisti, ki drži vrečo!

DUŠAN KRALJ

Zakaj ne bi bilo zapleteno!
Zakon o invalidskem zavarovanju je postavil 

nova načela varstva delovnih invalidov in jim 
dal nove pravice. Med drugim, da se usposobijo 
za drugo delo s pravico zaposlitve na mestu, ki 
je primerno njihovi delovni zmožnosti, bodisi, 
da gre za dotedanje ali drugo delovno mesto 
s skrajšanim ali polnim delovnim časom. Za 
ustrezno delo popolnoma nezmožni delovni inva­
lidi pa imajo pravico do invalidske pokojnine.

Znano je, da tisti del rehabilitacije, ki ga na­
vadno imenujemo medicinski in ki sodi v pri­
stojnost zdravstvenega zavarovanja, razpolaga z 
vrsto ustanov, ki ustrezajo dejanskim potrebam. 
Gre za posebne zavode in pa oddelke pri bol­
nišnicah. Republiški zavod za socialno zavaro­
vanje je doslej prispevat za gradnjo in opremo 
teh ustanov 330,414.168 dinarjev dotacij. Za po­
klicno rehabilitacijo pa nimamo posebnih zavo­
dov. Večidel se invalidi poklicno usposabljajo s 
praktičnim delom v posameznih podjetjih in v 
zavodih za zaposlovanje invalidov. Tudi te je 
republiški zavod finančno podprl doslej s 138 
milijoni dinarji.

Zakon o invalidskem zavarovanju določa, da 
\ se sicer lahko delovni invalid usposobi za drugo 
i ustrezno delo, toda le v kategoriji delovnega 
\ mesta, na katerem je delal, preden, se je pone- 
| srečil. Praksa pa kaže, da je v mnogih primerih 
\ laže usposobiti invalida za višjo kvalifikacijo,
\ ker bi bilo to ceneje, hitreje in bolje. V nekaterih 
\ primerih pa sploh ni smotrna poklicna rehabili- 
\ tacija za delo iste kategorije glede na preostalo 
\ delovno zmožnost. Zal pa zavodi za socialno za- 
\ varovanje nimajo pravice — niti v najbolj ute- 
\ meljenih primerih — da bi dovolili invalidom 
\ poklicno rehabilitacijo, s katero bi lahko prido- 
i bili višjo kvalifikacijo.

Zavodi za socialno zavarovanje bi marsikdaj 
i lahko posredovali invalidu delovno mesto, za ka- 
i tero je potrebna nižja kvalifikacija kot jo ima.

Mnogi rudarji so si pridobili v svojem poklicu 
; visoko kvalifikacijo^ toda, če se je eden takšnih 
I ponesrečil, ga je težko usposobiti za visokokva- 
I lificiranega delavca v drugem poklicu. Republi- 
\ ški zavod za socialno zavarovanje je že predla- 
| gal, naj bi v takem primeru, ko je invalid pri- 
\ pravljen delati na drugem delovnem mestu, dobil 
\ ustrezno nadomestilo k dohodku, katero pa naj 
I bi upoštevali tudi pozneje pri razvrstitvi v 
\ ustrezni pokojninski razred, česar pa — nadome- 
; stila namreč — danes ne upoštevajo.

To je še en dokaz, kako kategorije delovnih 
\ mest, kvalifikacije in razna papirnata šara, za- 
\ motajo pokojninsko zavarovanje. Vendar pa 
{ predpisi veljajo ne glede na to, da z nagrajeva- 
: njem po učinku prav ta šara v gospodarskih or- 
\ ganizacijah že izgublja vsak pomen. Toda, ko 
i gre za invalide, je ostalo še pri vsem starem in 
e marsikateri invalid je zaradi tega prizadet.

Vredno je zapisati, da kažejo gospodarske or- 
\ ganizacije vse večje razumevanje za zaposlova- 
\ nje delovnih invalidov. Uvidele so namreč, da 
1 pri tem ne gre za socialo, saj je treba invalida 
l zaposliti pri takem delu, ki ustreza njegovi de- 
\ lovni zmožnosti ih sposobnosti. Tako zaposlen 
1 invalid nikakor ne more ovirati proizvodnje, kar 
| je bil glavni predsodek številnih gospodarskih 
1 organizacij. Če je namreč delovni invalid za- 
| poslen na pravem delovnem mestu, njegovi de- 
| lovni uspehi ne zaostajajo od uspehov zdravih 
| delavcev, kar pa so sicer že pokazale izkušnje v 
| tistih podjetjih, kjer zaposlene nagrajujejo po 
= učinku. n d.
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POLLETNA KONFERENCA V HIDROMONTAŽI MARIBOR

Za 190 hladilnikov škode
Na polletni konferenci sindi- materialom, energijo in podob- predvsem pri organizaciji proiz- 

kalne podružnice Hidromontaže v nim, saj so v primerjavi z L 1959 vodnje.
Mariboru so razpravljali pred- znižali režijske stroške za 26 od- Zanimivi so tudi uspehi pod- 
vsem o gospodarskih rezultatih stotkov in so ti za 27 odstotkov jetja na enega zaposlenega. Med- 
podjetja in^ izboljšanju družbene- nižji kot so planirani. Pričakujejo tem ko se je storilnost v primer­

na, da bodo po uvedbi ekonom- javi z letom 1959 povečala na enoga standarda delavcev.
V Hidromontaži so ob polletju skih enot še našli rezerve, 

presegli plan za 4 odstotke ali za
milijardo vloženih sredstev za 

V tem času pa so imeli pre- 36 odstotkov, so v prvem polletju 
37,4 odstotka v primerjavi z istim cejšnje težave zaradi zastojev v letos porasli osebni prejemki za 
obdobjem lani. Dohodek podjetja proizvodnji. V prvem polletju so 15 odstotkov, celotni dohodek na 
so povečali v primerjavi z istim namreč zabeležili 3776 ur čakanja, zaposlenega za 20 odstotkov, čisti 
obdobjem lani za skoro 49 od- kar je približno vrednost 190 hla- dohodek za 22 in skladi za 31 od­
stotkov, čisti dohodek za 38 od- dilnikov. Ta škoda gre predvsem stotkov. V desetletnem delu pod- 
stotkov, rezervni sklad podjetja na račun nerednega dobavljanja jetja pa se je število zaposlenih 
za skoro 44 odstotkov in sklade surovin, polizdelkov oziroma te- od leta 1950 povečalo od 288 na 
podjetja za 85 odstotkov. V pr- žav pri tujih uslugah. To ne 1334 delavcev. Ti so v letu 1950 
vem polletju so osebne dohodke vpliva samo na zastoje v montaž- ustvarili nekaj manj kot 100 mi- 
delavcev v primerjavi z istim ob- nih oddelkih, temveč povzroča lijonov, letos pa predvidevajo, da 
dobjem lani povečali za 22,4 od- tudi neplansko in neorganizirano bodo ustvarili najmanj okoli 3436 
stotka, kljub temu pa še niso do- delo. Posredno pa se vse to od- milijonov dinarjev. To se pravi, 
segli take ravni zaslužkov kot so raža tudi na poslabšani delovni da bodo vrednost proizvodnje po- 
jih po planu predvidevali. Med- disciplini in organizaciji proiz- večali kar za 3000 odstotkov, med­
tem ko so proizvodni plan v ce- vodnje. Seveda te pomanjkljivosti tem ko so število zaposlenih po- 
loti^ presegli, pa so zaslužki za niso samo posledica objektivnih večali za 460 odstotkov, vrednost

’ težav, temveč mnogokrat tudi osnovnih sredstev pa za 360 od- 
subjektivnih činiteljev v podjetju, stotkov. S. B.

V tem tednu varnosti so v vseh večjih podjetjih pripravili raz­
stave o varnosti pri delu in izven delovnega mesta. Tudi ljubljanski 
Okrajni zavod za socialno zavarovanje je na Polikliniki v Ljublja­
ni v tem tednu razstavil nove slike, ki naj bi vzgojno vplivale na 
varnost ljudi. Medtem ko so razstave po podjetjih občasne, pa bo 
ta razstava na Polikliniki stalna, le da bodo slike večkrat menjavali

5 odstotkov nižji kot so po planu 
predvidevali.

S povečano proizvodnjo in bolj­
šim izkoriščanjem proizvodnih 
sredstev so uspeli zmanjšati ne­
dovršeno proizvodnjo oziroma za­
loge kar za 30 odstotkov v pri­
merjavi s prvim polletjem 1959. 
Nedvomno so ti uspehi rezultat 
prizadevanja vseh zaposlenih in 
ne nazadnje — organov upravlja­
nja in operativnega vodstva. Ka­
žejo se tudi že prvi uspehi na­
grajevanja po učinku.

V Hidromontaži so tako v treh

Najbolje v Tovarni emajlirane 
posode, najslabše v Ingradu ^

V teh dneh bodo končali v spodarskih rezultatih podjetij, 
letih povečali proizvodnjo za 95 celjski občini z zadnjimi polletni- Doslej je bilo v celjski občini 
odstotkov, osnovna sredstva za mi konferencami sindikalnih po- 27 polletnih konferenc in če kri- 
29 odstotkov, od tega pa proizva- družnic v podjetjih z nad 50 za- tično ocenimo, je bila najslabša 
jalna sredstva le za 8 odstotkov, poslenimi. Na polletnih konferen-

Četršino mtmf nesreč 
v Tovarni avionsoMiov

Maribor
V Tovarni avtomobilov v Ma­

riboru so na področju varnosti

IZ DELA ‘SINDIKALNE PODRUŽNICE V PODJETJU »MODELIT« V KAMNIKU

NOVE OBLIKE DELA IŠČEJO
_ _ v gradbenem podjetju »Ingrad«

Kolektiv je vseskozi varčeval z cah so govorili predvsem o go- Celje.
Najboljša konferenca pa je 

bila v Tovarni emajlirane posode 
Celje, kjer je bilo moč opaziti, 
da so delavci-delegati zelo od­
krito navajali svoje težkoče in 
probleme.

Splošna ugotovitev na pollet­
nih konferencah je tudi, da se

. kolektivi vedno bolj zanimajo,
------ ^ ------- ----------------- . UD. razpravah o izpopolnjeva- govarjamo o uvedbi obračuna pripravljamo program, po kate- kako poslujejo z občinskim fondi,
pri delu dosegli lene usnehe sai sist°ma nagrajevanja, o de- proizvodnje po ekonomskih eno- rem bomo začeli s strokovnim in kako realizirajo sklepe občinske- 

, sredstev, o novih proizvod- tah. Te bodo namreč bistveno družbeno-ekonomskim izobraže- ga ljudskega odbora in kako se
so v letošnji prvi polovici leta nih načrtih itd. smo povprašali vplivale na nagrajevanje po po- vanjem. Tako ravno v teh dneh uveljavljajo posamezni sveti pri
uspeli zmanjšati nesreče kar za Predsednika sindikalne podružni- sameznih obratih. člani delavskega sveta in uprav- občini. Precej so govorili tudi o
22% Na to izholišanie le nai ^e Podjetja »Modelit« v Kamniku Dalje si prizadevamo, da bi nega odbora obiskujejo seminar, Kmetijskem gospodarstvu Celje,

. ' \ izboljšanje je naj- Mira Starovasmka, o cem trenut- čimprej uvedli v podjetju topli na katerem se bodo seznanili s menili so, da se za to posestvo
bolj vplivalo nagrajevanje za največ razpravljajo člani sin- obrok. Tega zelo pogrešajo tudi poslovanjem podjetja, sistemom vlaga veliko investicijskih sred-
varnost dela pri čemer so pri- atV sosednji manjši kolektivi. Upamo, dela DS, kadrovsko-socialno služ- štev, a do sedaj ni videti nobe-
u , ' 1 © Na to vprašanje bi težko da bo v Kamniku kmalu odprt bo itd. nega učinka na trsu
hranki presegli vsa pričakovanja. ^ovonDker je problemov, o ka- obrat družbene prehrane, ki naj Za boljše delo delavskega sve- Letošnje konference slndikal- 
Na nedavni sindikalni konferenci Ppdjetju, pre- bi poskrbel tudi za tople obroke ta bi bilo potrebno, da bi odbor- nih podružnic so torej pokazale,
pa so ugotovili da je kljub temu nJinioimni! raZKrtV :,amo ° lzp?~ v manjših kolektivih. ni ki občinskega zbora proizvajal- da so sindikati napravili v celjski
p so ugotovm, aa je KUID temu poln evan u oblik nagrajevanja Izobraževanju s rojih članov cev večkrat govorili o problemih občini viden razvojni korak pri
v Tovarni avtomobilov Maribor ^,u"Jrodvsem se kako posvečajo delovni kolektivi vedno komune. s tem bi ^ ustvarila analizi gospodarjenja in pošlo-
še mnogo možnosti, da bi var- pn” vec«J® P°zor™JsJ‘Kako pa je s tem trdnejša vez med zborom proizva- vanja, tako da so se začeli ukvar-

nost pri delu še izboljšali, ven- dukHvnost in pri tem ne vplivati V '»Rečf moram, da se v pre- £ vedno^eš^o “ * ^ S konkretnimi problemi in
dar ne kažejo do tega dovolj ra- na zmanjšanje skladov, katerih tekli sezoni na tem področju D , . , . '
zumevania nekateri vodilni liu- sredstva ^jno Potrebujemo za nismo dovolj znašli. Sklad za iz- • kakŠmh °bI* z^irate

3 nabavo novih avtomatskih strojev, obraževanje kadrov je doslej še v p edloge ln ™nenJa sv?->1*1 žlanov 
dje v podjetju. J. K. Precej se v zadnjem času po- celoti neizkoriščen. Prav sedaj pa Posameznih problemih.

konkretnimi nalogami. BE

KAJ JE IN KAJ BO NOVEGA
® Stari način dela, to je ma­

sovne sestanke, smo popolnoma

V Velenfu tovarna 
gumiranega papirja
V šoštanjski občini so njihov 

praznik, 8. oktober, lepo prazno­
vali. V Topolščici so odprli novo 
kino dvorano. V Šoštanju so po 
lepem kulturnem programu raz­
vili svoj prapor upokojenci. V 
Velenju so 8. oktobra predali na­
menu novo tovarno gumiranega 
papirja, po katerem je veliko po­
vpraševanje, predvsem sedaj, ko 
se je začela šola. Gradnja je ve­
ljala okoli 40 milijonov. Isti ve­
čer je bil v velenjski kino dvo­
rani pevski koncert gostov iz

Skupaj bodo poslali v tovarno skrbo z opečnimi izdelki iz Go­
na priučitev 30 bodočih članov riških opekarn.
novega kolektiva. V novem obra­
tu bodo zaposlili 115 žensk in 
nekaj moških. S tem bo urejen 
problem, kam z odvisno žensko 
delovno silo na Kobariškem.

L. K.

V Konjicah
samopostrežna mesnica

Kljub neugodnemu vremenu 
gradnja novega stanovanjskega 
bloka v Slovenskih Konjicah, 
kjer bo 32 stanovanj, dobro na­
preduje. Predvidevajo, da bodo

Kranja. V Šmartnem ob Paki pa stanovanja vseljiva prihodnjo
je bila v počastitev praznika 
slavnostna akademija.

Naslednji dan, 9. oktobra, je 
bil v Paki pri Velenju kulturni 
program, nakar so odkrili spo­
menik XIV. udarni diviziji, ki se 
je tod februarja 1944 prebila na 
Graško goro — goro jurišev.

V. S.
V Gorici zdravstveni dom

V Novi Gorici so v teh dneh za­
čeli graditi ndV zdravstveni dom. 
Potrebo po novogradnji te ustanove 
so Novogoričani čutili že precej 
dolgo. Doslej so imeli zdravstveni 
dom v solkanskem delu mesta. Ven­
dar so bili prostori neustrezni in 
pretesni. V Novi Gorici pa sta bili 
v pomožnih prostorih le zobna in 
splošna ambulanta.

Novi zdravstveni dom bodo gra­
dili v treh etapah. Letos bodo do­
končali predvidoma prvo etapo 
gradnje, t. j. vse ambulantne pro­
store. Dom bodo dogradili verjetno 
do konca prihodnjega leta. Računa­
jo, da bo gradnja veljala 130 milijo­
nov dinarjev. L. K.

V Kobaridu obrat 
»isigore«

V Kobaridu bo v začetku pri­
hodnjega. leta začel obratovati 
nov obrat tovarne »Angora« iz 
Ljubljane. Adaptacija prostorov 
se bliža koncu. Za začetek bodo 
nabavili 28 pretežno avtomatič­
nih strojev.

Pred dnevi je odšla v matič­
no tovarno v Ljubljano prva 
skupina žensk, ki se bodo tam 
v dveh mesecih priučile dela.

jesen. Razen stanovanj bodo v 
pritličju uredili še sodoben tr­
govski lokal in prvo samopo­
strežno mesnico v tem kraju.

L. V.

¥ Šoštanju rudnik
Prosvetni delavci iz Velenja so 

pred dnevi govorili o prihodnjem 
gospodarskem razvoju Velenja. Pre­
mog bodo v bodoče v Velenju bolj 
smotrno izrabljali. Nameravajo ga 
namreč vplinjevati. Zato morajo 
zgraditi veliko plinarno, ki bi preko 
treh plinovodov, dolgih 280 km, oskr­
bovala vsa večja slovenska indu­
strijska območja. Poleg nje bodo 
gradili tudi koksarno, ob plinovodu 
pa se bo razvijala kemična industri­
ja. Že sedaj se pripravljajo tudi, da 
bodo odprli nov rudnik pri Šošta­
nju. Ta naj bi leta 1961 dajal 200.000 
ton lignita. Za vse te industrijske 
objekte, ki jih bodo v prihodnjih le­
tih zgradili v Šaleški dolini, bodo 
porabili 48 milijard dinarjev. V. S. 
ahrapngelijujijugra-po-

Sušilnica Goriških 
opekam

Kljub temu, da so Goriške 
opekarne v prvih osmih mese­
cih letos povečale proizvodnjo v 
primerjavi z istim obdobjem la­
ni za 26.7 odstotka, je na Gori­
škem precejšnje pomanjkanje 
opečnih izdelkov. Gradbena pod­
jetja so zaradi pospešene stano­
vanjske gradnje morala letos 
uvoziti precej teh izdelkov iz 
drugih krajev. Toda v prihod­
nje si lahko obetamo boljšo pre-

Kolektiv Goriških opekarn je 
namreč letos kupil za 40 milijo­
nov dinarjev tehnične opreme, 
s čimer bo izboljšal mehanizaci­
jo proizvodnje. Prve rezultate 
mehanizirane proizvodnje je že 
moč opaziti, vendar bomo pravi 
pomen ocenili lahko šele pri­
hodnje leto, ko bo proizvodnja 
opečnih izdelkov do kraja mo­
dernizirana. Razen ostalega so 
nabavili tudi nove bagerje, tako 
da jim odslej ne bo več treba 
ročno kopati gline. Z novimi 
traktorji so mehanizirali tudi 
notranji prevoz izdelkov.

Najpomembnejša pridobitev 
pa je nedvomno umetna sušilni­
ca za opeko. Doslej ' so zaradi 
neugodnih vremenskih prilik 
imeli večkrat težave s sušenjem. 
Z novo sušilnico pa so postopek 
sušenja skrajšali od devet dni 
na 24 ur. Naprava je tembolj 
koristna, ker izkorišča odvečno 
toplotno energijo peči, ki je do­
slej niso Uporabljali. Novo su­
šilnico je kolektiv izročil svoje­
mu namenu prejšnjo nedeljo, ko 
je slavil desetletnico svojega 
delavskega samoupravljanja.

L. K.

V Idriji obrat 
družbene prehrane

Dmžbeno-politične organizacije v 
Idriji si že več kot dve leti prizade­
vajo urediti družbeno prehrano. 
Okoli 250 delavcev, ki so razen v 
rudniku, zaposleni tudi v drugih 
manjših podjetjih in nimajo ureje­
nega domačega gospodinjstva, se 
hrani v dragih gostinskih lokalih ali 
pa se sploh ne hranijo redno.

Medtem ko denar za ureditev 
obrata ni predstavljal posebnega 
problema, so se vedno ustavili ob 
prostoru. Končno so se le odločili.

Sedanje gostišče »►Sočo« namera­
vajo z dozidavo prostora za menzo 
spremeniti v moderen obrat družbe­
ne prehrane. Šest milijonov dinar­
jev že imajo, potrebovali pa bodo še 
okoli 4 milijone, kar predvidevajo, 
da bodo lahko dobili. Načrte za nov 
obrat že imajo in vse kaže, da bodo 
lahko z gradnjo kmalu začeli in od­
prli nov obrat 1. maja prihodnjega 
leta. l. K.

Sestanki delovnih enot 
trboveljske »Mehanilke«

, , Sindikalna podružnica v »Me-
optistih. Veliko večje zanimanje haniki« Trbovlje je letos posve- 
smo dosegli za proizvodne posve- tila posebno pozornost izboljša­
te, ki jih organiziramo po obra- nju svojega sistema dela Pred- 
tih m posameznih oddelkih. Tu vsem hočejo imeti tesne stike s 
razen splošne problematike pod- celotnim kolektivom. Zato s0 se 
jetja obravnavamo predvsem pro- odločili za sestanke s posamezni- 
bleme posameznega obrata. Ta mi delovnimi enotami. Doslej so 
način dela se bo še bolj uveljavil, imeli štiri take sestanke, kjer sta 
ko bomo imeli dokončno urejen predsednik sindikalne podružni- 
sistem ekonomskih enot. Zanimi- ce in direktor govorila o proble- 
vo je, da na takih ožjih sestankih matiki podjetja, proizvodnji in 
dobimo veliko bolj konkretne stanju na tržišču. Sestanki so 
predloge svojih članov, kot je bilo ugodno vplivali na urejanje pro- 
to prej na masovnih sestankih. izvodnih in drugih problemov

F. S. podjetja. Ku

Pred dnevi smo z anketo povprašali jeseniške občane, kako jim je 
všeč Delavska enotnost. Med drugim smo jih prosili, da bi nam 
posredovali tudi svoje predloge in mnenja, kako bi list izboljšali. 
Zaključke te ankete bomo posredovali našim bralcem sredi novem­

bra. Na sliki: Železarji izpolnjujejo anketne liste

Tekstilna tovarna Prebold
Tkalnica, oplemenilnica, elek- 
tro-foto gravura
Izdelujemo in nudimo trg. mreži: 
bombažne tiskane tkanine: cic
delen, keperbarhent, deftin. flanelo,’ 
blago za zimske in letne pižame, 
blago za žensko ln otroško perilo 
naglavne rute
Stanične tiskane tkanine: delen
naglavne rute
CENE ZMERNE. BOGATA fZBIRA 
VZORCEV!

O DELAVSKA ENOTNOST - št. 42 - 22. oktobra 1960

Strokovna izobrazba
Mehanika »Lendava«: Predp^ 

po katerem lahko organizdr® 
pridobitev strokovne izobrazbe 
stopnjo polkvalificiranih delavc 
je — splošno navodilo o pridobi ^ 
strokovne izobrazbe delavcev 
praktičnim delom v Ur. L FL 
št. 54 z dne 5. nov. 1952. PreoP 
iz leta 1947, ki ga citirate v sy 
jem pismu, je bil razveljavi] - 
že leta 1951 in ga ni mogoče y 
uporabljati. Uporabljajte za urt^ 
ditev zadeve, ki jo opisujete
svojem dopisu, citirano spl0® 
navodilo.

Štipendisti — 
ne dvojno dobo

S. A., Cerknica: Med podjet 
jem in študentom je bila skleni 
na pogodba o štipendiranju, W 
je med drugim tudi dogovorjen > 
da mora štipendist za eno lf 
prejemanja štipendije biti 0 
leti v službi pri podjetju, ki 1,1. 
je štipendijo dajalo. — Odgov« • 
Taka, čeprav dogovorjena obve ^ 
nost, ni v skladu z zakonom 
štipendijah. Ta v svojem 36. & g 
nu res določa, da se v pogodbi 
štipendiranju lahko tudi dogoV° 
za čas, katerega bo moral štip®^ 
dist po končanem šolanju Pr aa„ 
na delu v podjetju, ki mu je 
jalo štipendijo; toda v istem cl 
nu je izrecno rečeno, da ta ^ 
ne sme biti daljši od časa, ko1' 
kor je štipendist dobival štipen 
dijo.

Potni nalog izdaja stafl® 
pooblaščeni uslužbenec

S. V., Idrija: Kot uslužben^
poslovne zveze ste bili služben 
poslani po poslih na Zagrebsio 
velesejem. Nalog za to služben^ 
potovanje je izdal vodilni usluz' 
benec, za kar je direktor podjeU 
vedel. Sedaj bi radi vedeli, 
Vam za odsotnost od 8. do 24. 
pripada polovica dnevnice. — 
govor: Po 3. točki odredbe o iiaJ' 
manjših zneskih povračila stro­
škov za službena potovanja in te­
rensko delo ter nadomestilo za 
ločeno življenje delavcev gospo­
darskih organizacij, ima delavec 
pravico do cele dnevnice tudi, ka­
dar traja službeno potovanje veC 
kot 12 in manj kot 24 ur. Torej 
bi Vam pripadala cela dnevnica- 
Vendar pa je v Vašem primeru 
bistvo vprašanja v tem, ali je dal 
nalog za službeno potovanje pri­
stojni uslužbenec. Ce je dal ta 
nalog uslužbenec, ki za to ni po­
oblaščen, a'ste Vi vedeli, da lah­
ko naloge za službena potovanja 
izdaja samo direktor podjetja, po­
tem seveda ni pravne osnove in 
tudi ne ustreznega dokumenta, da 
bi Vi lahko zahtevali od podjetja 
povračilo potnih stroškov. Ce P® 
je vodilni uslužbenec izdal potn' 
nalog z vednostjo direktorja, to­
rej po njegovem pooblastilu. P0" 
tem seveda boste lahko z uspe­
hom uveljavili zahtevek do cel0 
dnevnice.

Polovična dnevnica 
brez 30 % odbitka

D. S.: V samostojnem zavodu 
obračunavajo tudi polovično dnev­
nico za čas potovanja, ki trai8 
več kot 8 in manj kot 12 ur, s 
30-odstotnim odbitkom. Tega od­
bitka ni samo, če bi delavec po­
toval več kot 4 ure ponoči med 
22. in 6. uro. — Odgovor: Vaš0 
vprašanje je treba presojati P° 
uredbi o povračilu potnih in dru­
gih stroškov javnih uslužbencev- 
Ta v 21. členu res določa, da s0 
uslužbencu zmanjša dnevnica za 
30 odstotkov, če uslužbenec ea 
službenem potovanju ni prenm 
čeval, oziroma če ni bil na P°^ 
večji del noči. V skladu s tem* 
določbami razlagajo pristojni dr­
žavni organi, da je treba za 30 "Z' 
zmanjšati tudi polovično dnevni­
co, če v času potovanja ni bil° 
prenočevanja, ali če uslužbenec 
ni prebil na poti večji del noči- 
Izjava Vašega računovodje 1® 
formalno pravilna. Vendar Pa 
menimo, da je razlaga 21. člena- 
po kateri se za 30 odstotkov 
zmanjša tudi polovična dnevnic3- 
neutemeljena in neustrezna. ^ 
predpisih, ki urejajo ta vpraša­
nja za gospodarske organizacij0- 
so zadevna določila jasna in do­
volj precizna, tako da je povsem 
nesporno, da se polovična dnev­
nica nikdar ne zmanjša za 30 od­
stotkov. Menimo, da bi bilo po ci­
tirani uredbi prav, če bi se tudi 
za javne uslužbence vpeljala smi­
selna razlaga 21. člena v tem 
smislu, da bi se polovična dnev­
nica ne zmanjševala, kar prav 
gotovo uredbodajalec tako tudi ni 
mislil. Bilo bi prav, če bi Vaš 
zavod sam predložil ustrezno 
spremembo uradne razlage v opi­
sanem smislu.



ZAKAJ LETOS ZAGORJE NE BO DOBILO TREH 
OTROŠKIH IGRIŠČ?

Bo milijon usahnil?
V letošnjem proračunu občine 

Zagorje so med drugim določili' 
900.000 dinarjev za nakup opreme 
°troških igrišč za vse tri stano­
vanjske skupnosti. Na zborih vo- 
nvcev so ob sprejemanju letoš­
njega družbenega načrta in pro­
računa volivci zadovoljni ugotav­
ljali, da je občinski ljudski odbor 
Izkazal razumevanje za izboljša­
nje otroškega varstva in predla­
gali, naj bi zato stanovanjske 
skupnosti čimprej dobile ustrezne 
načrte za otroška igrišča.

Sedaj gre leto h koncu, pred­
videna sredstva za otroška igrišča 
Pa še vedno čakajo ... Kaj, če se 
stanovanjske skupnosti do' konca 
Jeta sploh ne bodo zganile? Kaj 
nn z 900.000 dinarji in kaj, če jih 
tk>do uporabili potem v druge 
namene? Občani pa bodo zatem 
na prihodnjih zborih volivcev 
kritizirali občinski ljudski odbor, 
Pa je samovoljno uporabil denar 
V druge namene.

Sveti stanovanjskih skupnosti 
so o predvideni gradnji treh otro­
ških igrišč že nekajkrat razprav­
ljali, določili celo lokacijo, zdaj 
Pa čakajo, — da bo menda nekdo 
tretji dokončno uresničil njihove 
zamisli.

Kaže, da sveti stanovanjskih 
skupnosti niso znali pridobiti Iju- 
'H za sodelovanje na tem pod­

HE Vuhred izpolnila 
letni proizvodni načrt

Mnogi mimoidoči, kakor tu­
di delavci Elektrarne Vuhred 
so se prejšnjo soboto zjutraj 
ob 6.15 uri ob rezkem zvoku 
sirene prestrašeno ozirali. To­
da to je bil zvok veselja, ki j£ 
oznanil, da je kolektiv HE 
Vuhred izpolnil zadano letno 
nalogo in proizvedel 282.800 
milijonov kWh električne ener­
gije. K tako lepemu' uspehu 
jim ni pomagalo le ugodno 
vodno stanje, temveč je ta 
uspeh tudi zasluga kolektiva, 
ker je imel naprave vedno po­
gonsko sposobne. Kolektiv 
upa, da bodo do konca leta 
proizvedli 320 milijonov kWh.

K. T.

ročju, čeprav ljudje čakajo, da 
bi nekdo, prevzel vodstvo del in 
da bi potem oni pomagali, saj so 
sami izrazili pripravljenost sode­
lovati pri izgradnji otroških igrišč' 
in s prostovoljnim, delom urediti 
nekatera zemeljska dela. Stano­
vanjske skupnosti se izgovarjajo, 
da čakajo nadaljnjih navodil ar­
hitekta, vendar to ni res, saj ni 
potrebno ničesar drugega, kot 
prevzeti organizacijo dela in pri­
četi.

V prihodnjem letu nameravajo 
v Zagorju zgraditi precej objek­
tov družbenega standarda s sode­
lovanjem prebivalcev. Nedvomno 
bodo morale stanovanjske skup­
nosti pokazati večjo iniciativo pri 
urejanju teh zadev, če bodo ho­
tele pritegniti k sodelovanju tudi 
okoliške prebivalce in doseči, da 
bo stanovanjska skupnost delala 
tako in za to, zaradi česar so jo 
ustanovili. -m-

Letos preko Kopra 
90.000 ton južnega sadja

Mlado koprsko pristanišče, ki 
je zaradi ugodne zemljepisne 
lege izredno pomembno za naše 
gospodarstvo, si zadnji čas utira 
tudi pot kot tranzitno pristanišče. 
Že letos pričakujejo prve pošilj­
ke blaga za srednjeevropske dr­
žave ter predvidevajo, da bodo 
tukaj iztovorili za te države še 
pred novim letom najmanj 50 ti­
soč ton južnega sadja. Iz medna­
rodnega prometa pa je medtem 
namenjeno domačemu tržišču kar 
40 tisoč ton južnega sadja, kar 
pomeni, da bodo preko Kopra 
uvozili skoraj vse južno sadje za 
našo državo. b

V STT dobili nove stroje
Vedno večje potrebe po ru­

darskih strojih narekujejo Stroj­
ni tovarni v Trbovljah, da raz­
širi svojo dejavnost. Vendar so 
njene sedanje zmogljivosti za za­
dovoljitev potreb premajhne. Za­
to so se odločili za rekonstruk­
cijo, za kar imajo že odobren 
kredit — okoli 400 milijonov di­
narjev. Tako bodo povečali pro­
izvodnjo od sedanjih okoli 3 mi­
lijard na 4,5 milijarde dinarjev. 
Od 13 novonaročenih obdeloval­
nih strojev, so prve že pripeljali 
v tovarno. S.

S časom je vedno hudo! Povsod ga zmanjka. Kjer se stvari lahko malo odložijo, že gre, toda povsod ni tako. Razstave in sejme je 
treba odpreti točno ob dogovorjenem času. Razstavijavci' sicer to dobro vedo, toda kljub temu se običajno zgodi/da urejajo svoje 
paviljone še tedaj, ko si jih prvi obiskovalci že ogledujejo. Tako bi zadnjič kmalu na obiskovalca, ki je bil med prvimi, padel težak 
tram. Tudi tokrat na sejmu elektronike v Ljubljani ni bilo dosti bolje. Naš fotoreporter, ki je hodil za prvimi obiskovalci, je »ujel«

nekatere še v zadnjih pripravah. Kar poglejmo si jih!

KAJ SO POKAZALE RAZPRAVE O POLLETNIH ZAKLJUČNIH RAČUNIH V ZAGORSKIH PODJETJIH

olovico višji zaslužki
Občinski sindikalni svet v Za­

gorju je letos ob razpravah o 
polletnih rezultatih gospodarjenja 
ugotovil razveseljiv napredek tu­
di pri samem načinu obravnava­
nja polletnih dosežkov. Precej 
podjetij je organiziralo sestanke 
kolektivov, kjer so delavski sveti 
prišli z dokaj skrbno izdelanimi 
analizami in prikazi polletnega 
gospodarjenja. Največ razprav je

NOVA POT DEKANSKE TOVARNE LAMA

Tovarni ključavnic in kovin­
ske galanterije »Lama« v Deka- 
hih pri Kopru so pred dvema le­
toma napovedali konec tudi naj- 
večji optimisti. Kako tudi ne — V 
skladiščih so kopičili nekurantno 
blago, tovarna je lezla v dolgove, 
toedtem ko so najhujše pomanjk­
ljivosti ugotavljali kasneje v iz­
redno slabi organizaciji dela in 
slabem sistemu nagrajevanja.

Danes pa je v tovarni »Lama« 
Vse drugače. Kolektiv je v manj 
kot dveh letih nadomestil vso 
Prejšnjo izgubo, izpolnil ob pol­
letju letni plan z 61 odstotki in 
povišal vrednost bruto proizvod­
nje od 210 milijonov dinarjev v 
letu 1958 na 455 milijonov v tem 
letu ((polletna realizacija 275 mi­
lijonov). Nedvomno ima za to naj­
več zaslug prizadevni in delovni 
kolektiv, ki je poskrbel za boljšo 
organizacijo dela in izbral tak vo­
dilni in tehnični kader, ki ne 
omejuje zdravih pobud organov 
delavskega samoupravljanja in 
slednjega člana kolektiva. Zago­
tovili so si tudi tržišče za svoje

Koprska pošta 
že nagrajuje po delu
Na koprski pošti so že pred 

nekaj meseci normirali vsa dela 
njihovih uslužbencev in hkrati 
uvedli gibljiv del plače. Ta je 
odvisen od celotnega obsega po­
slovanja, v prvi vrsti od prometa, 
vendar pravijo, da je interno po­
slovanje v celoti normirano. Nov 
sistem nagrajevanja je občutno 
vplival na dvig produktivnosti, 
kar dokazuje tudi to, da lahko 
enako delo opravi manj zapo­
slenih. Bp

izdelke — ključavnice in pester 
izbor kovinske galanterije, tako 
da sedaj vse izdelke sproti proda­
jo. Poskrbeli so tudi za prehod od 
prejšnje toge k ustreznejšim obli­
kam proizvodnje, kar dokazuje 
vrsta pogodb z nekaterimi našimi 
največjimi tovarnami kot TAM, 
Hidromontaža Maribor, Ventila­
tor Zagreb itd., tako da zdaj do­
bršen del svojih zmogljivosti na­

menijo pogodbenemu sodelovanju.
Vodstvo podjetja, delavski svet 

in sindikalna organizacija pa so 
usmerili vso pozornost tudi izpo­
polnjevanju sistema nagrajevanja 
ter so popolnoma ovrgli skupin­
ske norme. Komisija, ki proučuje 
te probleme, teži za tem, da bi že 
z novim letom uvedli nagrajeva­
nje po ekonomskih enotah.

B. BOROVIC

bilo o tem, kako premagati teža­
ve, ki so nastale zaradi pomanj­
kanja obratnih sredstev.

Drugi del razprave so posve­
tili storilnosti in produktivnosti 
dela, zmanjšanju bolezenskih iz­
ostankov, ki so zldsti pogosti v 
nekaterih manjših podjetjih, in 
nadaljnjih pogojih izboljšanja or­
ganizacije dela. Videti je, da 
predstavlja v nekaterih zagorskih 
podjetjih organzacija dela že re­
sen problem, ki ga čutijo najbolj 
proizvajalci sami, ker v sedanjih 
pogojih ne morejo dati več od 
sebe, kot bi sicer ob vsestransko 
skrbni organizaciji lahko. Zato so 
naročili vodstvom podjetij, naj te 
stvari proučijo in ukrepajo.

Največ govora je bilo o re­
konstrukcijah in sploh investicij­
skih delih. V podjetju elektropor- 
celana in keramike na Izlakah 
gradijo novo tovarno, v Industriji 
gradbenega materiala gradijo no­
vo Hidrirno napravo za proizvod­
njo hidrirnega apna, medtem ko 
Rudnik rekonstruira separacijo in 
gradi novo cesto od obrata Kiso­
vec do separacije. Lesno predelo­
valno podjetje uvaja novo proiz­
vodnjo tako imenovanih švedskih

kuhinj, za katere ima že zaklju­
čene prodajne pogodbe, obrat 
»Varnost« pa je pravkar sredi iz­
delovanja obširnega investicijske­
ga programa.

In enodušno mnenje zagor­
skih proizvajalcev: uveljavljanje 
nagrajevanja po učinku in drugih 
merilih je dalo prve, otlpljivejše 
rezultate. V nekaterih podjetjih 
so se osebni dohodki povečali 
tudi za petdeset odstotkov. Zato 
ni čudno, če je zainteresiranost

proizvajalcev za .probleme go­
spodarjenja vidno porasla in da 
poraja nove, boljše odnose v 
podjetjih. Vendar pa je treba 
opozoriti, da je ponekod nagraje­
vanje po učinku že narekovalo 
iskanje še bolj stimulativnih 
oblik nagrajevanja in da bo do 
konca leta, najkasneje prihodnjo 
pomlad v vrsti zagorskih podjetij 
žft.jLivedeno nagrajevanje po eko­
nomskih enotah oziroma enoti 
proizvoda. -m-

V Železarni največ obolenj. 
dihalnih in prebavnih organov

Obratna ambulanta jeseniške 
železarne je v prvem polletju le­
tos zabeležila skupno 16.521 bolni­
ških pregledov/ kar je kljub te­
mu, da se je število pregledov v 
primerjavi z istim obdobjem lani 
znižalo za 2925, še vedno veliko, 
saj prideta na vsakega člana ko­
lektiva več kot dva pregleda v pol 
leta.

OTROŠKE

V ZABIČE

P I S M A N A

Proizvajalci brez delavskega sveta

C R E P P E 
N Y L O N

nuA\.k

Na Bizeljskem sta se letos 
združili znano kmetijsko po­
sestvo »Rdeča zvezda« in Kme­
tijska zadruga. Združitev je 
bila gospodarsko utemeljena in 
tudi kolektiva sta s tem sogla­
šala. Tako je Kmetijski zadru­
ga Bizeljsko dobila nov pro­
izvodni obrat, ob katerem pa 
bo nedvomno lahko z odku­
pom zemlje še večala kmetij­
ske površine in jih obdelovala 
na sodoben način. Kmetijsko 
posestvo »Rdeča zvezda« se je 
že pred tem uspešno razvijalo, 
kar je prav gotovo tudi posle­
dica tega, da so prav na tem 
posestvu eni prvih uvedli na­
grajevanje po učinku. Delavci 
»Rdeče zvezde« so bili lahko 
upravičeno ponosni na lepo 
obdelane vinogradniške in 
druge površine in na to, da so 
imeli vedno najboljši pridelek 
na Bizeljskem. Na posestvu so 
imeli tudi svoj delavski svet 
in upravni odbor.

Toda, ko se je posestvo pri­
pojilo h Kmetijski zadrugi Bi­
zeljsko, so delavski svet in 
upravni odbor enostavno raz­
pustili. V kmetijskih zadru­
gah namreč obstaja zadružni 
svet, zato so menili, da je de­
lavski svet pač nepotreben. 
Toda delavcem na posestvu 
nečesa manjka. Njihova delov­
na vnema in, prizadevnost se 
sicer nista zmanjšali, toda 
kljub temu nečesa pogrešajo.

Zadružni svet je pred zdru­

žitvijo uspešno vodil kmetij­
sko politiko na območju za­
druge. To pa ne pomeni, da na 
obratu kmetijske zadruge ni 
potreben organ delavskega 
samoupravljanja. Prejšnji de­
lavski sveti na posestvu so si 
v svojem desetletnem delu ne­
dvomno pridobili mnogo bo­
gatih izkušenj in vprašanje je, 
če bo lahko njihovo delo na­
domestil zadružni svet Delav­
ci na ekonomiji so nedvomno 
neposredni proizvajalci in 
imajo za to popolno pravico 
upravljati tudi svoj obrat.

Tak problem se pojavlja 
tudi drugod. Večina zadrug 
ima namreč že svoje ekono­
mije, na katerih pa nimajo 
obratnih delavskih svetov. 
Vprašujem se, zakaj se organi 
delavskega samoupravljanja 
ukinejo celo v tistih obratih, 
kjer so delavski svet že imeli, 
kot je to primer kmetijskega 
posestva »Rdeča zvezda«.

C. S. Novo mesto

Pisec prispevka že sam ugo­
tavlja, da se dejavnost za­
drug širi, saj se te pričenjajo 
ukvarjati tudi z lastno kmetij­
sko proizvodnjo, razen proiz­
vodnje, ki jo v kooperaciji 
ustvarjajo s privatnimi kme­
tijskimi proizvajalci. Zadruge 
pa imajo tudi samostojne 
obrate, ki se ukvarjajo še z 
drugo dejavnostjo, tako na

primer z gozdarstvom, prede­
lavo kmetijskih proizvodov in 
podobno.

Tako kot državna posestva 
so tudi zadružne organizacije 
lani pričele uvajati nagrajeva­
nje po delovnem učinku. To 
nagrajevanje so v kolektivih 
do sedaj že precej izpopolnili, 
tako da sedaj posamezne de­
javnosti samostojno obraču­
navajo in po uspehih ekonom­
skih enot nagrajujejo zaposle­
ne delavce. Z uvedbo takega 
nagrajevanja so delavci teh 
kolektivov zasledovali cilj, da 
s tem v največji možni meri 
ustvarijo vse materialne pogo­
je za uveljavljanje delavskega 
upravljanja tudi v zadružnem 
sektorju, to je možnosti za 
uspešno delo delavskih svetov 
in upravnih odborov.

Prav zato lahko grajamo 
primere takih kmetijskih za­
drug, kjer z uvedbo samostoj­
nih obratov tu zaposlenim de­
lavcem ni dana možnost samo­
stojnega upravljanja v okviru 
zadruge. Še slabše pa seveda 
lahko ocenimo primer ukinit­
ve delavskega sveta in uprav­
nega odbora v proizvodnem 
obratu zato, ker se je priklju­
čil zadrugi. To bi nedvomno 
pomenilo, da gremo v družbe­
no političnih pa tudi ekonom­
skih odnosih v takem primeru 
korak nazaj. Namen priklju­
čitve proizvodnih obratov, kot 
na primer kmetijskega pose­

stva »Rdeča zvezda« na Bi­
zeljskem k zadrugi, je ravno 
obraten, saj menimo, da mora 
tak proizvodni obrat ne samo 
gospodarsko okrepiti kmetij­
sko zadrugo, temveč da mora 
postati jedro sodobne kmetij­
ske proizvodnje v svojem oko­
lišu, utirati pot kooperaciji s 
privatnimi kmetovalci in s tem 
odigrati najvažnejšo vlogo pri 
socializaciji vasi. Za izvedbo 
te naloge pa moramo mobilizi­
rati celotne kolektive kmetij­
skih zadrug in njihovih obra­
tov. Mobilizacije zadružnih ko­
lektivov pa si brez formiranja 
samoupravnih organov, povsod 
tam, kjer so za to dane mož­
nosti, ne moremo predstav­
ljati.

Tako ureditev zahtevajo tu­
di obstoječi predpisi, saj na­
vaja uredba o kmetijskih za­
drugah, objavljena v Uradnem 
listu FLRJ št. 18 iz leta 1958 
v 75. členu:» Samostojni obrat 
ima delavski svet in upravni 
odbor.« Ta predpis ureja tudi 
okvirne pravice samostojnih 
obratov zadruge.

V navedenih primerih gre 
torej na eni strani za nerazu­
mevanje posameznikov v za­
družnih vodstvih, na drugi 
strani pa za nepoznavanje za­
konitih vredpisov.

NEDA VERBEK 
tajnik Republiškega 

odbora sindikata 
kmetijskih delavcev Slovenije

Analiza vzrokov obolenj kaže, 
da je še vedno največ izostankov 
zaradi obratnih nezgod, na dru­
gem mestu so obolenja na dihal­
nih organih, kar nedvomno zopet 
potrjuje nujnost razpraševanja 
Jesenic, dalje obolenja na prebav­
nih organih, ki so prav tako višja 
kot lani. Menijo, da tudi na ta 
obolenja vpliva industrijski prah 
in plin Železarne.

Na bolniškem oddelku obratne 
ambulante se je v tem času zdra­
vilo 1059 bolnikov z različnimi 
obolenji. Povprečno odpade naj­
več bolniških dni na bolnike z ra­
no na dvanajsterniku.

Obratna ambulanta bo s sode­
lovanjem kadrovsko-socialne služ­
be, upravo podjetja in družbeno­
političnimi organizacijami ob 
uspešnem preventivnem delu ne­
dvomno lahko vplivala na izbolj­
šanje oziroma zmanjšanje obo­
lenj. Toda svoj delež bo­
do morali doprinesti 'tudi sami 
člani kolektiva, kajti bolniških iz­
ostankov zaradi nezgod pri delu 
je še vedno največ, kar kaže, da 
bo treba povečati skrb za varnost 
pri delu, predvsem disciplino po­
sameznih delavcev, kajti sicer bo 
denar, s katerim so kupili zaščit­
na sredstva, obležal brez prave 
koristi. S. T.

V desetih letih od 44 
na 80 milijonov

Delovni kolektiv Tekstilne to­
varne »Motvoz in platno« je pred 
dnevi proslavljal desetletnico de­
lavskega upravljanja in štiri­
desetletnico dela tekstilne tovar­
ne. Pregledali so svoje delo in 
ugotovili, da so dosegli najboljše 
uspehe prav v zadnjih desetih 
letih, ko so prevzeli podjetje v 
upravljanje. Tako so v letu 1950 
ustvarili za 44 milijonov dinar­
jev, medtem ko bo Iptos znašala 
vrednost proizvodnje že več kot 
80 milijonov dinarjev. V tem ča­
su so na novo zaposlili . okoli 
200 delavcev. Prihodnje leto, ko 
bodo končana obnovitvena dela. 
pa bodo zaposlili na novo še več 
novih delavcev. Tudi letošnji 
proizvodni program delovni ko­
lektiv lepo uresničuje in priča­
kujejo, da bodo kljub obnovit­
venim delom izpolnili letni in tu­
di petletni proizvodni plan.

D. V.
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IZJAVA S V E T O Z A R A V U K M A N O V I C A

Prisrčen sprejem
Predsednik Centralnega sveta Zveze sindikatov Jugoslavije 

Svetozar Vukmanovič, vodja jugoslovanske sindikalne delegacije, 
kr se je na vabilo Zveze dela Maroka in Kongresa sindikatov Ga­
ne mudila nad tri tedne v teh d eželah, je dal ob vrnitvi v domo­
vino dopisniku Tanjuga v Ljubljani izjavo o rezultatih bivanja 
delegacije in o svojih vtisih.

V izjavi je predsednik Vuk­
manovič dejal:

»Med bivanjem v Maroku sem 
obiskal kakih deset mest, indu­
strijskih središč, kot so Casablan­
ca, Rabat, Safi, Agadir, Marakeš, 
Mefenez, Kenitra in druga. V vsa­
kem izmed teh mest smo se sre­
čali in se razgovarjali z vodite­
lji in aktivisti Zveze dela Maro­
ka, kar nam je omogočilo izme- 
menjavo izkušenj.

Prav tako se ml je ponudila 
priložnost za razgovore z vodite­
lji Nacionalne unije ljudskih sil 
Maroka, ki je z veliko večino 
zmagala ne nedavnih občinskih 
volitvah. Večkrat smo se sestali 
s člani deželnega vodstva Nacio­
nalne unije ljudskih sil kakor 
tudi s predstavniki krajevnih 
vodstev. Jugoslovansko sindikal­
no^ delegacijo so prav tako pri­
srčno sprejeli predstavniki obla­
sti, še posebej pa občinski sveti 
v mestih, ki smo jih obiskali. Šli 
smo tudi na obisk k predstavni­
kom maroške vlade, s katerimi 
smo se razgovarjali v odnosih 
med Jugoslavijo in Marokom.

O vtisih, ki jih je jugoslovan­
ska sindikalna delgacija dobila v 
Maroku, bi rad povedal, da je 
sindikalno gibanje te dežel zelo 
močno in da so imeli njegovi šte­
vilni- aktivisti veliko vlogo v 
osvobodilnem boju maroškega 
ljudstva. Predstavniki maroške­
ga sindikalnega gibanja so se po­
gosto borili s puško v roki, so­
vražniki so jih zapirali in jih ob­
sojali na smrt. Sindikalni aktivi­
sti Maroka so imeli veliko vlogo 
tudi v boju proti kolonializmu. 
Sicer pa drugače niti ni moglo 
biti, ker se je delavski razred za­
vzemal za osvoboditev iz koloni­
alnega suženjstva in izkorišča­
nja.

Maroško sindikalno gibanje 
se zdaj zelo konkretno bori za 
boljše življenjske razmere delov­
nih ljudi in za večji vpliv pri 
reševanju gospodarskih in druž­
benih problemov Maroka. Razen 
tega so si sindikati zastavili na­
logo, da se bodo zavzemali za kar 
najbolj vsestranski razvoj maro­
ških gospodarskih sil, vendar ne 
na temelju neokolonializma ali 
dajanja koncesij. V tej zvezi za­
vzema problem razvoja nacional­
nih kadrov, torej usposabljanje 
delavskega razreda, pomembno 
mesto v boju Zveze dela Maroka. 
Maroški sindikati razvijajo to de­
javnost na vseh področjih, zato 
so postali zelo močna borbena or­
ganizacija, katere članstvo se ne 
boji žrtev, ki jih zahteva izpol­
nitev zastavljenih nalog.

Zaradi take dejavnosti uživa­
jo maroški sindikati veliko za­
upanje delovnih množic, kar naj­
bolje dokazuje dejstvo, da so iz­
voljeni člani občinskih odborov 
večinoma sindikalni aktivisti.

Na mednarodnem področju se 
maroški sindikati zavzemajo za 
sodelovanje z vsemi sindikalni­
mi gibanji ne glede na njihovo 
ideološko in politično usmerje­
nost, in sicer na načelu, da vsaka 
sindikalna organizacija samostoj­
no določa svojo politiko do pro­
blemov delavskega razreda v svo­
ji deželi, politiko družbenega raz­
voja itd. Spričo tega je razumlji­
vo, da sta se sindikalni organi­
zaciji Jugoslavije in Maroka na 
temelju teh načel sporazumeli o 
medsebojnem sodelovanju.«

O bivanju delegacije Zveze 
sindikatov Jugoslavije v Gani je 
predsednik Vukmanovič dejal, da 
so predstavniki Kongresa sindi­
katov Gane prisrčno sprejeli ju­
goslovansko sindikalno delega­
cijo.

"Ponudila se nam je prilož­
nost za razgovore z izvršnim ko­
mitejem in s predstavniki sindi­
kalnih organizacij iz vse dežele, 
razgovarjali pa smo se tudi s 
predstavniki Partije ljudske kon­
vencije Gane. Posebej bi izrazil 
zadovoljstvo, da sem pri srečanju 
s predsednikom Nkrumahom na­
letel na popolno razumevanje in 
na enaka stališča do osnovnih 
mednarodnih vprašanj kot tudi 
glede nadaljnjega razvoja stikov 
med našima deželama. Govorili 
smo ne le o medsebojnih odnosih 
med sindikati Jugoslavije in Ga­
ne, temveč tudi o odnosih med 
Soacialistično zvezo delovnega 
ljudstva Jugoslavije in Partijo 
narodne konvencije Gane.

Sestali smo se tudi s pred­
stavniki vlade, s katerimi smo 
razpravljali o nadaljnjem razvoju 
gospodarskih in drugih odnosov 
med Gano in Jugoslavijo.

Sešli smo se s predstavniki 
Zveze kmetijskih proizvajalcev 
Gane, organizacije, katere cilj je, 
na temelju kooperacije individu­
alnih proizvajalcev zagotoviti 
večjo in sodobnejšo kmetijsko 
proizvodnjo ter promet s kmetij-, 
sikami pridelki brez kapitalistič­
nih posrednikov in nakup potreb­

nega materiala. Hkrati omogoča 
ta organizacija s svojimi skladi 
hitrejši razvoj življenjske ravni 
in reševanje komomalno-socialnih 
problemov na kmetijskih področ­
jih.

Dobili smo vtis o izraziti že­
lji po sodelovanju z vsemi socia­
lističnimi gibanji, ki težijo k ta­
kemu sodelovanju na temelju na­
čela, da vsako socialistično giba­
nje v določeni deželi samo rešu­
je probleme svojega družbenega 
razvoja. Ker stoji Jugoslavija na 
tem stališču, smo glede tega lah­
ko dosegli soglasje. Lepaki iz Konga

SKUPNA DEKLARACIJA KONGRESA SINDIKATOV GANE IN ZVEZE SINDIKATOV JUGOSLAVIJE

POGLABLJANJE PRIJATELJSTVA
Na vabilo Kongresa sindikatov 

Gane se je v dneh od 6. do 12. 
oktobra 1960 mudila v Gani dele­
gacija Zveze sindikatov Jugoslavi­
je s predsednikom Centralnega sve­
ta ZSt Svetozarom Vukmanovičem, 
sekretarjem Centralnega sveta ZSJ 
leem Simčičem in sekretarjem de­
legacije Zoranom Jovanovičem. 
Med bivanjem v Gani je imela de­
legacija prijateljske razgovore z 
vodstvom Kongresa sindikatov Ga­
ne in še posebej z generalnim se­
kretarjem Johnom K. Tetegahom.

Med razgovori sta delegaciji 
ugotovili naslednje:

1. — Sindikalni organizaciji obeh 
dežel težita za tesnimi medseboj­
nimi prijateljskimi zvezami in za 
utrditvijo medsebojnih stikov.

2. — Delegacija Zveze sindika­
tov Jugoslavije, ki se je pod vod­
stvom predsednika Svetozara Vuk- 
manoviča mudila na bratskem obi­
sku pri Kongresu sindikatov Gane. 
je bistveno prispevala k poglobitvi 
medsebojnih prijateljskih odnosov 
in nakazala velike možnosti za bo­
doče sodelovanje.

3. — Sindikalni organizaciji 
obeh dežel združuje boj za mir, za 
splošno in popolno razorožitev, za 
družbeni napredek in za uveljav­
ljanje načel mirne koeksistence. 
Njun skupni boj je dosledao 
usmerjen proti kolonializmu in 
imperializmu ter za nacionalno ne­
odvisnost. za spoštovanje ozemelj­
ske nedotakljivosti vsake neodvisne 
dežele ne glede na barvo polti in 
raso ter za enakopravnost vseh na­
rodov. Sindikalni organizaciji od­
ločno obsojata vmešavanje Belgije 
in drugih v notranje zadeve Konga 
ter zahtevata od Združenih naro­
dov, naj izvajajo resolucijo Var­
nostnega sveta, s tem da zakoniti 
vladi, ki je Združene narode pro­
sila za pomoč, t. j. vladi, ki jo vo­

dita predsednik Kasavubu in pred­
sednik vlade Lumumba, pomagajo 
upostaviti v Kongu mir.

.4. — Sindikalni organizaciji
ogorčeno nasprotujeta oboroževalni 
tekmi med blokom velesil in sta 
trdno prepričani, da nima noben 
narod, pa naj je še tako velik in 
pomemben, pravice izsiljevati osta­
li svet.

5. — Po razgovoru o temeljih, 
na katerih so zasnovane njune or­
ganizacije, sta delegaciji ZSJ in 
Kongresa sindikatov Gane prepri­
čani, da je mogoče le z marksistič­
no socialistično politiko, prilagoje­
no konkretnim pogojem dežele, zat- 
gotoviti pot k družbenemu napred­
ku in k sreči, ki vodi h trajnemu 
miru.

6. — Pri uresničevalcu svojih 
ciljev delegaciji ponovno izrecno 
zahtevata

— opustitev poskusnih atomskih 
eksplozij, tako francoskih v Sahari 
kakor povsod po svetu.

— prenehanje umazane kolo­
nialne vojne proti alžirskemu ljud­
stvu, ki se bori za osvoboditev in 
nacionalno neodvisnost Y celoti 
podpirata upravičeni boj alžirskega 
ljudstva za to. da bi si samo go­
spodarilo in samo uporabljalo vsa 
naravna bogastva, kakor bi se mu 
zdelo najbolj prav. Nihče nima 
pravice nasprotovati tem zakonitim 
zahtevam alžirskega ljudstva, nič 
ne more opravičiti vojne, ki so jo 
sprožili za ohranitev neupraviče­
nih privilegijev, naperjenih proti 
vsemu alžirskemu ljudstvu;

— ponovno poudarjata, da pri­
pada Afričanom Afrika od Sredo­
zemskega morja do Rta dobre 
nade;

— odločno odklanjata sleherno 
tuje vmešavanje v notranje zadeve 
dežel;

— svoje simpatije, podporo in

bratsko solidarnost zagotavljata 
vsem narodom, ki se borijo za svo­
bodo in nacionalno neodvisnost 

Obe organizaciji poudarjata svo­
je prepričanje, da so razvite de­
žele moralno dolžne podpirati eko­
nomsko nerazvite dežele. Ekonom­
ska iu druga potrebna pomoč je v 
skupnem in splošnem interesu vseh 
narodov, organizirati in zagotoviti 
pa jo je treba brez vsakršnih po­
gojev, ki bi mogli vplivati na po­
litično neodvisnost in na ekonom­
ski razvoj dežele.

7. — Z namenom, nadalje po­
glabljati prijateljstvo in sodelova­
nje med sindikalno organizacijo v 
Gani in jugoslovanskim delavskim 
gibanjem, sta delegaciji sprejeli 
nasldnje ukrepe:

a) izmenjava delegacij za boljše 
medsebojno spoznavanje, za dobro 
in popolno informiranje o splošnem 
razvoju, kulturi in življenju vsake 
dežele, še posebej pa o izkušnjah 
pri sindikalnem delu. V tej zvezi 
je Kongres sindikatov Gane sprejel 
vabilo ZSJ, naj njegova delegacija 
pod vodstvom Jobna K. Tetegaha 
v začetku prihodnjega leta obišče 
Jugoslavijo;

b) vabilo Zvezi sindikatov Ju­
goslavije, naj pošlje za šest me­
secev strokovnjaka za vprašanje 
delavskih svetov, da bi Kongresu 
sindikatov Gane pomagal izobliko­
vati podobne metode za reševanje 
industrijskih in komercialnih pro­
blemov v skladu s potrebami in 
pogoji v Gani, podrobnosti pa naj 
bi pripravili obe organizaciji;

c) stalno izmenjavo publikacij 
in podatkov o življenju in delu 
sindikalnih organizacij in dejavno­
sti obeh dežel z namenom, da bi 
si posredovali izkušnje;

č) proučevanje možnosti za 
usposabljanje mladih kvalificiranih 
delavcev in strokovnjakov v pod­

jetjih in na univerzah — ti bi pri­
šli iz Gane — in pošiljanje mladih 
kvalificiranih delavcev in strokov­
njakov iz Jugoslavije v Gano. kjer 
bi pomagali usposabljati člane sin­
dikatov;

d) podpora enotnemu in moč­
nemu afriškemu sindikalnemu gi­
banju, ki je v prvih vrstah afri­
škega osvobodilnega gibanja. Obe 
strani podpirata ustanovitev vse- 
afriške sindikalne federacije. Pro­
ces ustanavljanja enotnega vseafri- 
škega sindikalnega gibanja bo od­
stranil vse vzroke za razdroblje­
nost v mednarodnem sindikalnem 
gibanju ter mnogo prispeval k 
združitvi vseh sil v tem gibanju, 
ki je hkrati v interesu boja za mir, 
za prijateljstvo vseh narodov ter 
za njihov družbeni in ekonomski 
napredek;

e) pri izvajanju svoje medna­
rodne politike prijateljstva z vse­
mi sprejema Kongres sindikatov 
Gane roko prijateljstva, sodelova­
nja in solidarnosti jugoslovanskega 
sindikalnega gibanja, podpira skup­
ne cilje obeh organizacij vključno 
z bojem proti imperializmu in ko­
lonializmu.

8. — Obe strani koristno oce­
njujeta skupna posvetovanja o pro­
blemih in skupnih vprašanjih v 
zvezi z delom in življenjem sindi­
kalnih gibanj obeh dežel.

Ta sporazum sta delegaciji pod­
pisali v dobri veri ter v duhu miru 
in enotnosti delovnega ljudstva 
obeh dežel in v skladu z njunimi 
interesi.

JOHN TETEGAH,
generalni sekretar Kongresa 

sindikatov Gane
SVETOZAR VUKMANOVIČ, 

predsednik Centralnega sveta ZSJ
Akra, 10. oktobra 1960.

Nazadnje je le prišlo do vskla' 
jene akcije separatista in izda' 
jalca Čombeja iz Katange in 
polkovnika Mobutuja, ki si v so" 
delovanju in ob podpori Čombe* 
jevih zahodnih prijateljev priza­
deva, da bi odstranil zakonit0 
vlado premiera Lumumbe in 
upostavil režim, ki bi bil po v0” 
Iji kolonialistom.

Po vrnitvi iz Elizabethvilla v 
Katangi je polkovnik Mobutu iz' 
javil, da ga je "Čombe sprejo 
kot brata«. "Zagotovil ml je vs° 
politično, ekonomsko in finančno 
pomoč,« je nadaljeval Mobutu- 
"Enako gledava na najvažnejše 
kongoške probleme. Combe le 
antikomunist prav kot jaz 
Čeprav te besede kažejo, da 3® 
Combe pripravljen podpreti svo­
jega somišljenika, pa dajejo n®* 
kateri drugi znaki slutiti, dg $ 
Combe niti sam kaj prida P5^* 
pričan o prihodnosti Mobutuja 
Iz Elizabethvilla namreč spo*0* 
čajo, da so še vedno odločena 
naj ostane Katanga "neodvisna 
republika«, vendar so priprav- 
Ijen sodelovati z »ostalim« K00" 
gom, seveda če bo ta "ostati" 
Kongo ustregel željam njihovi*1 
gospodarjev, zahodnim koloma' 
listom.

Sodelovanje Mobutu—Comb® 
je torej tu, vendar Combe u® 
mara svoje usode povsem pove­
zati z Mobutujem. Verjetno se 
strinjajo z njim tudi tisti, ki s° 
ju spravili za skupno mizo. Pravi 
namen sodelovanja je ta, da hi 
postal še ostali Kongo tisto, ka* 
je Katanga že. Ker pa to ni za­
nesljivo, raje ne tvegati.

Medtem pa se bije v severni 
Katangi prava državljanska voj­
na med pristaši enotnega Konga 
iz rodu Baluba ter Combejevirni 
silami, ki jim poveljujejo belgij­
ski oficirji. Značilni za to vojno 
so surovost Combejeve žandar- 
merije in pokoli civilnega prebi­
valstva, zaradi česar so protesti­
rali nekateri predstavniki ZN. 
Zdaj pa so se sporazumeli, da 
bodo sile ZN poskrbele za red na 
tistem področju, s tem da bodo 
svoje delo vskladile s Čombeje- 
vimi oblastmi, ki bodo še nada­
lje obdržale civilno oblast.

PRERIVANJE OB PREKOPU
Mali park pri vhodu v Panamski prekop je bil pred kratkim prizorišče ceremonij, o katerih 

so dan in noč govorili v deželah Latinske in Srednje Amerike. V tem parku so v prisotnosti ame­
riškega guvernerja Carterja in pred postrojeno četo ameriških vojakov razobesili trobojnico Pa- 
name — prvikrat odkar so pred 46 leti ustanovili to »žepno« državo Srednje Amerike. Ob tej 
priložnosti je Carter rekel, da gre za »veliki trenutek« in »viden izraz suverenosti« te male de­
žele ob prekopu, ki njeno nacionalno ozemlje (1400 km2) deli tako rekoč na dva enaka dela.

sili«. Končno odobritev je Washington de demonstracije študentov in drugi*1 
poslal tik pred začetkom Generalne državljanov Paname. V tem »preriva- 
skupščine v New Yorku. Dosedanji nju-« je bil reporter ameriške televi- 
predsednik Ernesto de la Guardia je zije ranjen, številne druge Američane 
uradno izjavil, da z »občutki zadovolj- pa so morali prepeljati v bolnišnico. ' 
stva in ponosa zaključuje svoj pred- _ .
sedniški mandat.-« Čeprav je ameriški senator Jonn

administrft"Zgodilo pa se je medtem, da je Marshall Butler opozoril---------
_ Ernesto de la Guardia zavrnil pova- cijo, da je že dviganje zastave »preti-

Frekop je najpomembnejši go- mzma«, ima V novejšem času bar- skega parlamenta, da bo vprašanje bilo ameriškega guvernerja, naj pri- rano velika koncesija«, vlada Paname

nSelJf hkrafnaid^Si^ Dreklo^ Moravo amKJaname in Hkrati najdonosnejši za prekop pod upravo ameriškega htevo glede suverenosti je sporočil reč zahteval, da zastavo dvigne ame- potrdil tudi predsednik Chiari, ki Je
blagajno. Lam je plulo guvernerja in vojske, je okolica minister Moreno šefu State Depart- riški vojak. Zaradi tega ta akt »de- prevzel oblast 1. oktobra. V nekateri11

menta Herterju na nedavni konferen- monstracije časti« niso izvedli v pri- časnikih Centralne Amerike je bilo
ci v san Joseu. Tik pred glasovanjem sotnosti i Guardie i Chiarija. Ko se je zato te dni nekajkrat prebrati vpraša-
o amensko-kubanskem sporu je Mo- ceremonija zadela z zvoki ameriške nje: »Ali ni mogoče že sedaj Panama
reno obljuba, da bodo »zastavo izobe- himne, je bila ta hkrati signal za hu- pred novimi burnimi dogodki?«

državno
skozi prekop 9718 ladij pod naj- prekopa zdaj območje velikih no- 
različnejšimi zastavami z nad 52 tranjih nasprotij in političnih ob- 
milijoni tonami blaga. Zato je računov. Panamski študentje so 
razumljivo, da je za Panamo pre- že večkrat lani in letos razbili 
kop, kar je za Brazilijo kava, Ve- vrste ameriških straž in demon- 
nezuelo petrolej, sladkor za Kubo strativno korakali v coni prekopa, 
ali banane za Honduras. Zaradi takšnega razpoloženja jav-

Zahvaljujofl se prav prekopu, je nosti je vlada dosedanjega pred- 
mala Panama z 1,100.000 prebi- sednika Ernesta della Guardie za- 
valci postala ena izmed »največ- htevala v Washingtonu zvečanje 
jih pomorskih sil na svetu«. Sta- svojih pravic v upravi in v raz- 
tistike namreč kažejo, da ima delitvi dohodka od prekopa, 
pod svojo zastavo tankersko mor- Panamski prekop, ki je dolg 
narico, ki je na 5. mestu na svetu. 80 km, širok okrog 150 m in s co- 
Te ladje v glavnem niso lastnina no po 8 km na vsaki obali, je 
državljanov Paname, temveč tuj- tako rekoč država v državi. Pra- 
cev, ki izkoriščajo nekatere fi- vi jo, da v tej coni velja pravilo 
nančne prednosti, bližino petro- »gold only« (»samo za zlato«, 
lejskih območij v deželah Sred- Vrhovni upravnik v coni je ame- 
nje in Južne Amerike ter Mehi- riški guverner, »čuvarji reda« pa 
ke in zato registrirajo ladje tu in so ameriški vojaki. V razmetanih 
pri tem seveda polnijo svoje žepe. številnih klubih, restavracijah in 

Panama je dolžna prekopu, da pivnicah je težko slišati španski 
živi. V kronikah tega »ameriške- jezik. Od številnih taks ameriška 
ga Sueza« piše, da se je republika družba nabere letno nad 100 mili- 
Panama rodila v tistem času, ko jonov dolarjev, 
so podpisali pogodbo o zaključnih Novo izvoljeni predsednik Ro-

i?rek°Pa' r°-Je . lefa berto Chiari, ki je vodil opozicijo, 
1903’.1.ko ,so ?menškl Podjetniki je v nedavni volilni kampanj 
izrimli neko francosko družbo in opozoril dosedanjo vlado, zakaj 
sklenili da povežejo Pacifik z v svojj mandatni dobi ni »bolje 
Atlantikom. Ta sporazum je pri- izkoristila prekop«. Opazovalci tr- 
nesel novi državi 10 milijonov dij0; da je prav na tem
dolarjev. ZDA so pozneje za iz­
popolnitev prekopa potrošile še 
370 milijonov dolarjev. Prve lad­
je so zaplule iz Pacifika v Atlan­
tik skozi Panamski prekop 1914. 
leta.

Kronisti so zapisali, da je 
odtlej prekop večni činitelj v pa- 
namsko-ameriških odnosih. Med­
tem ko je bil prva desetletja 
»izraz panamskega panamerika-

o

»konju«
Chiari uspel prestopiti prag pred­
sedniške palače, zahtevajoč naj­
manj 500/o od skupnega letnega 
dobička od prekopa. To stališče 
utemeljuje Panama na računici, 
da so ameriški delničarji v minu­
lih 64 letih dobili od prekopa vsaj 
10-krat večji dobiček, kot so zna­
šale njihove vložene investicije.

Do »neprijetno epizode« zaradi 
zastave je prišlo po opozorilu panam-

V TURSKI PRESTOLNICI
Vidiš, toliko umazanega perila se nabere, če ni predolgo žehte!
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Po več nacionalizacijah tujega 
premoženja in po nacionalizaciji 
®f6tnoženja ljudskih sovražnikov 
** časov Batistovega režima je 
^banska vlada sklenila prejšnjo 
s°boto nacionalizirati okoli 400 
Industrijskih in drugih podjetij, 
'aterih lastniki so v glavnem 
^banski državljani. Nacionaliza- 
c'i3 je zajela 105 sladkornih to- 
Varn, s čimer je prešla ta indu- 
^tljska panoga v celoti v držav- 
110 lastnino. Nacionalizirali so tu- 
^ 50 tekstilnih podjetij, osem 
Vozniških družb itd.

PARLAMENTARC
VENEZUELE IN KANADE 

V JUGOSLAVIJI

BEOGRAD — Predsednik Zvezne ljudske skupščine Petar Stambolič je sprejel venezuelske par­
lamentarce, ki jih vodi Enriquez Verra. — Na fotografiji: Enriquez Vetra v razgovoru s Petrom 
Stamboličem.

Našo deželo je obiskala prejš­
nji teden venezuelska parlamen­
tarna delegacija, ki bo ostala pri 
nas deset dni. Venezuelske parla­
mentarce je sprejel predsednik 
Zvezne ljudske skupščine Petar 
Stambolič, ki jim je priredil 
slavnostno kosilo. Govoril je o 
dosedanjem razvoju- prijateljskih 
stikov med obema deželama in o 
sorodnih stališčih do mnogih 
mednarodnih vprašanj ter izrazil 
upanje, da se bo ta razvoj nada-

SKANDI KI
Poraz ekstremistov na Švedskem — Diktirani »kompromis« v Norveški delavski stranki — Krepitev pristašev KP Finske

Vse kaže, da bo letošnja jesen zaznamovana v notranjepolitičnem življenju skandinavskih de­
tel kot ena najbolj burnih. Tradicionalni »mirni tokovi« se nemara niso popolnoma vzburkali. Bolj 
ali manj v vseh teh deželah imajo ti procesi še nadalje »mirni skandinavski« pečat, toda če jih 
merimo s tamkajšnjimi vatli, je tisto, kar se je v minulih tednih dogodilo in kar se še bo, močno 
različno od »mirnosti«, tako značilne za dosedanja gibanja.

Na Norveškem na primer so tako ostro napadli opozicijsko skupino v Norveški delavski stran­
ki, da česa podobnega ne pomnijo od časov, ko je nastal razdor v delavskem gibanju; na Finskem 
so razcepljeni socialni demokrati in agrarci prispevali k izrazitejši diferenciaciji sil in k istočasni 
krepitvi skrajne desnice in skrajne levice; na Švedskem pa so nedavne parlamentarne volitve pri­
nesle poraz ekstremistični orientaciji konservativcev; in nazadnje, na Danskem se je začela živahna 
Predvolilna kampanja, v katero so šli vsi udeleženci polni upanja, da bodo 15. novembra pobrali 
najboljše sadove.

SPET BREZ VEČINE 
V PARLAMENTU

Švedski socialni demokrati so 
m na letošnje septembrske par- 
jamentame volitve bolj negotovi 
Kot kdajkoli poprej. Na dnevni 
r®d so postavili nekatere skrajno 
Nepriljubljene ukrepe za stabili- 
^cijo gospodarskega položaja in 

zagotovitev nadaljnjega razvo- 
(uvedba prometnega davka v 

blesku

tako pa je njihova abstinenca pri 
glasovanju o uvedbi 6-odstotnega 
prometnega davka omogočila so­
cialnim demokratom, da so ostali 
na oblasti. (Ce bi komunistični 
poslanci glasovali proti temu, bi 
bila socialnodemokratska vlada v 
manjšini in bi morala odstopiti.)

Najmočnejša švedska politična 
stranka — socialni demokrati — 
ostaja večinoma brez večine, če 
ji kakor doslej ne pomaga KP

Letošnja skupščina je dejansko 
odobrila sklep deželne uprave, 
ker je sama opozorila na 15. člen 
statuta NDP o nevzdržnosti »frak­
cij in skupin v stranki«, ki bi 
delovale v nasprotju z uradno po­
litiko.

Po drugi strani pa so pripad­
niki skupine »Orientering« zbrali 
podpise 70 najbolj znanih aktivi­
stov NDP za poziv, ki zahteva, 
naj bo skupini tudi nadalje do­
voljeno delovati na načelu »iz- 
menjave mnenj in pojasnil ter 
drugih stališč razen tistih, ki 
prevladujejo v NDP«. »Nismo

prejšnjih komunalnih volitvah. S 
tem so se za kakih 50 mest pri­
bližali uspehu iz leta 1952, ko so 
dosegli povojni rekord.

Po občinskih volitvah je slika 
naslednja: vse opozicijske me­
ščanske stranke skupaj (vključno 
s stranko malih posestnikov, ki 
jo je letos ustanovil Veiko Vena- 
mo, disident Agrarne stranke že 
od leta 1958), so dobile 967.866 
glasov in 6616 odbomiških mest, 
vse delavske stranke skupaj pa 
864.942 glasov oziroma 4709 od- 
borniških mest. (Očitno nesoraz­
merje med številom dobljenih

glasov in osvojenih odborniških 
mest je posledica večinskega vo­
lilnega sistema.)

Splošna ugotovitev po analizi 
rezultatov minulih komunalnih 
volitev: finski komunisti so dobili 
znatno število prejšnjih socialno­
demokratskih glasov, hkrati pa je 
precej izgubila prejšnja Agrarna 
stranka, katere pristaši so se pri­
družili drugim opozicijskim stran­
kam. Torej dvojni premik: na 
levo, h komunistom, in na desno, 
h konservativnim meščanskim 
strankam (agrarci imajo center).

TOMA MILUTINOVIČ

ijeval. Voditelj venezuelske dele­
gacije Enriquez Verra je izjavil, 
da Venezuela ceni in spoštuje na­
pore jugoslovanskih narodov ter 
izrazil prepričanje, da bo sedanji 
obisk omogočil poslancem, da se 
bodo seznanili z jugoslovanskimi 
izkušnjami ter jih uporabili v 
svoji deželi.

V torek je prispela v Beograd 
tudi delegacija kanadskega sena­
ta, ki je gost Zvezne ljudske 
skupščine. Na slavnostnem kosilu 
je izrazil predsednik Zvezne ljud­
ske skupščine Petar Stambolič 
upanje, da bo ta prvi obisk pred­
stavnikov kanadskega parlamenta 
odprl ugodne perspektive za 
uspešen razvoj sodelovanja med 
obema deželama. Izrazil je obža- 
lovarye zaradi poslabšanja vzduš­
ja po svetu ter poudaril pomen 
miroljubne koeksistence in vlogo 
dežel, ki želijo prispevati, da bi 
se ta položaj izboljšal. Vodja ka­
nadske delegacije je ocenil odno­
se z Jugoslavijo kot zelo ugodne 
in izrazil prepričanje, da se bodo 
še nadalje razvijali.

Zanimanje za volitve
Ceyrus Eaon, ameriški industria­

lec in nosilec Leninove nagrade, je 
pred dnevi izjavil: »-Če obiščete tek­
mo baseballa, boste opazili, da ame­
riški gledalci kažejo takšno navdu­
šenje, kot da bi bila tekma po­
membnejša od predsedniških voli­
tev.-« Nikita Hruščev pa je med bi­
vanjem v Ameriki tole izjavil: »►Kaj 
mislite, da ste pametnejši kot črnci 
zato, ker ste beli?-«

J® koristilo KP Švedske. Kljub kot v sosednji Švedski. Z 78 od

-----  6 % vrednosti vsega po- _____
NVšnega blaga na primer) in le Švedske.
Vlagali dokončni sklep o uvedbi KONGRES NDP
ak>mske oborožitve, niso pa za- NAJ POVE SVOJE
^eli kategoričnega stališča proti Na Norveškem uživajo social- ...
®tnu, s čimer so odvrnili od sebe ni demokrati (Norveška delavska frakcija — trdijo — niti ne druga 

Precej nekoč zvestih volivcev, kar partija) mnogo ugodnejši položaj stranka. Hočemo samo revidirati
^ postavke uradne poli­

tike.«
Če ta spor ne bo zadovoljivo 

in kmalu poravnan, bo Norveška 
delavska partija šibkejša na je­
senskih volitvah prihodnje leto. 
To nikakor ne pomeni, da bi 
imela skupina Orientering že kaj 
več upanja, če bi sama nastopila 
z listo. Močna je le, dokler deluje 
v okviru NDP.

DVOJNI RAZKOL 
NA FINSKEM

S podvojitvijo Socialnodemo­
kratske stranke Finske (začela se 
je leta 1957, končala pa leta 1958, 
ko sta tudi formalno nastopili 
dve socialnodemokratski stranki), 
se je začelo v delavskem gibanju 
te dežele novo obdobje. V za­
četku oktobra so bile na Finskem 
komunalne volitve, ki so po šte­
vilu volilne udeležbe pokazale, da 
daleč presegajo lokalne okvire. 
(Po nepopolnih podatkih je glaso­
valo skupno 1,834.940 od skupno 
2,5 milijona vpisanih volivcev, 
kar pomeni V primerjavi z občin­
skimi volitvami pred štirimi leti 
znižanje abstinence približno za 
10 %>.)

Razen tega se je pokazalo, da 
Socialnodemokratska opozicija (to 
je uradni naziv socialnodemo­
kratskih disidentov) v resnici ne 
uživa tolikšnega vpliva, kakor je

je ta

ZVEDELI SMO, DA...
... v Kanadi po uradnih podatkih nenehno narašča število brez­

poselnih. V juniju in Juliju, torej v mesecih,, ko nezaposlenost nor­
malno upada zaradi sezonskih del, je naraslo število ljudi brez dela. 
Sredi avgusta se Je položaj še poslabšal, število nezaposlenih je do­
seglo 322.000.

... je perujska vlada sprejela plan, ki predvideva med drugim 
graditev električnih central In cest na podrcčjih, predvidenih za 
kmetijsko kolonizacijo. V ta namen bodo dali 500 milijonov dolarjev. 
Tuje banke In podjetja se zanimajo za ta načrt

... bo švicarska vlada po izjavi notranjega ministra kmalu 
predložila parlamentu osnutek zakona, po katerem bo tujcem, ki 
živijo izven Švice v prihodnje prepovedano kupovati nepremičnine 
(zemljo in hiše). Ta sklep so sprejeli zaradi pogoste kritike, ker so 
zlasti zahodni Nemci nakupovali velika zemljišča in sicer predvsem 
v okolici dveh jezer.

. . . parlament Bugande, ki je v okviru britanske kolonije Ugan­
de, po deseturni razpravi sprejel spomenico, v kateri zahteva neod­
visnost s 1. Januarjem prihodnjega leta.

temu jim je uspelo izboljšati po­
ložaj.

Po drugi strani je ekstremi- 
stična orientacija prinesla Kon- 
s®rvativni stranki najhujši poraz 
^ izgubo šestih mandatov.

Tako je nastal zelo zanimiv 
Položaj: socialni demokrati na 
Nni in vse tri meščanske stranke najstdnevnika,^ ki 
Na drugi strani (konservativci, li- skupina) končal 
beralci in agrarci) imajo dejan­
sko enako število poslanskih mest. 
Čeprav imajo socialni demokrati 
mandat več (114) kot vse tri me­
ščanske opozicijske stranke sku­
paj (konservativci 39, liberalci 40 
In agrarci 34 oziroma skupaj 113), 
Oni postavljajo predsednika par­
lamenta, ki nima volilne pravice, 
zato je razmerje med silami po­
lena izenačeno.

V takem položaju še nadalje 
»odloča« KP Švedske. Število 
Njenih mandatov, skupno pet, je 
ostalo nespremenjeno kljub za 
kakih 60.000 višjemu številu vo­
livcev. »Specifična teža« tega niz­
kega števila mandatov pa je zelo 
Velika, ker meščanske opozicijske 
Stranke — čeprav jih ločuje ne­
premostljiv prepad (kakor so po­
kazali neuspeli poskusi, ustano­
viti najprej enotno meščansko 
koalicijo, potem pa »koalicijo 
centra«) — pogosto nastopajo sku­
paj, da bi preprečile kak važnej­
ši sklep socialnodemokratske ve- 
Čine.

Švedski komunisti si prizade­
vajo zagotoviti tesnejše sodelova- 
Nje s socialnimi demokrati, ki so 
te doslej v glavnem odločno od­
klanjali. Vendar so komunisti s 
svojo podporo pomagali socialnim 
demokratom prodreti z načrtom 
sa nov pokojninski sistem, prav

skupno 150 poslanskih mandatov 
imajo solidno absolutno večino, 
ki jim zagotavlja mnogo bolj 
proste roke. Vprašanje pa je, ali 
se bo od nedavnega tudi formalni 
razkol med vodstvom NDP in 
opozicijsko skupino, imenovano 
»Orientering« (po imenu štiri- 

ga izdaja ta 
z »diktiranim 

kompromisom« (kakor nekateri
upajo), ali pa se bodo tudi tu na­
sprotja tako zaostrila, da bo opo­
zicija morda nastopila z lastno sama pričakovala, vendar
kandidatno listo na parlamentar­
nih volitvah prihodnje leto.

Plenum deželne uprave NDP 
je sklenil, da se vsi tisti, ki v 
kakršni koli obliki sodelujejo s 
skupino »Orientering«, avtoma­
tično sami brišejo iz stranke. 
Zdaj skušajo spor zgladiti z de­
janskim in ne z diktiranim kom­
promisom, vendar bo — tako vse 
kaže — povedala odločilno besedo 
skupščina NDP prihodnjo pomlad.

vpliv mnogo večji, kot so ji ga 
pripisovali socialni demokrati. Z 
62.881 glasovi je ta. politična sku­
pina osvojila skupno 225 odbor­
niških sedežev proti 2170, kolikor 
jih ima matična stranka.

Naj več ji uspeh so dosegli fin­
ski komunisti, ki so tudi to pot 
(kakor na parlamentarnih vo­
litvah) nastopili z listo Ljudske 
fronte. Dobili so 2314 mandatov, 
kar je skoraj za 200 več kot na

60 SMRTNIH OBSODB?
Nedaleč od Carigrada v Marmornem morju leži Jaši Ada, 

zdaj slavna po vsem svetu. Ne samo turška, temveč vsa svetov- 
-na javnost ve za oktobrsko sodno obravnavo proti bivšim tur­
škim predstavnikom. Razen Djelala Bajara in Adnana Mendere- 
sa je na otoku Jaši Adi še približno 450 zapornikov, višjih funk­
cionarjev nedavne turške oblasti, med katerimi je največje šte­
vilo oficirjev turške armade in policije.

Sodno obravnavo na Jaši Adi so za tri dni prekinili. Na za­
četku je bila v središču pozornosti — pasja afera. Šlo je za psa 
bivšega predsednika republike Djelala Bajarja, ki mu ga je po­
daril afganistanski kralj, le-ta pa ga je prodal za milijon tur­
ških lir carigrajskemu živalskemu vrtu. Stari Bajar se je psa 
spominjal, prodaje pa ne. Seveda moramo zapisati, da bo ta pes 
— kdo ve, kako mu je ime — gotovo prišel v zgodovino, kot 
bo zgodovina pisala tudi o tej, nedvomno največji sodni obrav­
navi, v kateri se zagovarja režim, ki je prinesel turškemu na­
rodu zlo.

Po tridnevnem odmoru torej 
bodo sodniki jeli obravnavati na­
slednjo temo. in sicer krvave de­

je bil ta atentat na Atatiirkovo 
hišo signal za ogorčene demon­
stracije proti Grkom. Tega dne,

v.golunu turška provokacija. Si­
cer pa se za te septembrske do­
godke zagovarjajo in jih pojas­
njujejo: Bajar, Menderese, bivši 
minister za zunanje zadeve Zor- 
lu, bivši podpredsednik vlade 
Kopriilu in šefi varnosti v An­
kari in Carigradu.

Vsi tuji poročevalci, pa tudi 
del turške javnosti se vprašu­
je, zakaj je bila na dnevnem 
redu obravnave najprej »pasja 
afera« in Menderesovi ljubezen­
ski škandali. Po turškem sod­
nem postopku namreč vsako ka­
znivo dejanje posebej kaznujejo 
in kazni na zaključku obravnave 
seštejejo. Državni tožilec je na 
primer zahteval za odgovorne 
obtožene zaradi »pasje afere« ka­
zen pet let robije, odgovornost

ip
fgp
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monstracije v Carigradu proti 
Grkom in kristjanom septembra 
1955. leta. To je druga točka ob­
tožbe, seveda mnogo pomemb­
nejša od prve.

Tedaj so bili namreč odnosi 
med Grčijo in Turčijo zaradi 
vprašanja Cipra zelo napeti. 
Turki so bili jezni na Grke, ker 
so zahtevali priključitev Cipra h 
Grčiji. Turški časniki so tudi pi­
sali, da carigrajski Grki, gre za 
bogate trgovce, pošiljajo znatne 
vsote denarja grški organizaciji 
EOKA na Ciper. V tem napetem 
položaju je eksplodirala v Solu­
nu bomba, in sicer v vrtu hiše, 
v kateri se je-rodil Kemal Ata- 
tiirk in ki je zdaj muzej. Zanj 
skrbi turški konzulat v So­
lunu. Ker je vse, kar je v zve- 

I zi s Kemalom Atatiirkom sveto,

Obtoženci poslušajo obtožnico

6. septembra, pa tudi naslednjo 
noč, je Carigrad spominjal na 
nacistični Berlin v dneh naj huj­
ših aretacij Židov. Študenti so v 
Carigradu razbili, sežgali in uni­
čili skoraj vso imovino Grkov. 
Tri osebe so bile ubite, 33 so jih 
hudo pretepli, zažgali so 75 cer­
kev, uničili in oropali pa pri­
bližno 5500 trgovin in stanovanj.

Razbijanje trgovin in ropanje 
je trajalo od šestih zvečer pa do 
naslednjega jutra, ko se je na 
ulicah pojavila vojska. Material­
na škoda je bila velika. Moralna 
in politična še večja.

Kdo je bil kriv za vse to?
Obtožba na zdajšnji sodni 

obravnavi jasno pove: tedanja
vlada, to je Menderesova in nje­
ni organi.

Grki trdijo, da je bil atentat

za septembrske dogodke pa so 
označili kot kaznivo dejanje, ki 
mora biti kaznovano z 20 leti ro­
bije. Za kršitev ustave je pred­
videna smrtna kazen.

Sicer pa na tej sodni obrav­
navi precej govorijo o smrtnih 
obsodbah. Glavni tožilec je re­
kel novinarjem, da računa na 
»najmanj 60 smrtnih obsodb«. 
Pristavil je tudi, da se bo trudil, 
da bo sodna obravnava končana 
v poldrugem mesecu, da pa bo 
to težko, ker obtožnica še ni 
kompletna, preiskovalne komisije 
pa še vedno dostavljajo novo 
obremenilno gradivo proti biv­
šim vodjem režima.

Vsi obtoženci imajo zdaj bra­
nilce. Glavni obtoženci imajo 
celo dva ali tri. Skupno število 
advokatov je 68.
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Juraj Plančič 
v Moderni galeriji

Razstava Juraja Plančiča v 
Moderni galeriji je izven šablone 
običajnih slikarskih razstav v 
zadnjem času. V prvem prostoru, 
kjer so razstavljena starejša de­
la tega hrvaškega slikarja, ni 
prav nič posebnega: neko rjavo 
črno slikanje v slogu okornega 
realizmo-kubizma, če ni preveč 
neprimerno povedano. Toda — 
to je začetek, neizrazit, neoseben.
Takoj v sledečih prostorih — 
to so spodnji prostori ljubljanske
Moderne galerije — se nam odkrije povsem nekaj novega H 
nekaj rokokojsko bohotnega, polno nežne melanholije v bar- j 
vah je v teh figurah kmetov in dalmatinskih ribičev, nad M 
pomladno pokrajino s čudovito modrim nebom in v posta- 3 
vah njegovih žen z bohotnimi telesi in dekliškimi obrazi, g 
Kaj je to? Malo Fragonarda, pa malo Watteauja, Renoirja, || 
celo Brueghela v občutju krajine z malimi figuricami v jj 
njej. In vendar je to Plančič, slikar, rojen 1899, ki je dobil M 
okoli leta 1926 štipendijb v Pariz, tam mizerno živel in v M 
svojih zadnjih dveh letih življenja, 1929 in 1930, ustvaril g 
preko šestdeset slik, kot bi tekmoval s smrtjo, ki ga je g 
komaj enaintridesetletnega odtegnila... da, odtegnila živ- g 
Ijenju, ustvarjanju, njegovi Dalmaciji, ki jo je slikal sredi M 
sivega morja pariških hiš, zatohlega asfalta. Slovenci smo E 
tisti, ki tako radi govbrimo o domotožju, toda kateri slo- g 
venski slikar je ustvaril v Parizu tako ganljive, tako poetič- H 
ne podobe domače zemlje kot Plančič, ki celo v tihožitjih g 
slika dalmatinske ribe, školjke, rože in za njimi — morje ... g 
Pet njegovih najboljših slik manjka na razstavi, pa tudi tako g 
obstanemo pod globokim, prijetnim vtisom človeka, umet- g 
nika, ki je v borih dveh letih povedal toliko, kot bi vedel, H 
da mu je čas odmerjen. ji

Razstavo prireja v ljubljanski Moderni galeriji splitska M 
Umetnostna galerija. F. Z. g

Miroslav Krleža: Balade | 
Petriče Kerempuha |

Menda je bil leta 1938 izid g 
Krležinih »Balad Petriče Kerem- j| 
puha« za Slovence prav tako ve- g 
liko doživetje, kot če bi izšle Pre- s 
šernove poezije, če bi izšla zbrana g 

^dela Ivana Cankarja ali Zupan- g 
čičeve pesmi. In lahko smo ponos- || 
ni, da so prvič izšle »Balade Pe- g 
trice Kerempuha« prav v Ljub- s 
Ijani. g

Vzrok, da smo Slovenci prvi g 
dobili Krležine »Balade«, mora- g 
mo iskati v takratnih napetih g 

g družbeno-političnih razmerah na Hrvatskem, ki so Krleži M 
g branile, da bi kar koli izdal. Pa tudi sicer »Balade« na Hrvat- § 
g skem niso mogle iziti, kajti čeprav je Krleža v njih posegel g 
g v zgodovino, tja do kmečkih puntov, krvavih bojev zoper g 
g Turke, v boje s cerkveno in posvetno gospodo, ni ne mogel g 
g ne hotel prikriti osti zoper krivice tedanjega časa.

Balade Petriče Kerempuha pa niso nekaj novega v tedanji g 
g hrvaški literaturi samo po svoji vsebinski, temveč tudi po g 
g oblikovni plati. Krleža se je namreč v baladah poslužil g 
g arhaičnega, bolje rečeno arhaiziranega kajkavskega govora, g 
g obogatenega s številnimi metaforami, figurami in drugimi g 
g stilizmi. Čeprav je dogajanje baladno, čeprav se v pesmih g 
g prepleta zdaj žalost, zdaj šegavost, jedek posmeh in brez- g 
H sramnost in spet žalost, pa je osnovni podton vsake balade g
g oster protest zoper vse, kar je krivičnega. g

»Balade Petriče Kerempuha« so bile in so ostale doživet- g 
g je. Zaradi jezika bi nam bile morda nekoliko odmaknjene in g 
g ne povsem razumljive — prevesti v slovenščino jih je nemo- g 
= goče in tudi nesmiselno — zato je toliko bolj hvale vredna s
g zamisel Mladinske knjige, da je ob koncu »Balad« dodala g
g slovarček manj znanih besed in pojmov ter tako ohranila =
jj pesmim njihovo izvirnost, a jih obenem naredila tudi razum- g 
1 Ijive. s. B. =m i
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NA ROB »OPATIJI 60«
Festivalska bleščava je minila. Televizijski poslušalec bi moral ob »Opatiji 

zasloni so pozabili nanjo, filmske kamere so jo 60<< res nekajkrat spoštljivo dvig- 
zapisale in povedale radio ji je odmeril njen
stalni kot v svojih oddajah, časopisi so nas poučili Kuntaričeva »U nedilju, Ane« si 
o nagradah in dog&dkih. Celo najbolj vneti lju- tako očitno izposoja Tijardovica 
bitelji so plošče z zadnjimi popevkami poslušali in, Vlatkovičevo »Predosečanje« 
že silno naveličano Ostali so le spomini, ostale S
so misli — in nastale so seveda primerjave. letimo mnogokrat na skoraj ci-

-t, ... , ,, . y, , , ta te (pa čeprav drobne) iz že zna-Ni v navadi in nemara tudi ni stena misel, da obstaja samo dob- nih .in p0pularnih popevk pa na 
vselej prav če se v takem zatišju ra m slaba glasba da dobra po- tiste majhne in kar dovolj števn. 
otiš razmišljanja o stvareh ki slušalcu govori slaba pa ga dolgo- ne reminiscence, za katere človek 
ljubijo neposrednost prvega vtisa, časi. - Ah bolj na kratko pove- niti vi trenutek ne ve, prav na- 
navduseno mnozrno, bleščavo fe- dano: popevka mora imeti svoj tank kje jih je že slišal. v ki 
s tivolskih dvoran - m povprečen obraz svojo fiziognomijo. Lahko v radIu ali v ri (zlasti operi in 
okus kajpada. Saj je popevka na- mogoče, da pri tem niti ni najbolj on„r„t,' _ n„So 7f,havna
men jena prav temu: povprečne- originalna, »prva svoje vrste«, to- fasba res takoJ ubožna?).
mu okusu večine naših ljudi - da imeti mora - nujno! - svojo Vsi v da se oblike teh me.
vsakdanjih ljudi če hočete, v naj- osebno noto. lodij bolj ali manj ravnajo po
širšem m najboljšem pomenu be- Prav natančno vem, da je do- ustaljenih kalupih, ki predpisu- 
sede. Nenadoma ti ostane v rokah seči ka;j takega vse prej, samo jejo tudi določeno ritmično ske­
samo golo okostje tistega, kar je iahko ne,-zavedam pa se tudi, da mo. Toda v tem — ne tako zelo 
še pred kratkim navduševalo in je to nepisano načelo preko in togem! - okviru skoraj vselej za- 
razveseljevalo in česar poslušalci mimo katerega se ne da. - Letos- man iščemo ritmičnih domislekov 
ob prvem vtisu sploh niso »pazih nji festival v Opatiji ga je moč- in poživitev in bolj ko poslušaš, 

ah pa so nemara tudi opazili m no in znova potrdil. Po vseh ne- bolj si želiš, da bi kdo karkoli na- 
mso imrfi časa (volje.) za pre- g0(jovanjih, ki smo jih slišali med pravil, tudi če bi ne bilo najboljše, 
mislek. Zakaj bistveni delež pn zvestimi televizijskimi gledalci in tudi če bi bilo bolj slabo kot 
sleherni.. P°Pevki ima občinstvo; poslušalci — tiste tri festivalske dobro — samo da bi se nekaj zgo- 
le-to ji šele da pravo širino, njen večere, je bilo težko brez hudih' dilo! Najteže je pač prenašati 
popolni pomen in ji določi vlogo, siutenj in vendarle tudi pričako- »sivo povprečje«, ki te docela 
ki jo bo imela v naslednjih nekaj vanj sesti k piogči ter si jo zavr- ohladi in zdolgočasi. Toda skoraj 
mesecih našega vsakdanjega živ- v mirnem zavetju domačih vsi letošnji opatijski avtorji so se
ijenja. štirih sten. Da se razumemo; nih- lepo varno spravili na zapeček

Imenujno »to« kakorkoli že — če ni pričakoval od »Opatije 60« priznanih (in malce zguljenih, če 
sleherna skladba je odvisna od svetovno pomembnih revolucio- smo pošteni!) formul; poslušalec 
»tega«, najbolj očitno pa popevka, narnih prekucij v svetu zabavne ima občutek, da so si tam zago- 
In zato seveda pri njej najbolj glasbe, toda želeh smo si vsi ne- tovili doživljenjsko gretje in dom, 
opažamo take stvari. Zato tudi kaj dobre pa preproste glasbe, da medtem ko njega mrazi ali pa 
neogibno in najprej pričakujemo: si je ne bi bilo treba vselej iz- premaguje dolgočasje. Česa prav- 
popevka mora »zagrabiti« dvora- posojati od drugod in pri tem zaprav manjka? Poguma? Idej? 
no, »v trenutku« si jo mora osvo- ugotavljati, da je prav taka (ali Zavzetosti? Ali kar vsega skupaj? 
jiti, ji povedati svojo misel, jo pa nemara še slabša) kot domača. Ko bi bili izrabljeni vsaj tisti
navdušiti. — Pač, vsi se spominja- Prav mogoče je, da se zdajle drobci, ki jih ponuja samo bese-
mo, da smo si marsikatero »za- ne strinjate z menoj, zato bom dilo, njegov pomen, vsebina in 
bavno melodijo« pričeli žvižgati povedal natančneje. Vselej in poudarki (spomnimo se Džamba- 
šele potem, ko so nam jo v radiu povsod se dogaja, da imajo ustvar- zove »Pesme povratka« ali Nar­
in kavarnah in zabavah zaigrali jalci svoje vzore in da se bolj ali dellijeve »Želje« ali Cerarjeve 
toliko in tohkokrat, da smo jo manj zavestno ah podzavestno »Veselo na pot« ali...)! 
imeli že polno glavo in ušesa. Člo- vzgledujejo pri njih. Kako zelo Da, besedila... To je nemara 
vek konec koncev res ne ve več je n. pr. iz Vlatkovičeve »Kad najbolj absurden minus letošnje- 
(nikar ne recite, da je ta misel sretneš me nekad« čutiti Modug- ga konkurza Jugoslovanske radio- 
zlobna — prej je zelo, zelo resnič- na! — in vendar skladbi ne mo- televizije v Opatiji. Minus, pri 
na!) če smo jo sprejeli med svoj remo odreči pristnega občutja in katerem smo tudi Slovenci od- 
»stalni repertoar« zato, ker se s tem tudi neke samostojnosti, nesli svoj žalostni in zelo »teht- 
nam po tolikšni »prevzgoji« res Takšen je naravni tok stvari, zato ni« delež. Že precej časa govori- 
dopade, ali pa zgolj iz razumlji- se nihče ne spotika obenj; toda mo o besedilih naših popevk — 
vega človeškega strahu, da se bo vedno znova te zbode, kadar ti po- morda res že predolgo, da bi se 
taka »prevzgoja« nadaljevala in nujajo prisvojene melodije kot še lahko zavedali pomena besed! 
nas dokončno pripravila ob živce, nove, za navrh po navadi še v — toda govorimo vsekakor! In 
Toda prava popevka ne potrebuje slabši obliki in obdelavi. Lahko dobro nam je znano, da morajo 
pripomočkov za svojo popular- si zagovornik nekega določenega taki teksti odražati današnjega 
nost, zato jo spoznamo ali začu- načina pisanja, toda če primeš za človeka, njegovo vsakdanje živ- 
timo (kakor kdo) takoj — čeprav pero, mora tleti v tebi vsaj toliko Ijenje, želje, spomine in težnje, 
so seveda izjeme tudi tu mogoče samokritičnosti in poštenosti in Tudi ljubezen seveda, ljubezen 
in znane. Se vedno namreč velja ustvarjalnega duha, da se ne boš predvsem. (Posebej sem povedal 
tista »starokopitna« pa tako - po- naglas krasil s tujim perjem. In zaradi tega, da nam ne bi kdo

Največ obiskovalcev na sejmu knjig je bilo mlajših let. Bili pa so ne samo gledalci 
po njihovih zmogljivostih in zmogljivostih njihovih denarnic

tudi kupci.

očital puritanstva in neživljenJ" 
skega teoretiziranja!) Toda kak 
daleč od naše današnje resnično* 
sti, kako šablonsko velemestni 
kako klavrno nesamostojno 
izumetničeno je zarisan »Prodaja* 
lec časopisov« Igorja Krimova! " 
Človeku se stoži pri srcu, ko 
bere — in še bolj potem, ko sh' 
ši! — »Magistralo« (Alka Eubeni* 
kaj je to tisto, kar imenujemo da* 
našnjo stvarnost? Gola fraza* 
brez povezave in brez smisla z3* 
krpana na pisano poletno srajc0 
z zemljepisnimi imeni ter nedo* 
stojno, da ne rečemo omejen0 
malomeščansko prilizovanje ob­
činstvu. To je resnično brez ste- 
hernega okuša in takta, tistega 
najosnovnejšega, ki ga zahteva­
mo prav od vsakogar! — 
manj »inako se ti ne stori pri du­
ši«, kadar naletiš na tiste d° 
skrajnosti oguljene fraze o pla' 
ninskih vrhovih in soncu (L®^ 
Svetek: »Veselo na pot«). Hoče® 
nočeš se konec koncev vendarle 
zalotiš, kako ob tem gledaš nen°! 
film: samozadovoljni »nedeljski
izletniki« s svojim fičkom, ki 
so omagali že v prvi gostilni p°d 
prvim pobočjem, ker drugega nf' 
mena niti imeli niso. — Včasih 
so nas v šolah učili tudi o riniahj 
o vodenih rimah na primer in 
zdajle se sprašujem, če je nemat® 
takrat kdo izmed nas (nas mladih 
mislim, nikar izmed profesorje^* 
ki so »praviloma« starokopitni in 
nimajo posluha za čas!) imel to­
liko fantazije in si je zmoge* 
predstavljati tudi tako gorosta* 
sne nesmisle in tako prosojno vo­
deno »vsebino«, kakor nam jo P0* 
nuja »Tivoli« (Aleksander Skale))

Do sitega smo se že najedli 
onomatopoij (bim, bam, bom; cin* 
cin, in kar je še takih prijaznih 
ponazoril), že nekaj let imam0 
pokvarjen želodec s praznimi mi­
slimi pa z »idejami«, ki nič ne 
povedo in so, milo povedano, vsaj 
neužitne! Povsod iste neumne« 
izumetničene, neresnične situaci­
je, povsod iste nedoživljene, pri' 
lepljene pripombe, ki naj opra­
vičijo in ponazorijo »sodobnost«! 
Vse to učinkuje kot nagačene ži­
vali na dolgočasnih stenah ' šol­
skega kabineta, ki buljijo vate. 
medtem ko je zunaj lep dan in 
vriska življenje! Golo verzificira- 
nje brez še tako drobne kapljic® 
krvi — menda vendar ne boste 
rekli, da je to slika naših dni in 
da je v tem lahko smisel današ­
nje popevke!?

Res je, niso bili vsi teksti na 
letošnjem opatijskem festivalu te 
vrste, čeprav šo nekateri -včasih 
nejasni in ne do kraja izpovedani. 
Toda to so drobne napake v pri­
merjavi s tem, kar smo pravkar 
povedali. Nikakor ni mogoče za­
htevati (čeprav se lahko zgodi; 
seveda), da bi skladatelja inspiri- 
ralo besedilo, ki je tako docela 
in dokončno prazno in nepo­
membno, kakor tega ne srečamo 
niti med najbolj vsakdanjimi ča­
sopisnimi poročili. Toda nikakor 
tudi ni mogoče pričakovati dobre 
popevke od ustvarjalca, Id ni do­
volj samokritičen in močan, da 
bi znal ih mogel izčistiti svojo 
invencijo. - In prav to smo pri­
čakovali od letošnje Opatije: ne 
najboljše, pač pa domače (resnič­
no domače!) in izvirne popevke.

Zato nam ostaja samo še te­
mna misel: če je to, kar smo sli­
šali, najboljše izmed izbranega 
(in vemo, da je posebna žirija Ju­
goslovanske radiotelevizije pose­
bej izbrala skladbe in besedila za 
Opatijo!), kakšno je moralo biti 
šele povprečje tistega, kar ni do­
seglo Opatije in kar bo verjetno 
tako ali drugače vendarle prišlo 
v bodoči sezoni do naših ušes?! —•

I. S.

Izza izložbenih oken, z majhnih in 
velikih polic, povsod okoli nas nas va­
bijo pisane platnice knjig, ponujajo se 
nam, češ, vzemi, odpri, poglej in pre­
pričaj se, kaj ti lahko nudimo. In mi 
beremo. Beremo doma, v šoli, na poto­
vanju, kjer pač nanese priložnost. Neka­
teri berejo prav vse, kar dobijo pod 
roke, drugi spet skrbno izbirajo samo 
tisto, .kar se jim zdi najboljše. Eni si 
morda s knjigo samo krajšajo čas, dru­
gi berejo z ljubeznijo in s spoznanjem, 
da skrivajo skromne črke v sebi nepre­
cenljive vrednote za njih, za bogatenje 
njihovega duha. za dopolnjevanje nji­
hovega znanja, za boljše in popolnejše 
razumevanje ter poznavanje sveta in 
človeka.

Raznovrsten je svet knjig. Nikogar 
ni, ki ne bi našel v njem nekaj za sebe. 
Morda je to roman, morda pesem, mor­
da potovanje po še neznanih krajih, 
morda spoznavanje najraznovrstnejših 
dosežkov in uspehov človeške ustvar­
jalnosti na vseh področjih znanosti, 
tehnike in še drugo. Knjige so vsako­
mur nepogrešljiv zaveznik, svetovalec 
in učitelj.

Knjižne police pa niso za vse enako 
zanimive. Mnogi še hodijo nebrižno 
mimo njih, niti se jim ne poskušajo 
približati. Pravimo: ne zanimajo se za 
knjige, ne razumejo jih. Premalokrat 
pa se vprašamo, ali se res ne in zakaj 
se ne zanimajo, zakaj jih ne razumejo?

(Ji) DELAVSKA ENOTNOST

V ljubljanskih Križankah so v pre­
teklih dneh gostovali doslej še nepo­
znani gosti. Pod oboke so se skrile 
skromne stojnice, prenapolnjene s 
knjigami vseh vrst. Knjižni sejem, prvi 
te vrste pri nas in ki ga je v tednu 
knjige organizirala trgovinska zborni­
ca, je pet dni privabljal mlado in sta­
ro. Tistim, ki so nameravali izpopolniti 
svojo knjižnico, je 15 do 50-procentni 
popust omogočil uresničenje njihovih 
želja. Vse slovenske založbe in vse 
druge organizacije — ustanove, ki se 
ukvarjajo tudi z založniško dejavnost­
jo, so nudile res bogat izbor najrazno- 
vrstnejšega čtiva. Obiskovalci, med nji­
mi največ mladine, so ogledovali, se 
odločali in kupovali. Mnogo je bilo ta­
kih, ki so doslej kaj redko ali nikoli 
zašli v knjigarno. Prav gotovo je bil 
sejem pomembna manifestacija sloven­
ske knjige, vendar pa take vrste pri­
reditev le ne bi smela biti omejena sa­
mo na knjigotrško dejavnost. Želeli bi 
si ob tem primemo urejeno razstavo 
vse slovenske založniške dejavnosti, 
razstavo slovenske knjige, ki bi ne­
dvomno dala sejmu precej večjo vred-
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nost in pomen. Ce bi temu pridružili 
še večje število ljudi, ki bi znali z raz­
lago in opisom vzbuditi pri obiskoval­
cih zanimanje za posamezne knjige, 
premagati njihovo neodločnost, bi tudi 
število prodanih knjig bilo večje.

Med kratkim sprehodom ob dokaj 
neefektno in površno urejenih stojni­
cah in prodajnih prostorih, ki so v ce­
loti včasih vzbujali le preveč sejmarske 
občutke, smo nabrali nekaj mnenj po­
sameznih prodajalcev, predstavnikov 
založb in obiskovalcev. Vsi so si bili 
edini, da je sejem ob neprimernem ča­
su, ker sta hladno vreme in pozen da­
tum marsikoga odvrnila od obiska.

»Največ, zlasti mladina in otroci, si 
samo ogledujejo knjige, prelistajo ne­
kaj strani, vzamejo prospekt in gredo 
dalje. Večina se šele doma odloči za 
nakup in se vrnejo drugi dan. Največ­
krat pa še kljub popustu slišimo pri­
pombe, da je predrago. Veliko jih spra­
šuje po strokovnih knjigah, teh pa 
menda nikjer nimajo prav veliko.«

»Med glavnimi odjemalci je mladi­
na in študentje. Mislim, da je sejem

knjig zelo primerena oblika za popu­
larizacijo knjige, čeprav ekonomski 
efekt ni kdo ve kako velik.«

»Vse premalo je še propagande. Če 
gre za knjige, smo vedno nekako sra­
mežljivi, češ da se ne spodobi prevelik 
hrup. S tem pa škodimo samim sebi, 
saj z okusom in mero organizirana pro­
paganda prav gotovo tudi knjigi ne 
škodi. Prav lepa propaganda bi nedvo­
mno bila vsaj skromna razstava knjig.«

»Ne znajdem se povsem ob vsej tej 
mpožici knjig. Preveč neurejeno se mi 
zdi, pa tudi aranžerji se niso posebno 
postavili. Kljub temu pa sem nabral 
polno aktovko, samo ne vem, kakšna 
bo reakcija doma,« se je malo zaskrb­
ljeno nasmejal slučajni obiskovalec, ki 
je zaključil naše pogovore na sejmu.

Na sejmu je prevladovala beletristi­
ka, za katero je bilo povsod dovolj in­
teresentov. Značilno pa je, da je bil 
največji promet v prostoru Cankarjeve 
založbe, kjer so prodali največ del fi­
lozofske in politične vsebine. To vse­
kakor kaže, da interes za tovrstno lite­
raturo ni tako majhen kot večkrat go­
vorimo, treba pa je najti načina, kako 
bralcu knjigo čimbolj približati. Zato 
je prav gotovo pomembna odločitev 
organizatorjev sejma, da bodo v pri­
hodnje poskušali organizirati sejme tu­
di po drugih krajih Slovenije. Ob tem

bi lahko organizirali manjšo razstavo 
po knjigarnah, zlasti pa po knjižnicah’

Veliko povpraševanje po strokovni 
literaturi ponovno opozarja na po­
manjkljivo usmerjenost založb za to­
vrstno literaturo. Značilno je tudi, da 
je bilo povpraševanja ' po poljudno 
znanstveni literaturi razmeroma malo- 
Morda so nekatere poljudno znanstve­
ne izdaje še preveč strokovno in obsež­
no napisane in zato interesantne le za 
manjše število bralcev. Isto velja za 
poljudne izdaje o aktualnih družbenih 
in političnih dogodkih, katerih še zda- 
leka ni dovolj, zlasti takih, ki bi bil® 
dostopne prav vsakemu delovnemu 
človeku.

Nikakor ni razveseljujoče dejstvo, 
da je bilo med obiskovalci sejma, zelo 
malo delavcev. Morda je tu krivda tudi 
na kolektivih samih, ki so verjetno 
prav malo storili, da bi svoje delavce 
seznanili s sejmom in morebiti organi­
zirali skupen obisk.

Kot celota je sejem knjige v Ljub­
ljani doživel lep sprejem, imel kljub 
pomanjkljivostim precejšen odmev ter 
bo lahko ob določenih izpopolnitvah 
postal res stalna, pomembna in korist­
na kulturna manifestacija, ki bo slo­
venskemu bralcu še bolj približala 
knjigo, katere namen ni, da leži po 
knjigarnah, ampak da čimhitreje najde 
na ta ali oni način pot do kupca.

V. S.
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ZMOTIM H
Doma je nekje iz'Prlekije. Do administrativnih moči se lahko 

®nca osmega razreda osemletke prepričamo na prav vseh oglas- 
V njenem življenju ni zgodilo nih straneh našega časopisja že 

'c posebnega. Pol ure hoda do skozi vse poslednje obdobje To- 
‘‘Oie, orati noirinevii vpadih So da globlji vzrok, Skorajda bi lah­

ko rekli tisti odločilni vzrok, da 
se tolikšno število delavk oziro­
ma abiturientk osemletke in dru­
gih nižjih strokovnih šol želi za­
posliti v administraciji, je še 
vedno v malce zastareli miselno-

ae, proti poldnevu, včasih še 
m* a j čez, spet pol ure do doma. 
popoldne, popoldnevi so bili v 
‘kamenju knjig in dela po hiši, 

polju. Slednjič ji ni bilo tre- 
več hoditi v šolo in ostala je 

dotna.

šo prošnjo za premestitev in vas scev, delavske univerze. Natanč- 
s 1. VIII. tega leta namešča nega števila o vseh teh tečajih ni 
kot pomožnega administrativnega moč dobiti, a je povsem očitno 
uslužbenca, v oddelku za,.. da niti vsi dosedanji tečaji ne

In njena velika želja je posta- zmorejo vzdržati pritiska vseh, 
ra0ni*n™=+ ivn* vpiikA halo ki Sq željni administrativnegala resničnost. Nič več velike hale 

in strojev in žice in počasno te­
kočih ur od šeste do dveh.

Ta velika težnja, zaposliti se 
v pisarni in tako uiti fizičnemu

znanja.
Čeprav je potreba gospodar­

skih organizacij in ustanov po 
administrativnem kadru zelo ve­
lika, pa le-ti v veliki večini pri-Potem se je nekega dne poro- sti teh deklet. Pisarna je zanje " , ’brezbr7/n‘; „777/'“

^la v njeni glavi misel - zasiu- še vedno rešitev pred tovarniško ?elu.’.pa P™ ce£ kopico ntega: njSovo vzgoio Tako rS dva
SSel dS ^ hal° njenimi nevšečnost- S^j^^an^e z^osSo letae ^ImlSarifne Se vzg^-“isel dobila vedno bolj doloce- mi vred. V pisarni v veliki meri poC1^. a ustanove zaposlujejo administrativnp iidnžhAn
"o predstavo. In nekega dne se že diši po umskem delu, kar pa faradJ Pomanjkanja admmistra- ^V^Ta^ofila ki s Sm

Po^T0 „ + je nekaj P“ drugega, kot če S n—oRie^ Sr ka"r znanjem? zmerno^tSj^Sa S
Postaia^je navijalka. V tovar- moraš stati za strojem. In če po- Sjsuje"^Svnos^ admini stenografije, ne morejo taj prida

fa delavka!
Sama pa je bila vedno manj

idovoljna. g jn s SVojim
Govorila je:

. “Ne rečem, plača je dobra. Še 
,°itnov lahko pošiljam. Vendar

mojstra je težka, do obratovodje . !r, sisx«n stro- Pdministiratlvne šol ni rav_
še tež,* še nASebnA že™!™ aS0lanJa administrativne- a^Sff^L z^o bi W-

Zadnja leta namreč lahko 1° Yelilk? smotrno,^ ko bi se-, 
opažamo velik porast novih ad- , anje administrativne sole posta- 
ministrativnih šol, čeprav še ‘ni -^>'7 nekem smislu šolski centri,

še težja, še posebno za žensko. 
Postati referent v pisarni, pa ni 
tako zelo težko.

Čeprav je plača kvalificirane­
ga delavca boljša kot zaslužek‘uv idiuto posnjam. vendar ga delavca boljša kot zaslužek .V \ v/, v katerih nai bi se vzsaial

konca . življenja res ne bom nižjega strokovnega uslužbenca v ' P^U strokovno izpUln^a? admi
J^^ala navijalka. Navijati žico od pisarni, to je abiturienta dvolet-
Sestih

administrativnega kadra. 'Med- strokovno izpopolnjeval admini- 
tem ko so bile redne administra- strativni kader za specializirane

^nndo dveh je dolgočasenpo- ne administrativne šole, je ta tb^ne šole še mtou o ieto samo v ^užbe administrativne stroke /i. Lahko je onim v pisarni! Tam razlika le malo odločilna kadar /vn/ sole Se mmulo leto samo v Navsezadnie so tudi oddi
fev«l,.„e>,)n»«8,.LaMo!f. * dekle odM,, ad ko ožfal, i. v "Si il »
^30, lahko se pogovarjajo. Tu naprej delavka v proizvodnji ali 
Pa vsak dan samo brnenje stro- pa se bo zaposlila kot admini- 
33 in žica, ki se navija okoli ma- strativna moč v pisarni.
°heta. Ko bi tudi jaz lahko do- *
ta službo v pisarni!« T , „ , . . ..* In lepega dne se je tudi njej

ponudila priložnost. V upravi

vi Gorici in Novem mestu, pa se 
jim je v letošnjem letu pridru-

oddelki 
od možnih

kot
sti

rp v . s----- -- £--------- - . Zeci vjvii. dO Ldl-J. Jjd
leznja, zaposliti se v pisarni podjetja so razpisali delovno me- tudi oddelki za odrasle v Ptuju, 

' administrativna moč, je zla- sto administratorja. Pogoj je bi- Lendavi in Trbovljah. Da bi bila 
^ri delavkah očitna, la samo popolna osemletka. slika popolna, bi morali prišteti

Vnr°?a ■'e. vzrok veliko po- Najprej je vprašala sekretar- 
Paševanje gospodarskih organi- ja. Potem je napisala prošnjo.

(3r oziroma ustanov po tem ka- Čez nekaj časa je prišel odgovor.
^ u. O res velikem pomanjkanju ... Delavski.svet je sprejel va- društvo' stenografov in strojepi-

fikujLu- šolanja administrativnega
žila še nova redna administrativ- 0fe^3.a'. ležišče vzgoje v admini- 
na šola v Celju. Na vseh teh šo- straci31 Pa bi morale biti pravza- 
lah pa so z letošnjim šolskim pi?v gospodarske organizacije 
letom začeli s poukom tudi v od- samf, ki naj
delkih za odrasle. Nastali pa so s svo3lmi tečaji vzgajale kader

Čeprav številka o vpisu v 
Prvi letnik fakultet ljubljanske 
univerze še ni dokončna, za­
ključen je le redni vpis, v »za- 
biudniškem roku« pa se bodo 
iahko novi študentje vpisovali 
v prvi semester še skozi ves 
oktober, vendar že lahko reče­
mo, da je bil letos vpis v prvi 
letnik znatno večji kot v mi­
nulem letu. Doslej se je namreč 
vpisalo na univerzo že 3462 no­
vih študentov, kar je za 32,6 
odstotkov več kot lani. Ko bi 
hoteli iskati vzroke temu po­
rastu, bi morali v dobršni meri 
upoštevati dejstvo, da je ljub­
ljanska univerza pri letošnjem

Najbolj občutno je porasel 
vpis na fakulteti za splošno 
medicino in stomatologijo, kar 
za 143,6 odstotka več kakor v 
minulem letu. Na drugem me­
stu je fakulteta za arhitekturo, 
gradbeništvo in geodezijo, kjer 
je porasel vpis v prvi letnik v 
primerjavi z vpisom v zim­
ski semester študijskega leta 
1959/60 za 77,4 odstotka. Moč­
no. je letos porasel tudi vpis 
v prve- letnike na .fakulteti za 
agronomijo, veterino in go­
zdarstvo — za 68,6 odstotka. 
Na fakulteto za elektrotehniko 
in strojništvo se je letos vpi­
salo v prvi letnik 43,3 odstot-

za povsem konkretna delovna 
mesta v administraciji. Tako se 

au pIlsleu tudi n® bi več dogajalo, kar se 
še posebne tečaje v administra- Zadn.Ph letih zgodilo v To-
tivni stroki, ki jih pripravljajo . TOPS .311
že obstoječe administrativne šole, ° v_d°brsm men posplo-
- - - ’ snmo za večino podjetij, V tem

podjetju so namreč od 13 deklet, 
ki so minulo leto končale dvo­
letno administrativno šolo, lahko 
v podjetju zaposlili v administra­
ciji le 3, vse druge je uprava ho­
tela namestiti v montažnem od­
delku in v končni kontroli, a so 
vse razen dveh raje odšle iz pod­
jetja.

ljudeh iz proizvodnje, bodo 
zelo zanimivi in zgovorni po­
datki o vpisu izrednih sluša­
teljev:

Na štirih fakultetah v mi­
nulem študijskem letu ni bilo 
izrednega študija, letos pa se 
je izredno vpisalo na fakulteto 
za elektrotehniko in strojni­
štvo 209 študentov, na fakul­
teto za agronomijo, gozdarstvo 
in veterino 115, na fakulteto 
za rudarstvo, metalurgijo in 
kemijsko tehnologijo 114, na 
naravoslovno fakulteto pa 21 
slušateljev. Na filozofski fa­
kulteti je letos za 54,2 odstot­
ka več izredno vpisanih štu-

Težnja: ostati v proizvodnji
vpisu ukinila numerus clausus, 
delno pa je vzrok temu po­
rastu tudi povečan priliv štu­
dentov s strokovnih šol. Ne­
dvomno pa je najbolj občutno 
yplival na porast števila novih 
študentov v letošnjem študij­
skem letu nagel razvoj gospo­
darstva, predvsem industrije, 
hi je prisilil precejšnje število 
že zaposlenih, da se strokovno 
izpopolnijo na visokih šolah. 
Dokaz za to trditev je tudi v 
tem, da se je v minulem letu 
izredno vpisalo v prvi letnik 
ljubljanskih fakultet le 487 slu­
šateljev, letos pa je doslej nji­
hovo število naraslo že na 991 
slušateljev, ali kar za 103,4 od­
stotka več kot lani.

Porast vpisa — izražen v od­
stotkih — na posamezne fakul­
tete pa je v primerjavi ^ mi- 
nulim letom naslednji:

ka več novincev kot lani, na 
fakulteto za rudarstvo, meta­
lurgijo in kemijsko tehnologijo 
pa za 38,5 odstotka več kot 
lani. Močan priliv novih štu­
dentov je torej letos predvsem 
na fakulteti za splošno medi­
cino in na tehniški visoki šoli. 
Sorazmerno malo pa je pora­
sel priliv na humanističnih fa­
kultetah, na ekonomski in na 
pravni fakulteti. Tako se je 
letos vpisalo na naravoslovno 
fakulteto le za 11,6 odstotka 
več novincev kot v minulem 
letu, na fakulteto za ekonomi­
jo za 7,8 odstotka, na filozof­
sko fakulteto za 4,6 odstotka, 
na pravno fakulteto pa celo 
le za 0,78 odstotka več kot v 
minulem študijskem letu.

Ker je letos očitno porasla 
težnja po študiju na univerzi 
in visokih šolah predvsem pri

, dentov, na ekonomski fakul­
teti za 5,9 odstotka več kot v 
minulem letu. Za 0,33 odstotka 
pa je letos upadel vpis izred­
nih študentov na pravni fa­
kulteti.

Prav zaradi težnje, ostati v 
proizvodnji in se strokovno iz­
popolnjevati, je nujno, da bi 
čimprej prišlo do skupnega se­
stanka predstavnikov sindika­
tov, delavskih in ljudskih uni­
verz ter organov univerze — 
za kar tudi že obstaja predlog 
— na katerem bo nujno po­
trebno pretresti vprašanje, ali 
je današnja struktura fakultet 
še primerna študiju tistih štu­
dentov, ki so prišli iz proiz­
vodnje, in tako pomagati ti­
stim študentom, ki žive izven 
univerzitetnega središča in ki 
so kljub študiju ostali v pro­
izvodnji. S. B.

Bila je v pisarni. A ne več 
povsem zadovoljna. Res ni bilo 
niti velike hale niti strojev niti 
žice. Vrnile pa so se tiste razvle­
čene ure od šestih do dveh. Tud: 
delo je bilo že enolično. Poskuša­
le so si ga razbiti s skodelicami 
kave in s klepetom- Res, dožive­
la je napredovanje, vsako napre­
dovanje je prineslo novo plačo. 
A tudi to se je zamajalo, ko so 
rekli na delavskem svetu, da bo­
do zdaj tudi v administraciji pla­
čani po tem, koliko bodo naredi­
li. Poslednje razočaranje nad pi­
sarno pa je prišlo, ko je nekega 
dne prebrala v časopisu:

-Z uvedbo IBM oddelka so 
letos v Litostroju prihranili več 
kot 19 milijonov dinarjev, kajti 
elektronske naprave omogočajo v 
neprimerno krajšem času in pri 
neprimerno manjši delovni sili 
veliko več opravljenega admini­
strativnega, knjigovodskega in 
računovodskega dela, zagotavlja­
jo večjo točnost opravljenega de­
la. Po predvidevanjih strokov­
njakov bodo pri nas nastale po­
sebne servisne IBM službe, ki naj 
bi za gospodarske organizacije v 
veliko krajšem času in veliko 
bolj natančno opravljale del nji­
hovih administrativnih del...«

. Takrat je doumela, da se je 
malce preuranjeno odločila za pi­
sarno.

*

In nekdo v pisarni je zamrmra) 
nekaj takega, kar se je dalo ra­
zumeti, da zdaj še v pisarni ne 
bo več miru, in ozlovoljeno odri­
nil skodelico turške.

iniiiiffliiiiiiiiiiiniiiiiiiHiin^^^^^
PO POSVETOVA­

NJIH O STROKOV­
NEM IZOBRAŽEVA­
NJU ZAVODA LRS 

ZA PRODUKTIV­
NOST

|U O Za smotrnost in sistematičnost izobra­
ževanja je potreben tudi daljnosežnejši plan 

IH potreb po izobraževanju
© Kdor je odgovoren za proizvodnjo, je 

odgovoren tudi za plan potreb po izobraže- 
m vanju

© Konkretno izobraževanje na delovnih 
mestih že izpričuje precejšen napredek

Kot smo ugotovili že v predzadnji številki našega lista, si 
HH lahko zagotovimo smotrnost v izobraževanju za delovna
1= mesta le tedaj, če izhajamo pri programih iz podrobne ana-
ijH litične ocene delovnih mest in do potankosti izdelanih pro-
eb= filov kadrov. Vendar za smotrnost in sistematičnost izobra-
HH zevanja to še ne zadostuje. Nepretrgan in sistematičen pro-
H| ces izobraževanja na delovnih mestih si lahko zagotovimo
Up le tedaj, kadar nam »je znan tudi plan potreb po izobraže-
H§| vanju. Prav temu drugemu pogoju pa naj bo tokrat posve-
HH čeno naše razmišljanje.

Planiranje potreb po izobraževanju je nujno v vsakem' 
IH primeru. Stvaren pa je lahko ta plan le tedaj, kadar izhaja
HH iz realnih potreb v proizvodnji.' Tako je na primer na po-
= svetovanju predstavnikov metalurške industrije in rudar-
gp stva v Štorah pravilno ocenjeval plan potreb po izobraže-
Hil vanju vodja izobraževalnega centra v Železarni Štore: »Pla-
'§1 niranje izobraževanja mora dati jasne in konkretne odgovore
lij na naslednja vprašanja: koga je treba izobraževati; za
Ul katera dela; do kdaj; na kakšen način in kje; kdo bo orga-
=== niziral izobraževanje in kdo bo izobraževal; kdo je odgo-
Hjj voren, da se bo izobraževanje izvedlo; kdo in na kakšen
fjUj način bo kontroliral rezultate izobraževanja. Res, plan iz-
Hjl obraževanja bo v resnici smotrn, če bodo v planu potreb po
j§§ izobraževanju odgovori na vsa zastavljena vprašanja.

Vendar se gospodarske organizacije še vse preveč pogo- 
|ij sto sprašujejo, kdo naj pravzaprav pripravlja tak plan za 
j§gj potrebe po izobraževanju, ali naj ga prepuste izobraževal- 
IH nemu središču samemu ali pa je to dolžnost upravnega vod- 
ffH! stva oziroma kadrovske službe podjetja. Odgovor na zastav- 
jj|j Ijeno vprašanje pa je samo eden: kdor je odgovoren za pro- 
gg! izvodnjo, je v tem primeru odgovoren tudi za plan potreb 
= po izobraževanju. Po svojem bistvu bi namreč moral biti 
šli izobraževalni center le uslužnostna izobraževalna ustanova 
Ul znotraj gospodarske organizacije.

Imeti izobraževalni center, torej še ne pomeni zagotoviti 
H= si tudi sistematičen in smotrn proces izobraževanja na de- 
i== lovnih mestih. Kot pa so pokazala omenjena posvetovanja 

Zavoda LRS za produktivnost, so doumela pomen plani- 
š=š ranja potreb po izobraževanju predvsem razvitejša podjetja 

in tiste gospodarske organizacije, ki že dlje izobražujejo 
§== svoje delavce na delovnih mestih. Med njimi naj naštejemo 
g samo nekatere: Iskra v Kranju, Železarna v Štorah, Metalna 
=== v Mariboru, Koroško gozdno gospodarstvo v Slovenjem Grad- 
š= cu, Emajlirka v Celju, Stol v Duplici. Njihovi plani potreb 
MU po izobraževanju niso usmerjeni zgolj v sedanjost, v seda- 

nje probleme proizvodnje, v njih se razkriva tudi perspek- 
IH tivni plan razvoja podjetja v naslednjih letih, v prihodnjem 
Ul obdobju, v njem so upoštevane vse predvidene spremembe 
M||f v proizvodnem procesu.
iH Manj razvite gospodarske organizacije, predvsem pa tiste, 
i=== ki z nezaupanjem gledajo na strokovno izpopolnjevanje pro- 
gsšš izvajalca v izobraževalnem centru, povečini opuščajo pla- 
1== niranje potreb po izobraževanju ali pa le-to prepuste kar 

izobraževalnemu središču. V kolikor pa pripravijo te plane 
je planiranje v veliki meri omejeno le na podatek n. pr. 

== 10 strugarjev ali celo kar 10 kvalificiranih delavcev, kar je
šIb le malo več kot nič. In če prelistavaš programe izobraže- 
|= vanja v takih centrih, lahko že po prvih straneh spoznaš, 
Up da so nastali samo zaradi trenutnih kritičnih potreb v pro- 

izvodnji ali pa celo samo zato, da bi sredstva v skladu za 
=b= kadre ne ostala neizkoriščena.
g|| Planiranje potreb po izobraževanju pa ne sme zajemati 
|H le tistega dela izobraževanja, ki ga bo opravilo izobraževal­
ni no središče. V njem mora podjetje upoštevati tudi one, ki 
H! se bodo izobraževali izven centra, tudi zanje mora podjetje 
Ul povedati, kakšno strokovno usposobljenost si morajo prido- 
m biti. Na tem področju sta doslej prav gotovo največ storili 
HH Iskra v Kranju in Železarna v Štorah, kar lahko razvidimo 
m že iz sodelovanja med njima in bodočimi delavci. Kjer pa 
bes plan potreb po izobraževanju ne vključuje tudi izobraževa- 
s|| nja izven gospodarske organizacije ali pa je le-ta površno 

pripravljen, tam se pogosto pritožujejo nad pomanjkljivo 
strokovno, družbeno-ekonomsko in splošno izobrazbo kan- 

Hg didatov, ki prihajajo iz rednih šol ali njihovih oddelkov za 
HH' odrasle. Ob tem pa gospodarske organizacije povsem pozab- 
HH Ijajo,’ da so vzrok temu pravzaprav one same. Dva kon- 
Hg trasta bosta najbolje ilustrirala problem: Železarna v Što- 
ss= rah je vključil? v svoj center tako vajensko kot industrijsko 
!g= metalurško šolo, izobraževanje na delovnem mestu je tako- 
HH rekoč dopolnila z izobraževanjem v šolski predavalnici; MTT 
s v Mariboru pa svojega centra sploh ni povezala s srednjo 
aiš tekstilno šolo in zdaj izobražujeta obe ustanovi vsaka zase, 
= vsaka s svojimi velikimi in malimi težavami.

C e je že planiranje potreb po izobraževanju v gospodar- 
=5= skil1 organizacijah še zelo zanemarjeno, pa konkretno iz-
gg obraževanje že izpričuje precejšen napredek. Protislovjema
= 1® navidez. Nagrajevanje po delu — seveda tudi spremembe
e-ee v proizvodnem procesu — namreč tako odločno terja izobra-
gg zevanje za delovno mesto, da v konkretnem izobraževanju,
!= čeprav ni planov potreb po izobraževanju, ni bistvenih pen
^5 manjkljivosti. Edino kar lahko očitamo temu izobraževanju
mi je, da je bolj usmerjeno v sedanjost kot v prihodnost.
gg| Osnovno stališče glede na konkretne plane izobraževanja, 
|H se je izoblikovalo na vseh petih posvetovanjih, pa terja’ 
be= da mora plan izobraževanja za vsako delovno mesto pred-
mf videvati tudi potrebno družbeno-ekonomsko, idejno-politično
== in splošno znanje. Kot pogosto, je tudi v tem primeru že
= praksa sama pokazala, da izobraževanje za delovno mesto,
=== to je specializirano izobraževanje, ne pomeni osjromašenja
5=5= proizvajalčevega obzorja, nasprotno, njegovo razširitev in po-
== glabljanje. BOJAN SAMARIN
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Mehanizem, ki opravi v pičli 
uri celodnevno delo 8000 naj-, 
odličnejših matematikovi Stroj, 
kije v jeseniški Železarni od­
kril že davno pozabljene pol 
milijarde! Elektronski možga­
ni, ki ne poznajo niti najmanj­

še računske napake

Petindvajset ljudi streže temu gi­
gantu, ki ga preprosto imenujemo: 
IBM sistem! Pri nas ga pravzaprav še 
ne poznamo; zdaj ga komajda spozna­
vamo. V jeseniški železarni se sklanja­
jo strokovnjaki nad njegovimi številni­
mi stikali in gumbi že tretje leto. Šele 
danes jim je začel zapleteni mehanizem 
odpirati vrata v malone nepojmljiv 
svet gospodarske matematike.

IBM je bil tisti mrtvi, hladni meha­
nizem, ki je opozoril železarje na pol­
nih 510 milijonov dinarjev, ki tiče v 
neizkoriščenih zalogah. Na dan so pri­
šle jeklene klade, ki sodijo še v prete­
klo stoletje! Desetletja jih ni nihče 
opazil, stroj je šele opozoril nanje.

DVE ABECEDI
, Prva abeceda je vsekakor naša pri­

poved, druga pa je spoznavanje stroja, 
ki ga ne odtehta samo nekaj besed.

Jeseniška železarna stroja ni kupila, 
takšen mehanizem je odločno predrag,

IBM sistem se je v polni meri uveljavil tudi v Litostroju. Prednosti teh elektronskih naprav so velike, tako na primer... 
sicer pa o tem govori naš članek in ni potrebno še posebej izgubljati besedi. Le to: na naši sliki preverja verificirka pravil­

nost kartic

pač pa si ga je izposodila. Njen prvi 
namen je^ bil, da ji bo stroj, preračuna­
val zaslužke. Samo osebne dohodke!

Temu namenu se je pritajeno uprl 
nekdanji mezdni oddelek. Njegovi čla­
ni so se zbali za svoj košček kruha, saj 
je nova iznajdba grozila z neusmiljeno 
zamenjavo ljudi in njihovega znanja z 
natančnejšo elektroniko Sad tega stra­
hu je beležil že prvi mesec, ko so ljud­
je napovedali tekmovanje mehanične­
mu čudu in — zmagali! Mezdni odde­
lek je tisti mesec izračunal dohodke 
železarjev dan pred strojem!

Zmagoslavje pa je moralo kloniti 
ob novem načinu obračunavanja oseb­
nih dohodkov, ki je točno predvideval: 
oddelek za izračunavanje dohodkov se 
bo moral povečati od 34 zaposlenih na 
52, v primeru pa, da zaupamo izračune 
stroju, lahko ta oddelek zmanjšamo za 
18 delovnih moči!

Stroj je seveda ostal! Oddelek, ki 
je skrčil število svojih članov, pa je 
usmeril ljudi na druga delovna mesta,

:/rii>S olsaov ^fTTTMr J -4 •

Sonce in vreme
Vajeni smo označevati s skupnim imenom »vreme« vse od vro­

čine in mraza do sončnih in deževnih dni ter veter in sneg.
V teh oktobrskih dneh, ko je vreme tako spremenljivo in 

polno presenečenj, skrbno gledamo barometer in beremo vremen­
ske napovedi. Jezimo se na nepričakovane vdore mraza in padavin. 
Pogosto pa se tedaj vprašamo:

»•KAJ DELUJE NA SPREMEMBO 
VREMENA?«

Skoraj praviloma pozabljamo na 
sonce kot poglavitnega »proizvajalca« 
lepega in slabega vremena pa tudi na 
'njegova dva »pomočnika«: zrak in vodo. 
Brez vode ni dežja ali drugih padavin, 
brez zraka pa ni vetra, torej tudi ne 
vremenskih sprememb.

Sonce ogreva zrak in vodo, vendar 
— neenakomerno. Zato nastajajo fronte 
hladnega in toplega zraka, vetrovi in 
viharji.

Zraka ne vidimo, vemo pa, da ga se­
stavljajo drobne molekule, Njihovo 
število . je znano. V kubičnem centi­
metru zraka je 27 trilijonov molekul.

Med temi molekulami se začenja ve­
liko delovanje sonca kot proizvajalca 
takega ali drugačnega vremena. Če son­
ce greje, se molekule segrevajo, in ši­
rijo, začenjajo se gibati ter se bolj in 
bolj oddaljujejo druga od druge. Zrak 
postaja redkejši, lažji in sili navzgor.

Ge sonce slabo greje, se molekule 
premikajo počasi in se združujejo, hlad­
ni zrak postaja težji in sili navzdol.

VSE V NARAVI IMA 'TEŽO
Bakterija tehta morda komaj mili­

joninko grama, toda milijarda takih 
bakterij bi tehtala cel kilogram, Zrno 
prahu, svetlobni žarek, zrak — vse v 
naravi ima težo.

.Zračni kolobar okoli našega planeta 
je debel nekaj sto kilometrov. S svojo 
težo pritiska na zemljo in na predmete 
na njeni površini. Vsak kvadratni me­
ter zemeljske površine, na primer ob 
morju, je pod pritiskom zračne gmote, 
ki tehta nič več in nič manj kot 10.000 
kilogramov.

Ge bi te teže ne bilo, bj tudi ne po­
znali barometra. Ta naprava nam kaže 
težo zračnega stolpca, njegov pritisk na 
določeno mesto na zemlji. Ta pritisk ni 
vedno enak. Kadar je nad nami toplej­
ši, lažji zrak, je drugačen kot takrat, 
ko je zrak hladen. Včasih sta lažji in 
težji zrak pomešana- Vzporedno z zvi­
ševanjem ali zniževanjem zračnega pri­
tiska se dviga ali znižuje živosrebrni 
steber v barometru. Ko pride do spopa­
da med hladnimi in toplimi zračnimi 
frontami, kaže barometer spremenljivo. 
Stolpec živega srebra v njem pogosto 
spreminja višino.

Ge lezemo na hrib, se znižuje živo­
srebrni stolpec v barometru, ki ga ima­
mo s seboj. Na Mont Blancu, najvišjem 
evropskem vrhu, znaša zračni pritisk 
le 550 g na kvadratni centimeter.

VETROVNI DNEVI 
Kako pa sonce proizvaja veter? To 

je preprosto: zrak prikrajša za svojo to­
ploto, Hladni, težki zrak začne padati, 
kakor voda teče po pobočju v dolino. 
Topli zrak se dviga, da se v velikih vi­
šinah ohladi, in spet začne padati. Tako 
nastaja stalno kroženje zraka posebno 
okoli ekvatorja, kjer sonce najmočneje 
ogreva zemljo in zrak.

Vse to dokazuje, da ima zemlja si­
stem zračnega kroženja. V toplih kra­
jih se dviga segreti zrak, pod njim pa 
nastaja neke vrste brezzračni prostor. 
Pravzaprav je to prostor z razredčenim 
zrakom in zato nižjim zračnim pri­
tiskom.

Hkrati se zrak v velikih višinah 
ohlaja in začenja pritiskati proti ze­
meljski površini. Zavije na levo in na 
desno od zemeljskega ravnika, proti te­
čajema. S tem ustvarja področja viso­
kega zračnega pritiska in suhega vre­
mena. Hkrati nastajajo tokovi hladnih 
vetrov od tečajev proti ravniku.

VLAGA IN OBLAK 
Vlažno vreme nam ni všeč. Zaradi 

vlage in dežja ne gremo radi iz hiše. 
Sive oblake gledamo in se vprašuje­
mo, ali je mogoče, da nastaja tudi 
takšno vreme zaradi toplega sonca, v 
katerem smo uživali vse poletje,

Isto sonce segreva morje, jezera, re­
ke in vlažno zemljo. Nad vsem tem se 
nenehno dviga visoko v zrak voda v 
obliki hlapov. V višinah je hladno, hla­
pi se spreminjajo v drobne vodne kap­
ljice. Te brezbarvne kapljice, močno 
stisnjene, vendar brezbarvne, sestav­
ljajo oblake. Voda je prozorna, kapljice 
so prozorne, torej so tudi oblaki brez 
barve, Vsi slikarji po svetu pa slikajo 
modre, rumene, zelene in vijoličaste 
oblake. Jesenski, deževni oblaki imajo 
prav tako nelepo sivo barvo. Od kod 
barva?

Tudi barvo oblakov »proizvaja« 
sonce. Njegova svetloba se v njih raž« 
lično lomi in tako nastajajo lepe, ne­
navadne barve oblakov. L.

prav tako potrebna v sistemu novega 
razdeljevanja osebnih dohodkov.

Preračunavanje zaslužkov je kmalu 
postalo za stroj — preskromen zalogaj! 
Tehniki, ki so z dneva v dan globlje 
spoznavali IBM mehanizem in, njegova 
opravila, njegove sposobnosti, so se do­
mislili svojevrstne akcije.

Za stroj so zbrali podatke o zalogah 
in o gibanju raznih materialov v osem­
desetih skladiščih železarne. Zbrani po­
datki naj bi pokazali koliko je pravza­
prav zalog v železarni in kje so.

Podobne akcije so se lotevali že tu­
di prej, le-to je bilo, da niso nikoli 
zbrali toliko računarjev, ki bi jim la­
hko izračunali rezultate, saj so se za­
loge vselej temeljito spremenile, še 
preden so opravili s potrebnimi račun­
skimi operacijami!

Stroj pa je zbrane podatke mimo­
grede izračunal in — prijetno iznena- 
dil! Povedal je namreč, da železarna 
razpolaga z materiali skupne vrednosti 
510 milijonov, o katerih pa ni do tiste­
ga časa nihče ničesar vedel, ,

Izračun iri opozorilo stroja sta nam 
toliko bolj razumljiva. Če osvetlimo do­
godek s primerom, da je mnogokrat 
kakšna skladišče naročevalo določeno 
zvrst železa ali jekla, ki ga je imelo ne­
ko drugo skladišče v železarni na pre­
tek! Tako so se izgubljali milijoni, ni­
hče pa se ni obregnil v milijone, ki so 
tičali v pozabljenih zalogah!

SKRIVNOSTNE ŠIFRE
Govorica stroja je svojevrstna! Me­

hanizem ne pozna besed ali posamez­
nih izrazov, pač pa samo — šifre. Šifra 
je človek, delavec z določenim imenom, 
šifra je učinek, šifra so posamezni ma­
teriali .,.

Šifre za določen izračun — n. pr. za 
osebni dohodek — združuje debela 
knjiga, elaborat, ki je tako rekoč ključ 
za uspešno dejavnost pri stroju.

V posebnem oddelku vtipkavajo de­
lavke izbrane številke, šifre, v kartonč­
ke. V vsak kartonček se lahko vpiše 70 
računskih operacij.

Vtipkane številke se takoj preveri­
jo! Zlato pravilo pri delu s IBM stro­
jem je: dvakrat, trikrat prekontroliraj 
podatek, ki ga boš dal stroju, sicer 
stroj ne bo točno izračunal.

Nato romajo šifre v kartončkih v 
mehanizme strojnih naprav, ki izpol­
njujejo srednje veliko dvorano. Tehnik, 
ki mora s pomočjo stroja opraviti do­
ločeno .računsko operacijo, vstavi^— 
glede na sistem šifer — v stroj ploščo, 
ki odreja število deljenj, množenj, od­
števanj, seštevanj...

Stroj prebira številke, šifre jn izra­
čunava v razliki desetinke sekunde re­
zultate. Obenem pa stroj tudi razvoz­
lava številke! Drobne luknjice v kar­
tončku, šifre določenega pomena, bi 
nihče ne razbral, razbere pa jih stroj. 
Le-ta jih sproti spreminja v impulze, 
ki z navadnimi arabskimi številkami 
beležijo na papirju posamezne rezul­
tate.

Računska zmogljivost stroja je — 
izračun 70 zapletenih operacij na 6.000 
kartončkih v eni uri!

Potemtakem opravi stroj v pičli uri 
delo 6.000 odličnih matematikov.

NOVA OBZORJA
Zmotno je mnenje nekaterih, da je 

IBM sistem samo za pomoč v knjigo­
vodskih poslih! Ti posli bodo ostali, ka­
kršni so! IBM sistem posega v živ ri­
tem proizvodnje, naglo izračunava in 
daje potrebne podatke z vso nezmotlji­
vostjo! Njegova neprecenljiva vrednost 
je vsekakor v njegovi hitrosti, ki »pre­
hiteva« še tako 'dinamično proizvodnjo.

Železarna IBM stroj ne izkorišča sa­
mo za preračunavanje osebnih dohod­
kov!

Strokovnjaki ob stroju so odkrili 
vrsto možnosti, ki jih obeta zmoglji­
vost stroja. Približevanje tem možno­

stim pa je seveda neumorni študij 
strojne tehnike in spoznavanja stroja, 
ki je lahko koristen edinole v dobrih, 
iznajdljivih rokah!

Kolektiv, ki zna izkoristiti IBM 
stroj, hitro spozna v stroju nepogreš­
ljivega spremljevalca dobre proizvod­
nje! To spoznanje je na Jesenicah že 
zasukalo prvotno misel o servisni uslu­
gi (stroj železarne naj bi preračunaval 
tudi za druga podjetja!) v upravičeno 
nujnost samo enega koristnika zaplete­
nega mehanizma, ki z vso svojo ela­
stičnostjo lahko zadovolji potrebe samo 
enega kolektiva!

Drugo pa je nujnost ustanavljanja 
nekakšnih servisov z IBM mehaniz­
mom, ki bo opravljal usluge raznim 
manjšim podjetjem, katerim bo s svojo 
natančnostjo v dobršni meri usmerjal 
proizvodnjo in jim bo obenem ekono- 
miziral poslovanje.

Na Jesenicah pravijo:
... naš IBM nam bo že jutri oprav­

ljal gigantsko delo, o katerem' danes še 
samo pripovedujemo!

Primer; tržišče bo naročilo določeno 
količino. cinkove pločevine.

Mi bomo posredovali stroju izbrane 
podatke in stroj nam bo odgovoril: 

koliko in kakšnega materiala potre­
bujemo za proizvodnjo določene količi­
ne cinkove pločevine, kje in kdaj ter 
po kakšni ceni bomo lahko ta material 
nabavili, kdaj nam bo dostavljen, po 
kakšnem vrstnem redu ga bomo vklju­
čevali v proizvodnjo, kdaj bo produkt 
izdelan in kdaj ga bomo lahko dostavili 
tržišču,

Ob vsem tem, kar zveni malone ne­
verjetno, pa nam bo stroj še odgovoril 
na vprašanje, ali je izdelava tega ali 
onega artikla sploh gospodarna, kakšen 
čisti dohodek lahko programiramo in 
kakšen zaslužek si lahko s to proizvod­
njo programira proizvajalec!

S podobnimi, dejali bi —- nesluteni- 
mi uslugami — pa je našel IBM sistem 
svoje pomembno mesto v smotrnem 
gospodarjenju, razbremenjuje človeka, 
ga nadomešča in mu je obenem nepo­
grešljiv sodelavec! K. D,

Veliki in mali

IZUMI
Kava,

dragocena
pijača

Nekoč je bil Arabec s konji n0 
poti v Sudan. Pot ga je utrudite’ 
tudi konji so komaj prestavlja}* 
noge. Sedel je, da bi se odpočih 
konje pa je spustil na pašo. Ge? 
čas je opazil, kako konji zobljejd 
zrnje na grmu, ki ga je Arabec W 
slabo poznal.

Po tej čudni konjski paši je 
Arabec strmel: konji so poskako-’ 
vali, kakor da so si iz neznanega 
vira nabrali čudno moč. Čudil SC 
je in razmišljal, potem pa se jC 
domislil, da je to morda posledica 
zrnc na tistem grmičevju. Tudt 
sam je začel nabirati in žvečit* • 
zrnca. Okusna niso bila posebno, 
toda Arabec je bil lačen, zato se 
je najedel čudnega zrnja. V teles*1 
je začutil moč in svežino. Vzklik' 
nil je:

»Našel sem božjo hrano!«
Potem je nabral polno vrečo 

neznanih zrnc in jih odnesel do­
mov. Njegovci žena je pokusite 
»božansko hrano«, pa se ji je zde­
la slabega okusa. Nekaj zrnc je 
spražila in jih šele potem pojedlo.

Čez čas je zbolela Arabčevo 
mati. Snaha ji je hotela pomagati! 
spražila ji je pest tistih zrn. Ker 
pa starka ni imela zob, ni mogte 
gristi. Rekla je, da bi lahko pite te 
zeliščni čaj.

Takrat se je snaha domislite' 
Namesto da bi v vrelo vodo na­
sula zelišč, je zmela pražena zrn­
ca v prah in — skuhala prvo kavo. 
Starki se je obrnilo na bolje, ne­
navadno pijačo so potem v Arab- 
čevi hiši uživali dan za dnem.

Kasneje je izvedel za to pijačo 
bolni svečenik iz tistega kraja- 
Poprosil je zanjo in jo popil. ” 
nekaj dneh je popolnoma ozdra­
vel. Potem se je začela kava kot 
zdravilo in »božanska pijača« 
naglo širiti, x

V Carigradu sta odprla prvi 
dve kavarni gostilničarja iz Sirije. 
Muslimanski svečeniki pa SO 
spoznali, da se ljudje raje zbirajo 
za mizami s črno kavo kot pa v 
džamijah, zato so zagrozili s pre­
kletstvom vsakomur, kdor- je' pil 
kavo. Sultan Sulejman Veličastni 
pa je kavo oboževal, zato je-do­
volil njeno uporabo.

Beseda kava je arabskega iz­
vora in prihaja od besede »kafve« 
ali po naše »pijača«.

V Evropi so začeli uporabljati 
kavna zrna že v začetku sedem­
najstega stoletja, in sicer najprej 
v Benetkah (1615), v Londonu 
(1616) in v francoskem Marseillu 
1644. Neki francoski mornar je 
pripeljal z Vzhoda topor kave, 
potem pa je v mestnem pristani­
šču odprl prvo kavarno. Meščani 
so organizirali pravcati upor proti 
»prekleti pijači«, drugi pa so jo 
pili in hvalili, najprej skrivaj in 
čez čas javno.

Od tistih dni potrošnja kave 
nenehno narašča. Po približnih 
podatkih je pride na vsakega 
Francoza 5,4 kg na leto, na Šveda 
7,4, na Danca 7,7. Največ kave po­
pijejo menda v Braziliji, in sicer 
kar 9,2 kg na prebivalca letno- 
Tako je postala kava dragocena 
pijača sodobnega človeka.

NOVO PRt NUS IN V SVETU: ■
0 USPAVANI GOZDOVI 

Ameriška družba »Rubber« je pridobila 
nov regulator rasti, posebno snov, ki omo­
goča, da človek »uspava« rastline. Učinku te 
snovi izpostavljeno drevje preneha rasti za 
daljši čas. Menijo, da bo to snov mogoče 
uporabljati pri preprečevanju zmrzovanja 
nekaterih rastlin.

$ NOV LETEČI KROŽNIK
V Kanadi so izdelali nov »leteči krož­

nik«, ki je znatno boljši od znanega britan­
skega »Overcrafta«. Pri vzletu in pristanku 
se novi kanadski letalni stroj naslanja na 
zračno blazino, polet pa mu omogočajo 
aerodinamične sile, ki jih oblikuje njegovo 
gibanje. Aparat lahko pristane na vsakem 
terenu, tudi na vodi. Ker nima ogrodja, na 
katerem bi stal na zemlji, je znatno lažji 
in tudi gibčnejši od drugih letal te vrste.

0 GASILSKA CEV KOT SVEDER
V nekem angleškem vojaško-raziskoval- 

nem centru so izdelali novo gasilsko cev, 
ki ima na vrhu sveder, uporaben v določene, 
namene. Ce se pokvari letalo med poletom 
in grozi nevarnost eksplozije bomb v njem. 
zvrtajo s to cevjo v letalski trup luknjo, 
po kateri potem teče v letalo voda. Po tej 
ce\i je mogoče spraviti v prostor okoli 800 
litrov t vode ali 7.000 litrov pepe y minuti. 
Cevi so iz železa, na koncu imajo posebne 
svedre, ob strani pa ročice, da je laže rav­
nati z njimi.

H ODDAJNIK V ČLOVEŠKEM ORGANIZMU 
Britansko podjetje »Solatron Electri' 

Oroup« iz Farnborougha je izdelalo minia 
turni oddajnik, ki omogoča, da posebe’ 
sprejemnik avtomatično zapisuje vse tem 
peraturne spremembe v človekovem org?1 
nizmu, pa tudi pritisk plinov v h.iem te 
pritisk tekočin ip trdnih snovi v želodci 

Oddajnik je podoben valjasti tableti 
dolgi 16 in debeli šest milimetrov. Frekvep 
ca njegovih oddaj znaša 400 kiločiklov, od­

daje pa je mogoče prestrezati do razdali^ 
treh metrov.

Pravijo, da se bodo »govoreče« p^u., 
kmalu široko uveljavile pri proučevanj 
notranjosti človeškega organizma. V Ih e dl’ 
cini jih bodo uporabljali ne le za merjenj 
temperature in pritiska, temveč tudi za ngo’ 
tavljanje kisline, alkalij, fermentacije in iz­
menjave plinov. V živilski industriji to01?® 
s podobnimi aparati preverjali fizikalne [JJ 
kemične spremembe raznih kopserviraniA
živil v človeškem organizmu.

• IZSTRELEK »atlas«
Izstrelek »Atlas«, s katerim so izstrelih 

pred dnevi pajpovejši ameriški satelit, znj: 
re okoli 180.000 kilogramov pritiska. PrVj 
so ga izstrelili junija 1957. Slika ga kaže J 
trenutku, ko se je med poletom ločila oj 
rakete posoda z dodatnim gorivom. ^ 
straneh se vidita dva majhna curka, 
skrbita za stabilnost izstrelka med poletom 
in mu dajeta določeno smer.

DVIGALO V KOPALNEM BAZENU
V nekaterih ameriških plavalnih bazenj 

io postavili majhna dvigala, ki nadomeščaj0 
stopnice. Dvigalo deluje tako: plavalec, ki 
rad . iz bazena, stopi z vso težo na stopnic0* 
odpre se celica, ki vključi kontakt, potem Pa 
/e dvigalo začne dvigati. Skupno s stopnic£. 
se premika tudi ročica, za katero se 
kopalec.

• ALARMNI APARAT ZA RIBICE
Na Portugalskem so izdelali zelo preprost 

iparat, namenjen ribičem, ki lovijo na trneK:
aparata je speljana žica po ribiški paUcl 

lo vrha. Brž ko riba prime In se vrvica 
apne. dgje aparat svetlobne in zvočne *i* 

(nale.
CEVL'1 ZA VODO

V čevljih izdj*!»n5h j?, posebne plastične 
novi. je mogoče h po vodi. S prožnimi 
^rrnem si -vodni rv Injaloc« pripne IH>d‘

nlate na noge Čevlji so namenjeni ljubit®' 
Ijem vodnih športov.
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SKUP M PAPIRJO?
Naposled! Namreč, Košar­

karska zveza Jugoslavije je 
le poskusila napraviti red 
na. igriščih, kjer so se v zad­
njem času vse pogosteje do­
dajale najbolj nekulturne 
stvari, da tako rečemo gro­
bim izpadom občinstva, ki 
ni izbiralo sredstev, ko je 
navijalo za svoj klub. Ko­
šarkarska zveza je sklenila, 
da lahko delegat ali sodnika 
ob najmanjšem prekršku, pa 
Čeprav gre za navaden ka­
menček, ki prileti na igrišče, 
energično ukrepajo. Kazen je 
stroga: odstranitev občinstva, 
tekma se nadaljuje za zapr­
timi vrati, igrišče ostane za­
prto do konca tekmovanja.

Sklep je povsem na mestu 
spričo dogodkov, ki smo jih 
omenili le v zadnji številki. 
Tudi kazen ni prestroga. To­
rej do sem je vse v najlep­
šem redu. Zdaj pa se postav­
lja vprašanje, kdo bo tako 
Pogumen — to je pravi izraz 
— da bo nosil kolo napro­
daj? Mar delegat, ki je do­
mačin? Ali sodnika, ki se

bosta prav gotovo v strahu 
pred posledicami, temeljito 
premislila, preden bi se od­
ločila za ta ukrep.

Bo torej sklep ostal le na 
Papirju?

ŠPORT: TURIZEM 0:0
Eno najdaljših teniških 

tekmovanj v zadnjem času 
Pri nas je bilo prav gotovo 
Tedgjev memorial. Začel se 
je prejšnji petek in se je 
končal .šele po štirih dneh. 
Slabo vreme in mraz sta ovi­
rala igralce, bilo jih je le 
devetnajst, prepozen začetek 
(ob 15. uri) pa je prepreče­
val, da bi bile igre končane 
še isti dan, ker je precej po­
segel vmes mrak.

Ob tem se človek zamisli: 
Zakaj takšnih prireditev ne 
organiziramo prej, dokler je 
vreme še ugodno, če pa že 
so tako pozno, zakaj jih ne 
pripravimo v krajih, ki ima­
jo za to pogoje? Nedvomno 
je, da bi bilo v kakem ob­
morskem kraju, denimo v 
Portorožu, večje zanimanje 
za nastop najboljših sloven­
skih teniških igralcev, kot je 
bilo v Ljubljani, kjer so si 
tekmovanje ogledali le naj­
bolj vneti ljubitelji tega 
športa. V kakšnem turistič­
nem letovišču pa bi bila to 
lahko tudi vabljiva turistič­
na atrakcija. In če bi Teni­
ška zveza ter turistični de­
lavci našli skupni imenova­
lec (da je to mogoče, nam 
pričajo razne bolj ali manj

tispele prireditve kot Plani­
ca, državna prvenstva v raz­
nih športih, hokejske tekme 
in podobno), bi lahko nemo­
teno odigrali letošnji Tedy- 
jev memorial, turisti v kate­
rem koli našem letovišču pa 
bi bili za tri dni prikrajšani 
za dolgočasje, ki sicer vlada 
v teh letoviščih, saj jim ra­
zen krožnika in postelje ne 
znamo nuditi ničesar druge­
ga.

Mi pa bi zapisali:
S skupnimi močmi gre do­

sti laže!
Tokrat se je priložnost, 

kakor že tolikokrat, peljala 
mimo. Morda pa bi se vsaj 
za prihodnji1'- ^ai naučili!

ŠILO

Jesenska nedelja brez posebno razburljivih športnih dogodkov! Pa vendar je za prijetno razvedrilo
v naravi potrebno tako malo...

Malo je generalov, ki bi se 
ob koncu svoje dolgoletne ka­
riere lahko ponašali s tolikimi 
zlatimi medaljami, kolikor si jih 
je na športnem polju naklepal 
Janko Štefe. Šestnajst jih je 
imel takoj pri roki, ko sem ga 
povprašal zanje, nekaj pa jih je 
ostalo kdo ve kod.

»Veš,« se je zasmejal in za­
mahnil z roko, »včasih smo po 
tekmovanju vse te reči spravili 
v nahrbtnik in potem so največ­
krat ostale . kar tistemu, ki ga 
je nosil.«

Krajniki z domače 
ograje

Pa da začnemo na začetku. 
Janko Štefe se je rodil 1923. v 
Tržiču. Kdaj je začel smučati, 
ne ve povedati. Pravi, da je že 
predolgo od tega. Prav gotovo 
pa takrat kot vsi bosopeti tr- 
žiški pobiči, njegovi vrstniki. 
Namesto smuči so uporabljali 
kar lesene doge od sodov, nanje 
pritrdili preprost jermen, v gr­
mu urezali par leskovk, v žepu 
pa vedno nosili kamen in nekaj 
žebljev. Takšna je bila v tistih 
časih smučarska oprema bodočih 
reprezentantov, ki so kasneje 
zastopali barve Jugoslavije

O dogah in jermenu smo že 
slišali. Tisto o kamnu in žebljih 
v žepu pa še ne. Pa je Janez brž 
pojasnil:

»To je pa tako. S smučmi je 
bilo vedno kaj narobe; zdaj se 
ti je odtrgalo usnje, zdaj se je 
zlodej razklal ali prelomil in če 
nisi imel takoj pri roki kamna 
in nekaj cvekov, si moral kar 
naprej letati domov! Zato smo 
nosili ves pribor za popravljanje 
kar v žepih.«

Ko je »dorastel«, se pravi, ko 
je dopolnil deseto leto, se je po­
meril na prvih tekmah. Spo­
minja se, da je imel takrat že 
kar zaresne smuči. Doge so za­
menjali krajniki z domače ogra­
je, ki si jih je na koncu neko­
liko zakrivil. S takšno opremo se 
je hitro prerinil v ospredje in 
bil potem, kakor sam zatrjuje, 
vedno med »ta boljšimi«.

»Pa so te glede na tvoje 
uspehe poklicali na kakšen tečaj 
ali trening?«

»Kje pa! Za nas se ni niliče 
brigal. Vsak se je podil, kolikor 
mu je dala korajža. Ja, pred­
vsem korajža! To je bila vsa 
tehnika. Kakor mu j"e šla stvar 
izpod nog, tako je pa bilo.«

Leta 1937, ko mu je bilo šti­
rinajst let, ga je zasul plaz pod 
Storžičem. Devet smučarjev je 
izgubilo življenje, Janko, ki so 
ga pravočasno odkopali, se je 
tudi iz te največje smučarske 
nesreče na Slovenskem izmazal.

Po tem dogodku, ki je pre­
plašil mnoge smučarje, vse do 
leta 1940 ni več smučal. Pred­

vsem zato, ker ga doma niso 
pustili, pa tudi zato, ker je ob 
nesreči prišel še ob tisto skrom­
no opremo, ki jo je imel. Vse 
je ostalo v gmotah zbitega sne­
ga, čevlji, smuči, jopič ...

»Denarja nisem imel, da bi 
si nabavil novo opremo. Doma 
mi pa tudi niso hoteli za te 
reči več pomagati,« je pristavil, 
da ne bi pomislil, da se je mor­
da tudi on zbal.

Sele zadnje leto pred vojno 
se je spet pojavil na smučišču. 
V zimi 1940/41 je bilo v Tržiču 
državno prvenstvo. Čeprav je 
bil Janko še mladinec in bi 
lahko tekmoval med svojimi 
vrstniki, kjer mu zmaga ne bi 
mogla uiti, je pogumno startal 
med člani. Proga je bila izredno 
težavna in poledenela, on pa je 
tekmoval s smučmi brez robni­
kov in da bi bila nesreča po- 
polpa, se mu je na treningu še 
peta odtrgala. V vseh treh di­
sciplinah je v hudi konkurenci 
osvojil sedmo mesto. Spominja 
se, da je pri smuku petkrat pa­
del, pa vendar je do cilja pre­
hitel osem tekmovalcev.

»Padel sem, se pobral in ta­
koj spet kar ,na gliho' po str­
mini!«

»In po vsakem padcu ,na gli- 
ho‘?«

»Tako je! Na gliho!« je od­
ločno pribil, še vedno priprav­
ljen, da bi se brez pomisleka 
zaprašil po najkrajši poti.

Po tekmah mu je njegov 
klub priskrbel nove smuči. To 
so bile prve smuči, ki jih je do­
bil zastonj.

»Teden dni sem jih imel, po­
tem sem treščil v skalo in obe 
zlomil.«

Od prvih dni vojne pa do 
prvih partizanskih smučarskih 
tekem v Cerknem leta 1945, ki 
se jih je udeležil kot mitraljezec 
zaščitne čete, ni več stopil na 
smuči, medtem ko so mnogi nje­
govi vrstniki ves ta čas trenirali.

Med drvarji — 
da bi zaslužil za smuči

Tudi po vojni mu ni in ni 
šlo od rok, kot da bi bile nje­
gove smuči namazane s smolo. 
Na treningu leta 1947 na Črnem 
vrhu, kjer so izbirali državno 
reprezentanco za nastop v Švici, 
je na izbirnih tekmah zasedel 
četrto in peto mesto, pa so ga 
kljub temu poslali domov,' češ 
da ne sodi v desetorico najbolj­
ših smučarjev. To ga je hudo 
prizadelo in potlej je iz užalje­
nosti še bolj zagrizeno treniral 
in se še bolj spuščal »na gliho«. 
Seveda to ni šlo brez nezgod. 
Tako je na enem samem trenin­
gu polomil štiri pare smuči, na 
državnem prvenstvu na Sar pla­
nini pa takoj prvi dan tri pare 
svojih in še ene izposojene, tako

da je drugi dan v slalomu ostal 
brez smuči. Sam pravi o tem 
takole:

»Kar naprej sem nosil polom­
ljene dile pod pazduho. Pridno 
sem delal, pa nisem mogel sproti 
zaslužiti za smuči. Ko sem uvi­
del, da tako ne bo šlo več na­
prej, sem se odločil in šel dr­
var! t, ker je bil zaslužek med 
drvarji boljši. Smučarski funk­
cionarji pa so govorili:

,Poglej ga, že do zdaj je bil 
neroden kot klaftra, kakšen bo 
šele zdaj!«

Medtem so si vsi naši naj­
boljši smučarji že nabavili lep­
ljene inozemske smuči iz naj­
boljšega lesa. Na turneji po Ita­
liji, Nemčiji in Franciji je med 
vsemi tujimi in našimi tekmo­
valci samo Janko Stefe nastopil 
z dvema paroma pristnih slo­
venskih smuči. Teden dni pred 
turnejo si je zlomil dvoje reber, 
pa iz strahu, da ne bi spet iz­
padel iz reprezentance, sploh ni 
hotel v bolniški stalež in je vso 
stvar kar modro zamolčal.

Prvič v državni 
reprezentanci

O tekmovanju v Seradi pri­
poveduje takole:

»Bil sem prvikrat v inozem­
stvu. S seboj sem imel dva para 
novih smuči. Ko sem jih preiz­
kusil, sem ugotovil, da mi tiste 

,za slalom ne ležijo. Vsakokrat 
sem padel. Poskušal sem in po­
skušal, pa bolj ko sem poskušal, 
bolj sem ril z nosom po snegu. 
Zato sem se odločil, da bom tudi 
v slalomu vozil kar s tistimi za 
smuk. To pa ni bilo prav tre­
nerju in koj je bil ogenj v stre­
hi; on je gonil svojo, da moram 
voziti z njimi, pa čeprav jih ni­
sem mogel obračati, jaz pa sem 
ostal trmast, da ne bom. Stvar 
se je tako zaostrila, da so me 
proglasili za saboterja.

Na startu se je zbrala vsa 
takratna svetovna elita. Spomi­
njam se še, da je imel startno 
številko pred menoj svetovni re­
korder Ženo Collo. Seveda ga 
takrat še nisem poznal in ko 
sem ga gledal, kako se je pri­
pravljal na startu, sem si mi­
slil: Kaj neki išče ta plešasti 
dedec med tako dobrimi smu­
čarji!«

Prvi tek slaloma je vozil Ste­
fe s strahom, da se ne bi ures­
ničila trenerjeva napoved, pa se 
je kljub temu uvrstil na dva­
najsto mesto. Ta uspeh mu je 
vrnil zaupanje v lastne sposob­
nosti in v drugem teku se je 
tako zaprašil po strmini, da je 
v skupni oceni med skoro sto­
timi najboljšimi smučarskimi 
kanoni z vsega sveta zasedel 
osmo mesto.

Zdaj so bili duhovi v doma­
čem taboru pomirjeni, saj se ni

nikomur izmed osmih jugoslo­
vanskih tekmovalcev posrečilo, 
da bi se vrinil pod trideseto 
mesto. Vznemiril pa se je prire­
ditelj, ki je močno zaudarjal po 
klerikalizmu ter takoj sklenil, 
da se naslednji dan noben ko­
munist ne bo uvrstil pod pet­
najsto mesto. Kaj je bilo vzrok, 
da se je ta napoved tako prese­
netljivo uresničila, neverno, drži 
pa, da je Janko kljub odlični 
vožnji pristal natanko na šest­
najstem mestu.

Končno na konju
Zdaj mu je bilo mesto v dr­

žavni reprezentanci končno za­
gotovljeno. Poslej se je udeleže­
val vseh večjih smučarskih pri­
reditev, na katerih je nastopala 
reprezentanca Jugoslavije. Leta 
1952 sta z Mulejem odpotovala 
na Norveško na svetovno prven­
stvo.

»Prišla sva zadnji trenutek,« 
je živahno pripovedoval Štefe, 
medtem ko je rezal pristno do­
mačo salamo, »prireditelj ni več 
računal na naju. Hoteli so bili 
zasedeni, pa sva potem spala 
kar z norveškimi drvarji v neki 
lovski koči. Zadnji dan treninga, 
sem tako padel, da sem pol ure 
ležal v nezavesti, povrhu pa si

Za vsako, izmed njih se je po­
tegovalo sto kandidatov ...

še zvil nogo v gležnju. Na srečo 
je bil dežurni zdravnik bivši in­
terniranec, ki je v norveških ta­
boriščih preživel nekaj let sku­
paj z Jugoslovani. Ko je zvedel, 
da sem Jugoslovan, se je zavzel 
zame in storil vse, da bi lahko 
kljub poškodbi nastopil. Na­
mesto v mavec, mi je nogo vko­
val v debele plasti levkoplasta, 
da je bil gleženj popolnoma ne­
giben. Takšen sem prišvedral na 
start.«

In rezultat?
Med najboljšimi tekmovalci 

iz 32 držav je zasedel trinajsto 
mesto!

»Kaj pa domača prvenstva?«
V odgovor je prinesel naročje 

zlatih medalj za osvojena prva 
mesta in potem sva skupaj pre­
birala napise.

Poleg medalj pa še zvrhana 
omara pokalov in plaket.

Njemu bo laže ...
V zibki se je oglasil sinko. 

Šestnajstkratni državni prvak je 
odrinil kupe medalj in ga s po­
sebnim ponosom dvignil v na­
ročje.

»Pet mesecev je star,« je de­
jal in s pogledom poiskal ženo, 
kot da bi pri njej iskal potrdi­
tev za to poslednjo in Obenem 
najlepšo nagrado, na katero je 
najbolj ponosen.

»Tale bo smučar!« so se mu 
usta kar sama raztegnila v na­
smeh. In kot v odgovor se je 
petmesečni Mirko veselo zahihi­
tal in stegnil ročice proti njemu.

Poslovil sem se. Ko sem se­
gel po kljuki, sem ob nahrbtni­
ku v kotu ugledal srnjakovo ro­
govje. Saj res! Štefe je že vrsto 
let lovski nadzornik in menda 
ga ta poklic prav tako veseli 
kot njegov konjiček, kateremu 
je posvetil ves svoj prosti čas.

Marsikaj se je spremenilo od 
tistih časov, ko je mali Janko s 
svojimi vrstniki nosil v žepih 
kamen in žeblje. Njegovemu 
sinu ne bo treba več drvarit, da 
bi si prislužil denar za športno 
opremo, kot je to moral njegov 
oče. Tudi v športu se je marsi­
kaj spremenilo. Danes ne odloča 
več samo korajža, temveč sta za 
uspeh potrebna dobršna mera 
načrtnih prizadevanj in izku­
šenih trenerjevih nasvetov. Prav 
in lepo pa je, če mladim tek­
movalcem, mladim fantom in 
dekletom, ki so po tehnični iz­
urjenosti daleč presegli mojstre 
stare šole — če jo sploh lahko 
imenujemo šolo — obudimo spo­
min na športnika, ki se je uve­
ljavil samo s svojo žilavo upor­
nostjo in pogumom.

Janko Štefe. Kolikokrat je 
stal na startu v družbi svetovne 
smučarske elite. Preprost go­
renjski fant z jugoslovanskim 
grbom na hrbtu. Častno ga je 
branil, ko se je spuščal v borbo 
s tekmovalci, ki so bili bolje 
pripravljeni, bolje opremljeni — 
vse, kar je lahko zoperstavil 
njihovi tehnični in materialni 
premoči, je bila njegova pri­
pravljenost, da iztisne vse ia 
sebe, da z drznostjo nadomesti 
tisto, česar on in mnogi njegovi 
vrstniki niso bili nikoli deležni.

MILAN MAVER

Omara v skromnem stanovanju je veliko premajhna, da bi lahko 
na njej dostojno namestili številne pokale in plakete — izkupiček 

desetletne športne kariere
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»Nasilna smrt Je najhu.lša zločinska obrt, 
zapomni si. .. Morilec, tisti s premislekom, 
pa je redka zver, najhujši zločinec. Ljudi, 
ki si jih ti zdajle naštel, ne morem zmašiti 
v isto vrečo s četniki ali z ustaši, s klavci 
in sadisti. Ne, tisti, ki si jih naštel, so po­
vsem normalni ljudje, ki imajo morda vsak 
svoj razlog, da ne marajo izginule Vere, 
drugi so morda drobni tatiči in gizdalini, 
vendar to še ni dovolj, da bi jih označili kot 
možne morilce ali jih celo osumili umora. 
Razumljivo je, resnico hočemo dognati, zato 
oblikujemo domneve že iz dejstva, da de­
kleta ni. Vendar ni treba takoj iskati moril­
ca, saj niti še ne vemo, ali je dekle mrtvo. 
Mnogo primerneje se mi zdi iskati to izgi­
nulo študentko . ..«

Nazadnje sem mu le segel v besedo.
»Saj to tudi delam!«
Najbrž sem bi videti zelo razočaran ali 

užaljen, ker je šef spremenil ton in pri­
srčno reRel:

»Vem, Boško moj, vendar se mi zdi prav, 
da sem ti to povedal. Tu pred menoj ali 
sam pri sebi si tem ljudem pripisal sposob­
nost za najhujši zločin, o njih meniš, da so 
sposobni ubiti človeka. Toda to so navadni 
ljudje, državljani, bolj ali manj dobri, zato 
ne morejo biti morilci vsi, temveč le eden 
Izmed njih, pa še za tega ni gotovo. Ti jih 
osumiš pet, kar pomeni, da na tihem žališ 
štiri izmed njih, ker jih po krivem dol­
žiš . .

Skozi priprta vrata je pogledala Nada. 
Šefova tajnica.

»Tovariš Vlado, napovedani tovariši ča­
kajo.«

Sef je pogledal na uro. Takoj sem vstal. 
Ponudil mi je roko:

»Tako, tovariš! Lepo zasleduješ vso reč, 
resno in pametno, zapomni si pa le: manj 
domnev, več dejstev . . .«

Stopil sem v tajničino sobo. Tam je stalo 
nekaj tovarišev, ki so delali v drugem od­
delku. Ni bilo časa za pomenek, ker je šef 
že stal med vrati in jih povabil v svojo sobo. 
Ko sva bila s tajnico sama, me je vprašala:

»Ali te je vzel v precep?«
»Ne, zanima ga zadeva, ki jo zdaj pre­

iskujem.«
»Nekam živčen je te dni, zato sem te 

vprašala. Podnevi dela, ponoči se uči.«
»Uči se? Uči? Kaj?«
»Torej nc veš, da bo stari letos doštudi­

ral na pravni fakulteti? Dva ali tri izpite še 
ima. Enega je že prijavil, novembra ga bo 
delal.«

Čutil sem, da sem zardel. Neprijetno ml 
je bilo vpričo dekleta, zato sem se poslovil 
in odhitel dol, v dežurno sobo.

Zardel sem, ko sem slišal, da bo nekdanji 
rudar pri petdesetih letih in ne vem koliko 
čez doštudiral na fakulteti. Meni pa se je 
zdelo, da sem že prestar za učenje, in sem 
Imel prosti čas le še za ljubezenske se­
stanke ...

Eh, moj Boško, Bojko. Bogdan, sem si
rekel.

Vendar nisem imel kaj prida časa, da bi 
se sramoval svoje nemarnosti. Tovariši so 
imeli polne roke dela, zato sem zavihal ro­
kave in prisluhnil objokani materi, ki je na 
trgu izgubila otroka . ..

Potem je telefonirala Marija.
»Ali bova Šla skupaj na kosilo?«
»Ne morem, verjemi! Že od včeraj opold­

ne nisem bil doma. Mama se bo razjezila in 
me ozmerjala po vseh pravilih ...«

»Kod si hodil vso noč?« Njen glas Je po­
stal strožji, poln suma.

»Na Avalo sem se peljal.«
»Glej no! S kom?«
»Sam...«
»Česa ne poveš!«
»Marija, prosim te, ne bodi taka! Dobro 

veš, da imam opraviti s tisto rečjo, saj veš, 
s tistim dekletom, ki je izginilo iz nočnega 
avtobusa med vožnjo na Avalo.«

Molčala je nekaj trenutkov, potem pa 
je rekla s spremenjenim glasom:

»Saj res, pozabila sem. Oprosti! Dobro, 
pa danes ne bova skupaj kosila. Nežnejša 
moram biti z bodočo taščo, vendar že toliko 
časa nisva skupaj sedela pri kosilu .. . Prav. 
dragi moj, pa drevi ...«

»Tudi drevi ne bom mogel . . .«
Marijin glas je postal drugačen:
»Torej se boš tudi drevi peljal na Avalo!« 
»Posmehuješ se mi . . .«

»Da ...«
Nič drugega ni mogla reči, ker sem ji 

tisto povedal resno in popolnoma službeno. 
Nenadoma mi je je bilo žal. Rada bi bila 
v moji družbi, ker me ima rada, ker ji je 
pri meni prijetno, ker se bova poročila, brž 
ko bo stanovanje dograjeno, ker bo moja 
žena z vsemi preiskovalskimi pravicami, ki 
jih žena dobi, ko napiše na poročnem uradu 
na listino svoje ime in priimek, s pravica­
mi, da sme vedeti, kod hodi in kal dela 
njen mož.

»Draga moja, zares te prosim, oprosti, 
toda to mora biti čimprej opravljeno. Danes 
me je klical šef. Zanimal se je za izginulo 
dekle in ...«

»Ali si zaključil ta primer? Ali že veš, 
kdo je ubil izginulo dekle?«

Vidite, takšna je Marija! Pravzaprav bi 
bilo najbolje, če bi kar njo peljal k šefu. 
Navsezadnje negativno vpliva name. Tako 
sem razmišljal, delo pa je čakalo, zato ni 
bilo časa, da bi ji ponavljal šefove besede.

»Za zdaj se še nič ne ve. Polne roke 
dela imam, kasneje ti bom povedal . . .«

»Kdaj?«
»Ne vem še, telefoniral ti bom...«
In je bila huda name:
»No, pa zdravo! Ne maram te motiti .. .«
Odložila je slušalko. Ce bi se mi ne mu­

dilo, bi bil zavrtel njeno številko in ji po­
vedal. Prav gotovo bi se sporekla, zares. 
No, in sreča v nesreči — tistega otroka še 
niso našli, treba je bilo na teren zaradi 
vlomne tatvine v Njegoševi ulici. Tatovi so 
vlomili v stanovanje zakoncev, ki sta še 
vedno na potovanju .. .

Medtem ko sem se peljal z avtom v 
Njegoševo ulico, sem razmišljal o tistih za­
koncih, ki se bosta vrnila s potovanja v 
izropano stanovanje, potem so se mi misli 
vrtele okoli potovanja nasploh in okrog ne­

všečnosti v zvezi z njim, okoli potnikov in 
obstale pri našem arhitektu, predsedniku 
hišnega sveta, ki mu najbrž nihče ne bo 
razbil stanovanjskih vrat, jaz pa si bom 
belil glavo zaradi kopice dela v zvezi s pri­
pravami na tisto podzidavo pod streho naše 
stanovanjske hiše.

Popoldne bi moral pripraviti in urediti 
vse podatke in pogoje, ki bi jih bilo treba 
vključiti v pogodbo z gradbenim podjetjem. 
Seveda naše pogoje, do potankosti izobliko­
vane in opisane, saj mi je prijatelj pripo­
vedoval, da so jim obljubljali zlate gradove, 
preden so pristali na nadzidavo, potem pa 
— ni bilo denarja in je le malo manjkalo, 
da se niso znašli pred sodniki.

Se pravi, mame ne bom smel predolgo 
poslušati, čim krajša bo morala biti njena 
pridiga, naj pazim na zdravje, naj zvečer 
ne hodim na ulico brez volnene jopice, nai 
nosim klobuk v deževnih dneh in sam« 
reči, čeprav sem bil in sem popolnoma 
zdrav, če odštejem tiste splošne otroške bo­
lezni in gripo, ki ji nihče ne uide.

Obstali smo pred hišo, kjer so izropali 
stanovanje odsotnih zakoncev. Na ulici je 
bilo vse polno otrok, med njimi pa gospo­
dinje, ki so se odtrgale od štedilnikov in 
so govorile, govorile . . .

Molče so nas spustile mimo, potem pa 
so se iznova oglasile. Kriminalistični teh­
nik, ki me je spremljal, je bil nekam slabe 
volje. Ne vem, zakaj.

Za nama je stopal še eden naših tova­
rišev.

Hišnik je drobencljal pred nami, vkar 
naprej se je oziral, govoril je, najbrž je 
bil zelo razburjen, ker se mu je zatikalo.

V tretjem nadstropju so bila vrata v sta­
novanje štev. 10 odprta na stežaj, ključavni­
ca pa razbita.

Nestrokovnjaško — to sem spoznal na 
prvi pogled, s tehnikom sva stopila v sta­
novanje, hišnik z enim naših takoj za nama.

Ne vem, kako se je zgodilo, spominjam 
pa se, da sem najprej opazil majhno sliko 
šestkrat devet na nočni omarici zraven po­
stelje: na sliki sta se držali čez ramena de­
kleti nekje na peščini.

Presenečeno sem si sliko pobliže ogle­
dal: eno izmed deklet je imelo črne, drugo 
plave lase.

^ »Čigavo stanovanje je to?« sem vprašal 
hišnika. »Rekli so, da so zakonci na poto­
vanju.«

»Ne, to je stanovanje arhitekta Joniča,« 
je spet pohitel hišnik. »Samec je, že dlje 
časa je na potovanju, morda že teden dni, 
če ne dalj.«

»Kje dela ta arhitekt?«
»Eh, tega vam ne bi mogel povedati.«
Na sliki sta bili Vera in Stanka. Čedni 

dekleti, vitki, lepih postav ...
Sliko sem vtaknil v žep, potem pa sem 

se obrnil in začel s službenimi opravki.
Kasneje sem nameraval malce več raz­

mišljati o tem arhitektu na službenem 
potovanju, pa se je zgodilo nekaj, zaradi 
česar nisem mogel: mama me ni začela ka­
rati že med vrati, temveč me je nekam za­
skrbljeno gledala.

»Obisk imaš,« je rekla.
Stopil sem v kuhinjo, kjer je bilo ko­

silo skoraj že pripravljeno, in tam je sedel 
pri vratih, ki peljejo na balkon, poln cvetja 
— moja mama ima strašno rada cvetice — 
nemirni Mirko in držal roke mtv' koleni.

Takoj ko sem vstopil, je zmedeno vstal:
»Oprostite, ker vas nadlegujem. Moral 

sem vas poiskati, nekaj vam imam pove­
dati.«

»Kako ste me našli?« .. gg«
»To zdaj ni važno, saj sodi k mol1 

najdijivosti. . .«
»Vendar me to najprej zanima!«
Fant je zmedeno utihnil. Vsaj zdelo 

mi je, da hoče biti zmeden.
»Mislim, da mi je povedal gospod B 

slavski. On me je prosil, naj vas P0*®*' ^ 
Povedal mi je, kje delate. Šel sem g0 
rekel, da vas iščem privatno, potem Pa 
mi dali vaš naslov.«

»In kaj bi rad gospod BoguslavsKi?« ^ 
Nemirni Mirko je pogledal mamo, o^ 

pa je zavrtel oči in skomignil z rameni* 
zaradi nje ne more povedati.

»Kar na dan z besedo!« me-
Na živce mi je šla slabo zaigrana 

dencst, hlinjena sramežljivost. v3-
»Gospod Boguslavski bi rad govoril z za 

mi. To je važno tako za njega k2-1*0.', je 
vas, pravi. Rekel je, da najbrž ve, kJe 
Vera, dekle, ki jo išJete. To Je važno 
pa tudi zame. saj je tudi zame ncr^|j o 
zlasti še zaradi tistega, kar ste mi ve- 
Veri in vam je Stanka povedala, no, sa'oaj, 
ste. Midva nimava ničesar pri vsem sJulJje- 
zato nama je veliko do tega, da najdete 
kle in ugotovite, da sva nedolžna.« uitrxtli 

Gledal sem mladega nepridiprava, nn . 
pa me je mučila misel, kaj neki imata z ^ 
za bregom, ta Boguslavski in njegov h11 ^ 
nerodni pomočnik Mirko. Nikakor mf 0 
pričakoval, da bo Boguslavski tako Prefl 
in bo poslal pome. Prav gotovo bo a 
važnega, če se je odločil celo za prihou 
moj dom, čeprav ne osebno . . . ,etf.

Ponudbo za sestanek sem moral ^
»Dobro, ne bom vas zadrževal. p<?. go- 

kdaj in kje bi rad gospod Boguslavski h 
voril z menoj?« , ^

»Predlaga sestanek drevi dvajset u me* 
čez drugo na Trgu republike. Na tistem * 
stu, kjer odhaja nočni avtobus na Ava 

Zanimiv čas za sestanek, kraj pa P 
tako pomemben. Tudi tisto noč sem se ^ 
meravai peljati z nočnim avtobusom, 0 p0- 
ponovno preveril en sam pomemben ^ 
datek.

»Zmenjeno,« sem rekel nemirnemu* 
ku. »Ob dogovorjenem času bom na tis

seboj. >»*mestu.«
Komaj je fant zaprl vrata za 

je mama vprašala: . o0-
»Le v kaj si se zapletel? Spet <ie*|s .Ljo 

noči, prelahko si oblečen, premalo spis. 
ve, kje in kaj Ješ. Nisem skrbela zate, 
bo zijaj kar na lepem kaj narobe. t>iu 
je služba, toda ta vrvež podnevi In Pu“ 
čl. .. Ne bo se dobro končalo .. •«

In tako dalje, najbrž tudi sami 
poznate mamine pridlRe.

»Se nekaj ti povem. Prav nič mi ni ' -j 
ta fant. Zahrbten se ml zdi. Nikar ne n 
drevi tja! Ce pa že mora biti. ne

dobr«

všf®

sam ...«

XIII
Tisto popoldne sem daroval blŠno!”2 

svetu in počitku, če lahko tako rečem 
urici, ki sem jo predremal takoj po ^oSllai 
Pogoltnil sem nekaj vitaminov C, se okoP21 
in obril, pa je bilo spet vse dobro. 1a

Vendar me je tisti večer spet prema^ao 
utrujenost. Okoli osme sem legel in spal a 
polnoči. Točno na meji med dvema 
ma se je oglasila budilka. Kmalu potem serr 
bil na cesti. Novembrski dežek je Pršel\.ie- 
sti pravi jesenski, pločniki so se čudno P* 
ščali pod neonsko lučjo.

Skoraj še dve uri časa sem imel- ^
Povečerjal sem bil doma, zato me 

mikalo v gostilno ali kavarno, v cigareu» 
dim in vonj po ražnjičih. Namesto da bi P. 
telefonu nekaj uredil s tovariši v dezurm 
službi, sem peš zavil proti velikemu kamm- 
temu poslopju blizu donavske postaje.

Tam sem ostal do odhoda na nocU 
akcijo. ,.

Le nekaj ljudi, večinoma znani obrazi* 
Bili so vsi tisti, ki sem vam jih že bil Preaz 
stavil med opisom svoje nočne vožnje * 
avtobusom na Avalo. Nemirnega Mirka * 
Freda Boguslavskega še ni bilo tam. prlSL 
sta dva, ki ju še nisem poznal. Resna si 
bila na pogled, zelo podobna nova konieK" 
cijska plača sta imela, eden je bil v čepi®1! 
drugi v klobuku. Naglo sta se ozrla po men* 
in stopila v avtobus, ki se je prav takra® 
ustavil.

Še vedno sem se sprehajal pred avtobu­
som.

Dve uri in dvanajst minut: Boguslavske­
ga in njegovega mladega pomočnika ni bilo* 
šofer je vključil motor ...

Nekdo je tekel: bil je tisti, ki sem 
poznal, pa se nisem mogel spomniti, kdo 3 
in od kod. Ni se ozrl po meni, vendar sem 
čutil, da me je videl. Ko se je avtobus * 
lahno premaknil, sem naglo priajel za ro­
čico pri vratih, isti trenutek je bil tam zna 
ni neznanec.

»Oprostite,« sem rekel.
Ni odgovoril, le pokimal je, ne da bi m 

pogledal. ,
Avtobus se je premaknil. Nisem m°? , 

ugotoviti, zakaj je Boguslavski napoved 
sestanek, na katerega rra n’ hUo.

Na šipah so se lovile deževne kapu1® j 
oziral sem se po ulici. Avtobus je stopnjev 
hitrost, vendar sem opazil postavo, Ki 
stala v senci za pločevinasto ograjo oko 
nedograjenega Doma tiska. Bil je v kavooj 
skih črnih hlačah, gologlav in brez

Opazil sem, da je strmel v avtobus, K 
kor da hoče ugotoviti, kdo. vse je v n.l®11 *

PONEDELJEK
M. oktobra

8.05 Drobne orkestralne 
skladbe

8.40 Popevke se vrstijo
9.00 NaS podlistek
9.20 Uverture in drugi operni 

odlomki
10.16 Zvočni kaleldoskop
10.40 Mešani zbor Slovenske 

filharmonije
11.00 Zabavna glasba na teko­

čem traku
11.30 Za otroke
12.00 Trio Slavka Avsenika
12.15 Radijska kmečka uni­

verza
12.25 Opatija 1960
12.45 Heitor Vlila — Lobos: 

Rude poema
13.15 Obvestila In zabavna 

glasba
13.30 P. X. Čajkovski: Iz letnih 

časov
13.50 Zabaval vas bo ansambel 

Mojmira Sepeta
14.15 Jugoslovanske radijske 

postaje pozdravljajo slo­
venske poslušalce — III.

14.35 Naši poslušalci čestitajo 
in pozdravljajo

15.15 Obvestita, reklame in 
zabavna giasba

15.40 NaSi popotniki na tujem
16.00 Operne melodije
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 Šoferjem na pot!
18.00 Športni tednik
18.15 Slavni umetniki našega

časa — III.
18.50 Človek in zdravje
19.00 Obvestila, reklame in 

zabavna glasba
19.30 Radijski dnevnik
20.00 Popotovanje na radijskih 

valovih
20.30 Slavnostni mednarodni 

koncert za dan ZN
22.30 Slavko Osterc: -Klasična 

uvertura
22.36 Veliki orkestri
23.15 Plesni orkester RTV 

Ljubljana
23.25 Nočni akordi

T0KEK
25. oktobra

8.05 Glasba ob delu
8.30 Zborovski operni prizori
8.56 Radijska šola za srednjo 

stopnjo
9.25 Anton Lajovic; Adaggio
9.40 Poje Gorenjski vokalni 

kvintet
10.15 Izberite melodijo tedna!
11.00 Saša San tel: Concertino

za violino in klavir 
Vjekoslav Gržinič: Sim­
fonična fantazija

11.30 Deset minut iz naše be­
ležnice

11.40 Iz filmov In glasbenih 
revij

12.00 Kmečka godba
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Veliki zabavni orkestri
12.40 Pisani zvoki z Dravskega 

polja
13.30 S sporedov naših opernih 

gledališč
14.05 Radijska šola za višjo 

stopnjo
14.35 Europa express
15.15 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
15.40 Listi iz domače književ­

nosti
16.00 Leonard Bernstein: Kaj 

je jazz?
16.45 Zabavni orkester 

Raphaeie
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 Razgovor z volivci
17.25 Dva glasbenika z otoka
18.00 Iz naših kolektivov
18.15 Segava klaviatura
18.20 Drobne zanimivosti Iz 

življenja naših in tujih 
skladateljev

18.45 Novj izobraževalni ob­
zornik

19.30 Radijski dnevnik
20.00 Zbor RTV Zagreb
20.30 Radijska igra
21.20 Paul Hindemith: Glasba

za dve flavti, dve oboi in 
godala

21.30 Ritmi s polinezijskega
otočja

21.45 Četrt ure s plesnim or­
kestrom Max Greger

22.15 Komorni večer prt 
W. A. Mozartu

23.05 Po svetu jazza
23.36 Popevke z Broadwaya
23.55 Prijeten počitekI

SRED n
26. oktobra

8.06 Mladi talenti Sre-dnje 
glasbene šole v Ljub­
ljani

8.30 W. A. Mozart: Simfonija 
št. 41 v C-duru — Jupiter

9.00 Jezikovni pogovori
9.15 Zvočna govorica

10.15 Priljubljene operne 
točke

11.00 Melodije raznih dežel
11.30 Za cicibane
12.00 Zadovoljni Kranjci
12.15 Radijska kmečka uni­

verza
12.25 Zabaven opoldanski 

spored
13.15 Obvestila in zabavna 

glasba
13.30 Parafraze na melodije 

J. Straussa
14.06 Radijska šola za srednjo 

stopnjo
14.35 »Ljub’ca, povej,

povej . . .« Slovenske na­
rodne

16.15 Obvestila, reklame in za­
bavna glasba

15.45 Radijska univerza
16.00 Koncert po željah poslu­

šalcev
17.00 LokaJni dnevnik
17.15 Sestanek v sredo
17.30 Pojo zabavni zbori
17.45 Jazz na koncertnem 

odru
18.00 Kulturna kronika
18.20 Od Gallusa do Hinde-

mitha
18.45 Plesni zvoki
19.00 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
19.30 Radijski dnevnik
20.00 Sergej Prokofjev: Za­

ljubljen v tri oranže 
Opera v 4 dejanjih

22.15 Mladim plesalcem
22.50 Literarni nokturno
23.05 Iz modernega glasbenega 

sveta

ČETRTEK
27. oktobra

8.05 Glasba ob delu
8.35 Moški zbor Solidarnost 

iz Kamnika
8.55 Radijska šola za višjo 

stopnjo
9.25 Vitezslav Novak: Pesmi 

zimskih noči
, 10.15 Popevke z raznih konti­

nentov
10.40 Pet minut za novo 

pesmico
11.00 Sovjetska zabavna glasba
11.15 Orkester RTV Ljubljana
12.00 Narodne ob spremljavi 

harmonike
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Arije z znanimi pevci
13.15 Obvestila ih zabavna 

g lasb 3
13.30 Boris papandopulo: Kad 

igra kolo — Jakov Goto­
vac: Koledo

13.45 Od tu in tam
14.05 Marjan Kozina: Baletna

suita
14.35 Naši poslušalci čestitajo 

in pozdravljajo
15.15 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
15.40 Iz svetovne književnosti
16.00 Majhni zabavni ansambli
16.15 Pesnikova ljubezen in 

življenje: Ob 150-letnici 
rojstva skladatelja Ro­
berta Schumanna

17.00 Lokalni dnevnik
17.15 45 minut turizma In me­

lodij
18.00 Petnajst minut s pevko 

Jelko ovetežar
18.15 Drugo dejanje opere 

Ivan Susanin Mihaila 
Glinke

18.45 Ljudski parlament
19.00 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
19.30 Radijski dnevnik
20.00 Četrtkov večer domačih 

pesmi in napevov
20.45 Sodobna francoska lirika
21.25 L. M. Škerjanc: Peta 

simfonija
22.15 Po svetu jazza
22.45 Arthur Michl: Sonatina 

op. 13 za violino in klavir
23.05 Magnetofonski posnetki 

javnega koncerta s ples­
nim orkestrom berlin­
skega radia SFB

PETEK
28. oktobra

8.05 Dve orkestralni rapsodiji
8.30 Operetna in lahka

glasba
9.00 Naš podlistek
9.20 Zbor Robert Shaw
9.35 Kotiček za mJlade ljubi­

telje glasbe
10.15 Violinske skladbe sloven­

skih skladateljev
10.35 Ali vam ugaja?
11.00 Iz oper italijanskih ve- 

ristov
11.30 Človek in zdravje
11.40 Popevke, kj jih radi po­

slušate
12.00 Pihalni orkester LM
12.15 Radijska kmečka uni­

verza
12.25 Godala v ritmu
12.40 Domači napevi izpod ze­

lenega Pohorja
13.15 Obvestila in zabavna 

glasba
13.30 Pet pevcev — pet popevk
13.45 Domače polke in valčki
14.05 Radijska šola za nižjo 

stopnjo
14.35 Poje tenorist Jan Peerce
15.16 Obvestila, reklame in za­

bavna gilasba
15.45 Radijska univerza
16.00 Petkovo giasbneno po­

poldne
17.15 Od plesišča do plesišča
18.00 Iz naših kolektivov
18.15 Zabavni orkester Les 

Baxter
18.30 V dvoranah Svobod
19.00 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
19.30 Radijski dnevnik
20.00 Ansambel Maurice igra 

znane melodije
20.16 Tedenski zunanjepoflitični 

pregled
20.30 Veliki skladatelji
21.15 Oddaja o morju in po­

morščakih
22.15 Za ljubitelje modemih 

popevk in plesnih ritmov
22.50 Literarni nokturno
23.05 Richard Strauss: Sonata

za violončelo in klavir 
op. 6

23.30 Vladimir Lovec; Klasična 
simfonija

S0B0TK
29. oktobra

8.05 Glasba ob delu
8.35 Slovenski samospevi
8.55 Radijska šola za nižjo 

stopnjo
9.25 Za razvedrilo

10.15 Odmevi iz opernih in 
koncertnih dvoran

11.00 Zvočna ruleta
11.30 Pionirski tednik
11.50 Otroci izbirajo pesmico
12.00 Pesmi jugoslovanskih 

narodov
12.15 Kmetijski nasveti
12.25 Opoldanski spored za

zabavo
13.15 Obvestila in zabavna 

glasba
13.30 Kvintet Niko Štritof ob 

spremljavi Štirih fantov
13.15 Dvospevi iz francoskih 

oper
14.20 Šport in športniki
14.35 Naši poslušalci čestitajo 

in po zdraviti aj o
15.15 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
15.40 S knjižnega trga
16.00 Izbrali smo za vas
16.40 Mešani zbor KUD Pošta 

— Obrtnik iz Maribora
17.00 Lokalni dnevnik
17.15 Po kinu se dobimo
17.45 Pozdrav z gora *
18.00 Jezikovni pogovori
18.15 Akademski pevski oktet
18.30 V tričetrtinskem taktu
18.45 Okno v svet
19.00 Obvestila, reklame in za­

bavna glasba
19.30 Radijski dnevnik
20.00 »Po gamsovi stezi . . .«
20.3(0 »Poslušaj in povej nam!«
21.20 Melodije za prijeten 

konec tedna
22.15 Oddaja za naše izseljence
23.05 Do polnoči v plesnem 

ritmu

II. PROGRAM
22.15—23.00 Glasba za ples

NEDELJA
30. oktobra

6.00—6.30 Jutranji pozdrav
6.30 Vedri zvoki
7.15 Reklame
7.30 Radijski koledar in 

reditve dneva
7.35 Pihalni orkester ,rtra
8.00 Mladinska radijska
8.47 Iz albuma otroških pe-sm 

Pavla Šivica ..
9.02 Melodije za dobro vou

10.00 Se pomnite, tovariši • ••
Anton Ikovic: Napad
Kačjeku

10.30 Dve skladbi Pabla Sara- 
sateja

10.45 Radi jih poslušate!
11.30 Nedeljska reportaža .
12.00 Naši poslušalci čestitaj 

in pozdravljajo — I-
13.15 Obvestila in zabavna 

glasba
13.30 Za našo vas
13.45 Koncert pri vas dom2
14.15 Naši poslušalci če&titad0 

in pozdravljajo —II.
15.15 Reklame
15.30 Iz solistične glasbe Cho­

pina in Gershvvina
16.10 Humoreska tega tedna
16.20 Za nedlejsko popo dne
17.10 »Peli so jih mati moja«
17.30 Radijska igra • tT
18.22 Demitrij Zebre: Vizija
18.30 Operetne uverture
18.45 Trio Slavka Avsenika
19.00 Obvestila, reklame in

bavna glasba ,
19.30 Radijski dnevnik inšporl'

na poročila ,
20.05 Izberite melodijo tedna-
20.50 Zveneča godala
21.00 O Verdiju in njegovem 

delu —II. oddaja
22.15 P es ob radijskem spr®” 

jemniku
23.05 Nočni koncert
24.00 Zadnja poročila in zaklju­

ček oddao e
II. PROGRAM

12.00 Nedeljski simfonični ko**" 
cert

13.10 Zabavne melodije
13.45 Iz solistične glasbe
14.15 Po-pevke in ritmi
15.10—16.00 Popu« aren operni

koncert
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Železarna Store po 10 letih delavskega samoupravljanja

OBETAJOČA
PRIHODNOST

r~'"'............ - • x
lir-: : '■ . ^ ^ ^

?e*e“ ^ , No,vl .kolektlv Je imel težavno se jih z izrednim poletom in zato in modularnih livov Podjetje vse *
prazno\a i desetletnico delo. Najprej so morali obnoviti so bili tudi uspehi večji, kakor je. bolj opušča proizvodnjo3 prepro- 1

elavskega upravljanja Proslave tehnično opremo v vseh obratih in marsikdo pričakoval. steiSih odlitkov novr»rp*«iiiP uvnii_
s° bile ves teden. V teh dneh so načrtno organizirati proizvodnjo, da stejših odlitkov povprečnih kvali­

tet in vključuje v program livar-• . ^ ~  . ■ • w~—  — — »»Li pi. vi* v umuj v, ua
i®eli easUcl svoje prireditve, bi. bi izdelali Kar največ jekla, ki ga PFTKRAT vi r ske dejavnosti predvsem odlitke za

Spl® lIHii ItiSil iSSS
. ,.red"Je praznovanje je bilo v Opravili predvsem s prostovoljnim šib končnih izdelkov. Letos bo zna- (je na kvalitetni premik livarskih 

nedeljo 25. septembra, ko je hrla delom samih železarjev. Popolnoma šal bruto dohodek več kakor S mi- proizvodov moramo omeniti izreden 
dopoldan slavnostna seja delavske- na novo pa so morali urediti tudi lijard dinarjev. V primerjavi z ic- uspeh pri proizvodnji surovega že-s<i sveta, kasneje pa množično zbo- .» nv.   ___, ,r
rovanje na novem stadionu na

Pravijo, da je bilo to zborova- ■>>>..
nje izredno uspelo, saj je priso- ;V< 
stvovalo več kakor 2000 železarjev, 
okoličanov in gostov. Med gosti so 
bili skoraj vsi predstavniki lokal­
nih političnih in družbenih orga­
nov.

2e zjutraj se je zbral skoraj 
ves kolektiv pred tovarno in ka­
sneje krenili skupaj s športniki (na 
čelu povorke so šli člani delavskc- 
sveta) proti novemu stadionu na 
Lipi. Tega dne je delavski svet pri­
pravili svojemu kolektivu tudi 
skromno toda prijetno pogostitev.
Kasneje je prav takšno prireditev 
pripravil tudi za upokojence.

Praznovanje ob 10-letnici de­
lavskega sveta ni bilo namenjeno 
samo proslavi desetletnice delav­
skega upravljanja, temveč je bilo 
hkrati tudi praznovanje velikega 
gospodarskega raavoja in velikih 
gospodarskih uspehov v železarni 
Store, praznovanje uspehov prosto­
voljnih delovnih akcij in hkrati 
slavnost ob otvoritvi novega mo­
dernega športnega stadiona ter dru­
gih športnih naprav.

ZAČETEK JE BIL SLAB

leza v njihovem elektroplavžu. V 
razmeroma kratkem času so usvo­
jili proizvodnjo specialnega surove­
ga železa, iz katerega potem izde­
lujejo najkvalitetnejše livarske 
proizvode. Velikega gospodarskega 
pomena ne samo za podjetje, am­
pak tudi za vse naše gospodarstvo, 
zlasti pa še za razvoj črne meta­
lurgije, so uspehi, ki so jih do­
segli pri uporabi polkoksa iz do­
mačega lignita. Na temelju njiho­
vih ugotovtev bo mogoče v pri­
hodnje v elektroplavžih uporablja­
ti samo polkoks, kar je za nas ve­
likega gospodarskega pomena, saj 
imamo lignita dovolj.

Med ostalimi poskusi naj omeni­
mo še poskus izdelovanja samo­
hodnega sintra, ki jim je zelo do­
bro uspel. Na stroju domače kon- Čeprav se je moral kolektiv vsa problemov kraja. Tudi v prihodnje 
strukcije so začeli z uspehom cen- leta prizadevati predvsem za pove- bo kolektiv Železarne skrbel ža» 
trifugalno vlivati puše. Čanje proizvodnje, za boljše gospo- splošen razvoj Štor. Posebej bodo

Tudi v prihodnje bo morala bi- darjenje in za izboljšanje kvalitete skušali urediti problem pomanjka- 
ti največja skrb organov samo- izdelkov, ni nikdar zanemarjal skr- nja šolskih prostorov ter vzdrževa- 
upravljanja v železarni Store po- bi za delovnega človeka. V deset- nja starejših stanovanjskih poslo- 
večanje proizvodnje, izboljšanje letnem obdobju delavskega uprav- pij in ureditve poti in cestišč. Ve- 
kvalitete izdelkov in razširitev Ijanja so vložili v družbeni stan- like potrebe, hkrati pa pomanjka- 
asortimenta. Skrb bodo morali po- dard 452 milijonov dinarjev. S tem nje denarja je kolektiv navedlo na 
svetiti tudi izvozu. Sedaj izvažajo denarjem so zgradili 17 stanovanj- misel, da bi bilo mogoče s prosto-
— v okviru možnosti — v Vzhodno skih poslopij s 134 stanovanji, gra- voljnim delom opraviti mnogo več
Nemčijo, Bolgarijo in v Avstriio. dijo pa še dva bloka z 32 stanova- kot sicer. Z neverjetnim poletom
Skupaj znaša izvoz okoli 300 mili- nji. Podjetje ima sedaj 500 družin- so se zaposleni oprijeli te mišli.
jonov dinarjev. Z mehanizacijo ter skih stanovanj. Žal je od teh sko- Vsak dan so se zbirale skupine, 
z zmanjšanjem proizvodnih stro- raj polovica v zelo slabem stanju ki so gradile na tem ali onem ob- 
škov bodo skušali Še bolj poceniti in zahteva vsako leto mnogo srea- jektu. Sodelovali so domala vsi. 
svoje proizvode. štev za popravila. Stanovanjsko Razveseljivo je, da so prihajali na

Posebna skrb delavskega sveta vprašanje je v tem podjetju še prostovoljno delo tudi tisti, ki sta-

Železarji pri prostovoljni delovni akciji za zgraditev dvosteznega 
V Štorah je nastalo že leta 4 kegljišča

1845 prvo podjetje. To se je ukvar­
jalo s proizvodnjo rjavega premo- _ .
ga. Železarski obrat je nastal le- plinsko, vodno in parno gospodar- tom 1958 se je njihov bruto doho- in drugih cimteljev v podjetju pa vedno zelo pereče. Mnogo zaposle- nujejo po 15 in več kilometrov od
ta 1851. Kmalu bodo torej slavili že- stvo v podjetju. dek povečal skoraj za 2 milijardi, k<> morala veljati ureditvi varnosti nih prihaja namreč na delo iz zelo podjetja in ki živijo v območjih,
lezarji iz Štor že 110-letnico svoje čeprav v zadnjih dveh letih niso Pri delu, vzgoji kadrov, ureditvi oddaljenih krajev. Analiza je ugo- kjer od svojega prostovoljnega
industrije. Tedanji obrat je obse- 17- okt. 1959 so dobili v uprav- opravili večjih investicij oziroma spodbudnejšega nagrajevanja in lovila, da povprečno vsak zaposie- dela ne bodo imeli neposredne ko-
gal kovačnico in železolivarno, po- Ijanje železarno Store delavci sa- rekonstrukcij. Povečanje bruto Pa izboljšanju splošnih življenjskih ni porabi 23,3 %> svojega delovnega risti.
glavitni izdelek pa so kovane nii. Kolektiv je prevzel zahtevne dohodka je predvsem posledica po- ter delbvnih pogojev zaposlenih. časa za pot na delo in z dela. Poglavitni pobudnik akcije pro-
oklepne ladijske plošče. iwa o pred m težke naloge tako po vsebini večanja proizvodnje zaradi spod- Perspektivni načrt Železarne Da bi omogočili delavcem bolj- stovoljnera de!a je bil predvsem 
prvo. svetovno vojno__seJe_, obrat tud. po obsegu._ Železarna je budnejšega nagrajevanja in boljše Je «jajen. za dosledno nje- Ji prihod ^ delo, so že lan. uvcAi tovaJiškf komlte Zveze komunl.prvo svetovno vojno se je ( obrat »»Ror mu. po oosegu. ^eierarna je budnejšega nagrajevanja in boljše »tore je ze jasen. z.a uos.eano nje- si pnnoa na cicio, so ze lam uven i . . . Zveze komuni-Est uk. ■sk« Msss*g sk «?sm!s«ks;. srru*sa»,nusK

precej pa..tud, zaradi izdelovanja ^P^^.^prKakuJe: ^delo
bistveno vplivalo na obseg proiz- rekonstrukcijami, 
vodnje niti na način obratovanja, jale čimvečje povečanje proizvod-
Proizvodnja je bila skrajno primi- nje. razširitev asortimenta končnih kvalitetnejših valiev Valji železar- j° občutno povečanje proizvodnje slonih. Samo lani so za te prevoz 
tivna in ie temeljila predvsem na fi- izdelkov in izboljšanje organizaci- n store so bili pri potrošnikih surovega železa, valjanega materia- dali več kakor 4 milijone dinarje-.

x______X ~ .v ir,~n/vcic,,v;v. 14»*- 10 nrni-7\/rvrl n Mnivppin nalnea. na ____ a ____ i : 1 ~ ^ -------- ----- ^ ^ ^žičnem izkoriščanju zaposlenih lju- je proizvodnje. Naj večja naloga pa ze\0 ugodno ocenjeni, zato jim

^Svos^TeSir je1^ je- oS^lkifv ^izvodnja valjev Menijo, da jih darni, bodo v ‘ prihodnje še' več ™apTav° skup^Sa” ^
klarna letno zmogljivost več ka- iz litega železa, ki smo jih do te- šanJe kvalitete litine, ki jo sedaj bodo izdelali za 10.000 ton letno, vlagali v stanovanjsko_graditev. _L. .

la in odlitkov vseh vrst in kvali- 
Znatno se bo povečala tudi

dinarjev.
Ker se dobro zavedajo, da takšni 
prevozi v perspektivi niso gospo-

odmev tudi v terenski organizaciji 
SZDL. ter v drugih organizacijah 
in društvih. Prav zato lahko re­
čemo, da je bilo prostovoljno delo

kor 14.000 ton surovega jekla, pro- daj izključno uvažali. Skoraj po- 
izvajala pa ga je le nekoliko več giavitna skrb organov samouprav-

že orecei uoorabliaio za ^izdelavo Ta količina bo skoraj krila vse po- Letos so uvedli v Železarni tudi Storovcanov. Lani m letos je ko-
o-  _ odlitkov za motorno strojno in la- trebe, ki se bodo ob povečani pro- toplo malico. Čeprav je malica po lektiv opravil skupaj 145.000 pro-

kakor 8.000 ton. Zaposlenih je bi- Ijanja je bila spričo naglega doto- djjsko industrijo jim je prineslo izvodnji ostalih podjetij pojavile v kalorični in biološki vrednosti zelo stovoljnih delovnih ur, v prihod-
močno afirmacijo naši državi. dobra, je sila poceni. Prav zato jo njem letu pa pričakujejo, da jih

Produktivnost dela, merjena na Za izpolnitev vseh teh nalog pa delavci kaj radi uživajo. Vsak dan bo treba opraviti še 30.000.

abTcg^in^tivufrpos^nih^^Te '\ma°r ko^ktTvTum S prostovoljnim delom Je bilo
povečala za dvakrat S tem uspe- ključku te rekonstrukcije in ko bo okrepčevalnico s hladnimi jedili, ki urejenih več zelo perečih proble-
hom pa kolektiv še ni povsem za- Podjetje gospodarsko in proizvod- ima prav lep promet. —- —* 1 -.z—-
dovoljen in zato je prav zdaj glav- no zaokrožena celota, bo znašal Ko govorimo o skrbi za delov­
na skrb organov samoupravljanja, h*uto. Produkt že okoli 16 milijard nega človeka, ne moremo mimo
da se izboljša organizacija dela in dinarjev. pozornosti, ki so jo y
da postavijo takšen sistem nagra- posvečal} higiensko tehnični
jevanja, ki ho do kraja dosledno DELAVEC — PODJETJE — zaščiti. Posebno velik uspeh so do-
uveljavil načelo, da bodo vsi pre- GKTTPNrnsiT segllj pri zmanjšanji* nezgod. Pred
j-*; —i—s j_i._j.-s _j— ---- »K U P IM Da 1 desetimi 'eti, se pravi preden so

Omenili smo že, da so morali dobili delavsko upravljanje in pre­
jeti osebni dohodki odraz proiz-

mov. Naj omenimo samo najzna­
čilnejše. Zgrajen je bil vodovod, 
ki bo za 30 let kljub nenehnemu 
povečevanju Štor zagotovil vsemu 
območju v zadostnih količinah 
zdravo pitno vodo. Kma..u bodo do­
grajeni vsi poglavitni športni

vodnosti in gospodarnosti dela. Omenili smo že, da so morali 000,11 delavsko upravljanje in P*-®" objekti: telovadnica, dvostezno ke-
V prihodnjem obdobju namera- v Železarni Store vsa leta po vojni den so delavci sami zaceli skrbeti gjji^^e, še posebej pa stadion. Sta-

vajo povečati proizvodnost zlasti zelo intenzivno skrbeti za strokov- za red in varnost, se je vsako leto dj0n so ga odprli ob proslav- 
še z uvedbo avtomatizacije in večje no izobraževanje zaposlenih. Od ponesrečilo skoraj 30 /o zaposlenih, . 10.letniCe delavskega samo-
mehanizacije na vseh delovnih leta 1950 je opravilo izpite za po!- danes pa doživi na leto 'e U za- ‘JanJ« 10 letmee aeiavskega samo 
področjih, ker je to tehnično iz- kvalificirane delavce 234 zaposie- pos enih nezgodo V Železarni Store uprav.ja^a jc e
vedljivo. nih, za kvalificirane delavce 286 s« ugotovili, da zelo močno vpliva vrstnih športnih objektov. Urejajo

zaposlenih, za visokokvalificirane na nezgode tudi utrujenost delav- tudi dom ljudske tehnike, v katc- 
VT A A TVT T A xrTcrk utt a delavce pa 66 zaposlenih. Razen te- cev- ki .i° povzroča dolga pot na reni bodo tudi razni servisi in pa 
VLAGANJA NISO BILA ga je 28 namel«encev opravilo 7. analizo so ugotovili, da se prostori za splošno družbeno iz-

ZAMAN strokovni izpit. 12 zaposlenih Pa jc P®"*««!1 % ovijanje prebivalstva. Veliko pri-
V letih po vojni je bila v Ze- strokovni" ‘tcčV^zA"1" skladiščno dflo Kakor pa tistih,ki imajo manj dobitev bo za Store pomenil tudi

lezarni Štore zelo živahna investi- službo kakor pet kilometrov dolgo pot.
cijska dejavnost. Za gospodarske Deiavski svet se dobro zaveda. Tudi ta pokazatelj lih vse bolj 
namene je bilo investiranih okoli bodo morali v prihodnje še spodbuja h kar najobsežnejši sta-
4 milijarde 230 milijonov dinarjev, boij razširiti področje izobraževa- novanjski graditvi, 
za družbeni standard pa je bilo nja. Prav zato so že ustanovili iz- ,
''"precej^en^eV^nvesticifskih sred- C^ob"! VSI SO DELALI
štev je dal kolektiv iz svojih sred- Kolektiv je v preteklih letih
stev- „ . . ., porabil za izobraževanje povprečno živi sam zase, odtrgan od kraja in VOLJO PRIČAKUJEJO

!•* mlli;1ona dinarjev na leto, letos okolice. Hkrati z razvojem pod- NOST. v kateri roti

Dom Zveze borcev na Svetini.

na dva npva objekta; elektroplavž pa je delavski svet namenil za iz- jetja so 
in aglomeracija ter obdelovalnica obiaževanje kar 10 milijonov di- Kolektiv

ŽELEZARNI IZ ŠTOR S PONO­
SOM GLEDAJO NA POT, KI SO 
JO PREHODILI V DESETLETNEM 
OBDOBJU DELAVSKEGA UPRAV- 

Kolektiv Železarne Store pa ne LJANJA, HKRATI PA S TRDNO
PRIHOD­

NOST, V KATERI BODO STORILI

Slavnostni sprevod proizvajalcev iz Štor na novi stadion na Lipi, 
kjer je bilo 25. septembra množično zborovanje

valjev. Obsežna rekonstrukcija (ta- narjev. 
ko glede gradbenih del kakor tudi 
strojne opreme) je bila opravljena 
v livarni. Tudi v ostalih obratih so 
marsikaj rekonstruirali. Tako so v 
jeklarni popolnoma mehanizirali 
vložek ter uvedli mazutno kurjavo 
V valjarni so elektrificirali grobo 
ter predprogo. Zgradili so tudi no­
vo potisno peč. Mnoge tehnične 
izboljšave so bile opravljene na 
skoraj vseh področjih proizvodnje, 
kar je bistveno vplivalo na obsež­
nost in kvaliteto proizvodnje.

Letos gradi podjetje — s svo­
jimi sredstvikisikarno in labora­
torij. Ta investicija bo prav tako 
znatno vplivala na povečanje pro- 
jzvodnje in na izboljšanje kvalite­
te. Z novim laboratorijem bodo 
postavljeni tudi temelji že čim hi­
trejšo in kar najboljšo kontrolo 
kvalitete proizvodov, ki jih že iz­
delujejo in za intenzivnejše pro- 
učevanje novih tehnoloških postop- ^ | 
kov. novih metod dela in pa kva- tj';

urejanju

se razvijale tudi Štore, 
je veliko napravil pri 
komunalnih in drugih KO LETO VEC PRINAŠALA

ŠE VEC IN KI JIM BO TUDI VSA-

kov,
litete še ne usvojenih proizvodov.

OBETI ZA PRIHODNOST
. , . . x. V prihodnosti si obetajo žele­

lo komaj 280 ljudi, čeprav bi jih ka nove delovne sile kar najucin- zarjj jz gtor še marsikakšno spre- 
lahko, če bi bilo obratovanje ne- kovitejše strokovno izpopoinjeva- niembo. Na področju valjanega je-
prekinjeno in če bi bile vse zmog- nje. Notranje odnose med delovra- -................................ .........................
Ijlvosti izkoriščene, zaposlili 
kakor 500.

če hi bilo obratovanje ne- — ■■ - - .... *.«. .i,j,-
prekinjeno in če bi bile vse zmog- nje. Notranje odnose med delovni- kta bodo skušali usvojiti proizvofl- 
riivosti izkoriščene, zaposlili več mi mesti so uredili ze leta 1055 z njo vseh yrst v2metnega jekia za

uporabo analitične metode ocenit- železnico in avtOTnobilsko Industrijo.

™'T% tms. -»aaffl zuz
sr' -sž

H” .................... -o tako 50 Šn,i10, fkrH.r,« 40*1»' vodnjo posebnih profilov za potreni so bile zelo slabe. Podjetje je organizaciji dela, ki je danes že Iz- j,e nage strojegradnje, ki smo ji! 
bilo precej opustošeno. Tudi stro- redno učinkovito urejena. ge do pred kratkim v celoti uva-
kovnjakov ni bilo, ker so bili prej za mladi delavski svet in za žali Odjemalci pravijo, da so pro- 
to večinoma zaposleni tujci, ki so ves kolektiv, ki je tedaj šele doje- fili povsem enakovredni uvoženim, 
iz razumljivih razlogov ob osvobo- mal, kaj je delavsko upravljanje, Prj odlitkih pa lahko omenimo pro- 
ditvi pobegnili. so bile naloge težke, toda lotili so izvodnjo kvalitetnih modificiranih

KLJUB TEŽAVAM - NAGEL 
RAZVOJ

Razmere po drugi svetovni voj-

S slavnostne seje Delavskega sveta Železarne Store. Pionirji izročajo pozdravne šopke 
predsedstvu. Zahvaljuje se jim sedanji predsednik DS tovariš Opaka

N*^lM||llllMilimi|||fl%|||llltl|iPtt||^^ ... .................... .
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Kombinirajmo

KRIŽANKA ŠTEU. 39
Vodoravno: 1. priprava, ki 

jo uporabljajo glasbeniki za 
enakomerno igranje, 8. naba­
vim z denarjem, 13. utrinek, 14. 
morske živali, ki gradijo otoke, 
15. naziv črke, 16. veliko števi­
lo, 17. oziralni zaimek, 19. se­
stavina tekočih izločin, 20. otok 
ob Srednji Ameriki, 22. rastli­
na z velikimi listi in rumenimi 
cvetovi, 24. število, 25. luknji­
časta kost v nosnem korenu, 
27. glavno mesto evropske dr­
žave, 29. perje pri repi ali ko­
renju, 31. reka v Sibiriji, 33. 
igra na karte, 35. šarenica v 
očesu, 37. dvojica, 38. nagel 
umik, 39. kemični znak za plu­
tonij, 40. vrsta ležišča, 42. rast­
lina lončnica z lepimi rdečimi 
cvetovi, 45. stiliziran lik rast­
linskega lista na korintskih 
stebrih, 46. sveti hrošč starih 
Egipčanov.

Navpično: 1. merilo, 2. ror 
manski veznik, 3. psihološki 
preizkusi, 4. zaklinjati, prositi 
koga, 5. makedonski narodni

ples, 6. kemični znak za nikelj, 
7. del pluga, 8. časovni veznik, 
9. staro mesto v Kaldaji, 10. se­
deži v dvorani v gledališču, 11. 
pripadnik nekdanjega plemena 
na naših tleh, 12. poškodba ko­
lena, 13. nauk o gibanju teles,
14. neusmiljen, 18. zločinec pa­
riškega podzemlja, 21. resnica, 
22. dolg prečni drog, 23. vlaču­
ga, 26. cunje, 28. pobuda, 30. ri­
ževo žganje, 32. država Sred­
njega vzhoda, 34. nevarno ma­
milo, 36. spanje, 38. nočno za­
bavišče, 41. poštna kratica, 43. 
kemični znak za mazurij, 44. 
besedica, ki z njo podžigamo k 
dejanju.

REŠITEV KRIŽANKE 
ŠT. 38

Vodoravno: 1. megaherc, 8. 
gospe, 13. katarakt, 14. Benoit,
15. at, 16. led, 17. Ira, 19. alka, 
20. vitez, 22. očala, 24. zet, a, 25. 
obzor, 27. Senta, i, 29. til, 31. 
oblast, 33. irvas, 35. Iber, 37. lij, 
38. ilo, 39. N(ikola) T(esla), 40. 
naduha, 42. antipodi, 45. aroma, 
46. osliniti.

Bela na potezi dobi.
Bela: Kgl, Ddl, Tal, Tel, 

Lc2, Lg3, Se4, Pa2, b2, c3, e5, 
f2, g2, h2 (14)

Črna: Kg8, Dd7, Ta8, Td8, 
Lc5, Sc6, Se6, Pa6, b5, c7, d5, f7, 
g7, h7 (14).

Ta pozicija je z nedavnega 
conskega turnirja za žensko pr­
venstvo v Vrnjački banji med 
Mariborčanko Piberlovo in Bol­
garko Ivanovo. Bela je bila Pi- 
berlova in je v položaju, ki ga 
prikazuje diagram, izvedla kom­
binacijo, ki bi se je tudi marsi­
kateri boljši šahist ne sramoval. 
Jo boste uspeli najti?
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Študent
bodočnosti

— Slišal sem, da je na 
mesecu vse osemkrat 

lažje, pa grem zdaj tja 
delat izpite.

Zamerijo mi, ker nisem prišel na se­
stanek, pa vedo, da sem v bolniški. NAGRAJEVANJE PO UČINKU
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